赴北京考察学习报告
长海县教师进修学校 刘雅琴

2009年11月3日至7日，在长海县教师进修学校领导的精心安排下，进修学校一行43人赴北京教育学院朝阳分院进行参观学习交流，在分享了该校超前的办学理念后，心中有了一点感想和感动，现在就把这些收获和思考与大家分享。
一、拓宽视野,增长见识,在学习中获取经验 
北京教育学院朝阳分院具有独特的办学思想。朝阳区是北京发展最迅速、人员最复杂、教育最重要的区域，朝阳学院人深处这种环境，不畏艰难，能够把握新的形势，树立忧患意识，增强自身能力，明确办学目标，找准机构定位，切实为朝阳区的教育做出了不小的贡献。
（1） 明确的机构定位引导整体工作

大到一个单位，小到个人，都应找准自身的定位，以此来有目的的开展工作。朝阳分院的机构定位是以 “为干部教师的专业发展、基层学校的创新发展、区域教育的均衡发展服务”为宗旨，以教育基础知识、基础理论、基本技能的培训为重点，承担与本区域干部教师培训，培养有关的组织、实施、研究、指导、管理、资源开发的工作。”
本着这个定位，他们有目的、有计划地开展了丰富多彩、切实有效的各种活动。比如“十一五”期间他们在教师继续教育方面做了大量细致的工作。在培训对象上分为干部培训和教师培训。干部培训分为中小学校长任职资格培训、中小学校长提高培训、中小学骨干校长研修培训、入党积极分子培训、中层干部专题培训、班主任培训。在教师培训方面又细化了培训层次、培训类型和培训方式。 “十一五’继续教育的培训形式分必修课、选修课、专题培训、委托培训、 校本培训、远程教育和其他培训,每一方面的培训不但有具体的目标及措施，同时还配有相应的考评制度，标准明确，层次分明，保障机制到位，让行动有章可循，有理可依。
（二）创新培训模式，增强继续教育的实效性
朝阳分院在对干部、教师培训上搭建多元平台，构建他们终身学习体系。下面是他们为干部教师学习所规划的体系图。
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搭建多元学习平台，构建干部、教师终身学习体系
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从图表中我们可以看出朝阳分院对干部、教师的培训是多元化和系统化的。他们所进行的培训内容首先必须形成课程化，根据培训的角色和培训的内容开设继续教育面授课程。任课教师要在每年五月或十一月填写开课申报表，对设课目的、面授内容、课时安排、教学方法、考核标准等进行阐述论证，经区继续教育办公室审批后报市教委备案即可进行，课程结束按规定考核并核算学分。由此我们可以看出，他们对教师的培训是有针对性、系统性的，急教师之所需，予教师之所求，这样做可以提升培训者的核心能力同时也保证了培训质量，加大了培训的实效性。
二、同伴互助、携手前行

此次考察学习对进修学校来说是一次大手笔，参与人员之多，学习范围之广是史无前例的，但同时在管理上也就增加了难度。队伍中有长者需要照顾、行进中有身体不适者需要照顾。随着这些情况的发生，一幕幕自然却感人的画面就随之涌现。有的老师晕车，很多老师自觉地把车前座让给他们；有老教师腿脚不方便，就会有年轻的老师主动搀扶着一步也不分开；小组长忙前忙后，打电话联系、检查小组成员的出缺席情况却毫无怨言。先不说我们从北京的学校学到了什么，单是我们团队之间的相互帮助就已经是一个学习的过程、一个培训的过程，同伴间的互帮让我们更加明白合作的重要、和谐的快乐。

三、在收获中反思，在反思中前行

走出去本身就是一种学习，学习考察的目的就是引人深思，从而促使自身的成长。通过此次学习考察，联系我们自己的工作，引发几点思考如下：

（一）机构定位必须源于教师

从北京教育学院朝阳分院的机构定位中我们不难发现，立足区域发展离不开基层的发展，基层的发展离不开干部教师的发展。它为每位教师搭设不同的平台，促进每一个人的专业成长。由此我想到学校任何制度及标准的制定都应该源于学校和教师实际。作为学校管理者，作为进修学校，我们有责任也有义务在对基层教师的基础知识、基础理论、基本技能等方面做好培训。《基础教育课程改革纲要(试行)》明确规定“各中小学教研机构要把基础教育课程改革作为中心工作，充分发挥教学研究、指导和服务等作用”。应该说较之朝阳分院的做法，我们长海县教师进修学校在研训一体方面还是走在了前面。我们的“菜单式”服务就特别关注学校实际需要什么，教师到底缺少什么，如何更好地服务于学校和教师。 
（2） 制度标准必须依托机制
仅有制度而缺少相应的保障机制，制度就无法很好的落实。朝阳分院的王院长介绍说，他们所做的一切工作无论在资金方面还是业务开展方面都得到了行政部门的大力支持，使工作做起来少了许多后顾之忧。由此我们想到，地方教科研部门应当为学校提供业务指导和服务，而教育行政部门就应重在激励，实施间接管理，并提供必要的保障，它简单明了，但真正实施到位却需要付出艰辛的努力。比如现今的科研工作如果没有行政部门的支持，没有基层领导的支持，实施起来可以说是举步维艰的。我们感觉机制与制度是相互依存、相互促进、密不可分的。机制是灵魂，有了机制，制度才能运作起来并发挥其作用。期待我们的制度在有效的运行机制下能够变薄，从而变成教师的自觉行为。
它山之石，可以攻玉，此次赴北京考察学习肯定会对我们的工作有所帮助，有所促进。一路上看到的、听到的、学到的很多，我会在今后的工作中学以致用，逐渐内化成自己的理解和行动，使自己的工作再上一个新台阶。
2009年11月16日
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