2010年思想品德学科中考复习指导意见

根据2010年教育局中招考试安排，结合考试说明和思想品德与历史一张卷的实际，面对复习时间紧，任务重的现状，为了有效复习，既体现九年义务教育考试的性质，又展现学生学习过程的成长历程，必须调整复习思路，采取基于学生长远发展的行之有效的中考复习策略、方法，加强对学生的学法指导，加强复习的针对性。

1、 用好书本，狠抓落实，突出复习“重点”

思想品德课实行开卷考试后，不管中考题目多么灵活、多么开放，最终还是“理在书中”，而且中考不回避对书本主干知识的考查，主干知识考了还可以再考。这就启示我们的复习必须立足书本，重点放在用好书本、用活书本上，这是复习教学的老话题，但也是永远的经典，在学业考试的新形势下，尤其显得重要。针对新教材知识点比较分散的特点，依据课标和中考说明，引导学生加强对知识的理解和整合，学会对知识结构的自我构建，对相似或相近等易混知识区别与联系的输理。通过知识抢答、游戏接龙等各种行之有效的方法，激发学生掌握书本知识的兴趣，并可利用书本图表、阅读材料进行质疑、拓展，通过举一反三，做到点、线、面相结合，努力培养学生的想象力和发散思维能力。

同时，根据中考紧密联系学生生活实际的考查特点，对这些书本基础知识的落实，决不是纯知识的机械记忆或简单累计，或者是达成速度和数量的提高，而是重视对社会实际和生活实际问题的运用分析。因此，教师要善于将主干知识的复习巩固与开发和利用学生已有的生活经验、生活话题相联系，围绕学生在生活实际中存在的问题，帮助学生理解和掌握社会生活的要求和规范，提高社会适应能力。

现代认知心理学研究表明，学生在一定时间内处理的信息是有限的，任何多余的信息都会被淹没。因此，满堂灌的效果往往是最差的。把知识划分为不同的层次，然后对每个层次加以精少适量的练习巩固是克服处理信息有限的一个最恰当的办法。所以学生在基本把握所学知识以后，教师要进行习题变异拓展，对原有书本知识进行问题变异，或同中求异，或异中求同，使学生在思维的拓展中深刻理解所学知识，达成有效落实的目的。

2、 专题分析，目标并进，找准复习“切入点”

《基础教育课程改革纲要〈试行〉》指出，新课程“强调形成积极主动的学习态度，使获得知识与基本技能的过程同时成为学会学习和形成正确价值观的过程。”学业考试命题也由原来的知识立意为主转变为能力立意为主，并不断趋向开放为知识、能力、情感并举。新课程这种重情感考查、全面考核教学目标的特点，要求教师在思想品德复习中关注学生人文精神的培养，注重体现学科本色，注重知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观目标的统一达成。那么，如何找准复习“切入点”，实现三维目标并进，自然就成了亟待解决的复习新问题。

一般来说，在学生落实双基的基础上，要进行较为综合的专题复习。这里的专题既包括对书本相关知识点整合的知识性专题，也包括联系社会实际、结合时政热点，运用所学知识多角度、多层次进行分析运用的热点专题复习。中考还有一个重要的特点就是不回避热点，把热点与考点相结合，中考试题中大量的背景材料都取材于时政热点。因此，教师要及时收集和选择有价值的热点背景资料，重视时政复习与教材知识的整合，养成理论联系实际的思维习惯，并以此为切入点，加强过程与方法、情感态度与价值观的考查。利用读书摘记卡的形式引导学生用所学知识分析热点，就是一个学习过程和方法的积累，再结合学生实际让学生谈谈自己的看法、感受或打算等，要求学生做出有关的价值判断或态度取向，就是对情感目标的考查和引导。

同时，热点专题还可以这样操作：先由教师布置专题项目，让学生自己去搜集热点材料，查找相关知识要点，然后尝试整理、归结，可以直接加以评析，也可以设问质疑；可以自己单独完成，也可以几个学生合作完成。这一过程也是达成过程与方法、情感态度与价值观的过程。

在学生自我操作的基础上，教师分析落实。每讲一个专题，就进行有针对性的适量练习，练习当堂完成，在练习过程中，渗透解题要领，总结解题方法。比较有效的做法是先让学生独立做题，然后让基本做完题的学生回答，由其他学生进行正错评判。教师在总结巩固时，尤其要利用热点材料的教育功能，加强对学生思想认识的有效引导，培养学生正确的情感、态度与价值观。

3、 总结方法，全面提升，突破复习“难点”

在复习的最后阶段，是搞好整个中考复习工作的关键，要全面提升复习效果。不仅要进行回归基础复习，查漏补缺，更重要的是强调解题方法的总结和积累，力求做到解一道题，落实一种方法；同时，要针对性地进行考前模拟测试，找规律、理思路，触类旁通，变习题训练为思维训练，从而培养各种能力。达尔文说过：“最有价值的知识是关于方法的知识。”让学生学会复习方法与解题方法，这是复习的重要任务和难点所在。具体可采取如下做法：

首先，学生做题时，教师要引导学生认真阅读材料，并注意对材料的挖掘。材料不是一种摆设，一个点缀，要分析材料讲了几层意思，尽量从材料中找关键词语，提取有效信息，并逐字逐句地看清题目要求，审清题意。同时，将上述信息与教材的相关知识点对应；再根据设问要求，多角度整合知识，尝试组织答案。切忌在答题中跟着感觉走，随便乱写一通，导致不必要的失分。

其次，学生回答问题时，教师要鼓励学生敢于质疑，大胆提问。课堂上应多给学生发表意见的机会，培养学生语言表达的能力，加强对学科术语的掌握和运用。让学生来判断怎样表达最准确，怎样表达最完整，怎样表达最完美，怎样表达最简洁。也就是说，答题要答到点子上。

再次，教师总结归纳时，要善于引导学生从习题中找方法，明确答案制定的依据。尤其对非选择题，在学生自行思考的基础上查漏补缺、纠正错误，重在强调审题的角度、答题的技巧和作答的规范化。引导学生反思解题经过，如解题的思路怎样？根据要求应采用哪些知识点？怎样组织答案？解题后检查结果了吗？有没有知识性错误？有没有偏题？解此题有什么成功的经验和失败的教训？等等。最后总结解题基本思路：审清题意，抓关键词，回归教材。理清答题时一般要遵循提出问题（反映了什么）、分析问题（指出原因或根源所在）、解决问题（国家或政府该怎么办）、青少年学生怎么办四个步骤进行。
这样，通过对典型而有代表性的综合习题的巧练，就能从中找到规律性、原理性、基础性的东西，并及时理清、巩固答题思路，做到每做一道题都注意方法的提炼，注意复习的过程教学，一堂课宁愿多花点时间，有时哪怕只做几道题，但学生学得扎实了，真正有所收获，这才是复习课的根本所在。同时，教师还要及时针对学生练习中、课堂交流中暴露出的问题进行归类，然后对症下药，指出典型错误让学生自己更正。长此以往，必将逐步提高学生的思维能力和答题水平。
结合几年的中考，发现学生对于思想品德中考常考的题型之一材料分析题，经常容易失分。为了帮助学生正确掌握分析题的解答方法，提高学生的应考思维能力和考试成绩。对于其基本答题方法做以介绍，以供参考。大家都知道材料分析题一般以一段或几段热点事实的背景材料和依据背景材料所设置的问题来那个大部分组成，设计两到三个问题，主要考查考生的分析问题、解决问题的能力，同时又注重对考生的情感、态度、价值观的考查。那么如何才能提高应对中考思想品德材料分析题的能力呢？首先要对课本知识比较熟悉，同时还要注意掌握几点方法：第一，认真阅读全部材料，搜索有效信息。我们要把握材料的关键点，明确材料的中心思想，对材料所蕴含的信息的挖掘，最大限度地利用材料，努力寻找问题的切入点。第二，筛选有效信息，对应课本相关联的观点、原理。带着问题对材料中的信息进行筛选，将课本中的原理、观点与材料信息进行对应和分析，从题干中获取有效信息，然后回归课本落实考查的知识点，充分发挥知识迁移、思维创新能力。第三，联系实际，作出合理答案。注意尽量使用政治术语回答问题，避免空话、白话，组织答案时要做到条理清晰，切忌还没有看清题目要求就匆忙写答案，出现文不对题的现象。
四、需要说明的几个问题
（一）考试内容与要求

依据《思想品德课程标准》，参照《大连市初中生学业质量标准——思想品德》以及大连市思想品德学科教学实际，确定考试内容与要求。
1、考试内容

    包括四部分：

（1）《思想品德课程标准》“我与集体、国家和社会的关系”中的“承担社会责任”、“法律与社会秩序”、“认识国情爱我中华”的全部内容。对应的教材为人民教育出版社《思想品德》（九年级全一册）。

（2）《思想品德课程标准》“成长中的我”中“学法用法”的内容。对应的教材为人民教育出版社《思想品德》（七年级下册）的第四单元部分。

（3）《思想品德课程标准》“我与他人的关系”中“权利与义务”部分的“3.1理解权利与义务的关系，学会尊重他人的权利，履行自己的义务”和“3.2知道公民有受教育的权利和义务，学会运用法律维护自己受教育的权利，自觉履行受教育的义务”。对应的教材为人民教育出版社《思想品德》（八年级下册）的第一单元和第三单元的第六课。

（4）民族团结、民族政策常识。

2、基本要求 

根据水平性考试的要求和学科特点、学科教育目标，初中毕业生思想品德课程学业考试的具体能力层级要求为：

（1）了解  主要要求学生能再认或回忆所学的有关事实、概念、原理和观点；识别、辨认事实或证据；举出例子；描述对象的基本特征等。

（2）理解  主要要求学生在了解的基础上，掌握知识之间的内在逻辑联系；与已有知识建立联系；对有关知识进行转换、解释、推断收集、整理信息等。

（3）运用  主要要求学生把有关知识运用到新情境、新材料、新问题之中；通过活动实践，对有关理论和现实问题进行分解剖析、探究，综合认识评价并能在此基础上提出行为要求，解决问题；进行总结、推广；建立不同情景下的合理联系等。 

高一级的层级要求包括低一级的层级要求。
（二）考试形式与试卷结构

1、考试形式

笔试、开卷、限时独立完成。

2、题型

试卷包括I、II两卷。I卷为选择题，II卷为非选择题。选择题题型为单项选择题，非选择题题型主要包括简答题、辨析题、分析设计探究题三种基本题型。

3、考试时间及分值

2010年，思想品德和历史合卷考试，总体考试时间为120分钟。卷面满分为100分，其中思想品德学科50分。卷面总分数转化为等级，设定A、B、C、D四个等级，各等级依次转化为10、7、5、3分后，计入升学总分。
4、难度分布

依托各种题型，适当分散难点。试题的难易程度低、中、高三档试题的比例为7：2：1。

望各校教师结合自己本校的学生实际，根据调整后的复习范围，进行有针对性的复习，努力提高中考成绩。
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