浅谈如何培养小学生英语学习兴趣

爱因斯坦曾经说过：“兴趣和爱好是最好的老师”。浓厚的学习兴趣可以使人集中力量，深入思考，使学生学习自己喜欢的科目，会使教学效果事半功倍。任何科目都是如此，尤其是英语学科的学习。现在的小学英语教学，学生缺乏英语学习的环境，因此如何能培养学生的学习兴趣非常重要。
但须知，有些兴趣并非与生俱来，而是后天培养的。基础教育阶段英语课程的任务就是激发和培养学生学习英语的兴趣，使学生树立自信心，养成良好的学习习惯。因此，教师要充分调动学生的学习兴趣，让英语课堂充满活力，使学生在快乐中成功的掌握英语知识，能够为学生今后的学习发展打下良好的基础。下面就如何培养学生学习英语的兴趣，谈几点粗浅的看法：
1． 造就和谐，融洽师生关系

教和学是一对矛盾，最为矛盾双方的代表教师和学生如何和谐融洽师生关系对完成教学目的至关重要。小学生的心理特点告诉我们，这个年龄段学生“亲师性”较强。如果他们喜欢哪个老师，他们便对这为老师的课感兴趣并重视，肯下功夫学习，成绩优秀。所以在小学阶段一定要和学生建立良好的师生关系。

1． 教师要有一颗爱学生的心。有爱心的老师才可能理解学生，真正的站在学生的立场，理解学生的心态，愿意以一种母亲的心态来了解学生。小学生的自我管理能力较差，忘性大，尤其是低年级段的学生，上课不专心听讲，下课违反纪律，课后总是不完成家庭作业，而且不懂礼貌，这一切，都会使教师在教学过程中感到困难，这些事情本身也不可能使教师对这样的学生产生好感。有爱心的老师，不会单纯的只看见学生的表现，而真正的去了解事情发生的原因。在了解的过程中老师可能会发现他们有一副爱钻研的头脑，一颗体贴和同情别人的好心肠，以及一种异乎寻常的积极性。教师以一颗爱心来了解学生的喜怒哀乐，了解他们的爱好和才能，让学生觉得自己的老师只是关心自己的学习成绩，同时跟重要的是关心他们的深心语成长。让他们在心目中知道教师不仅是可敬的师长，更是他们可近的亲密朋友，甚至于和蔼的母亲。学生喜欢这样的教师，尊敬这样的老师，课堂的效率自然就会提高，学习的兴趣自然就上来。

2． 教师应常与学生沟通。师生关系是人际关系的一种，只有不断地良性互动才能促进双方和谐、健康发展，教师与孩子如果不能沟通，实际上等于完全放弃了教育孩子的机会。有许多小学生喜欢在课堂上插嘴，做小动做，这个时候教师往往会采取批评的方式，但教育的效果往往不是很好。如果老师可以在学生犯错误的时候以自己的爱心，耐心和学生进行的沟通，听学生说犯错的原因，帮他们分析错误的严重性，使他们理解自己的错误。以后孩子犯错误的次数会减少很多。而往往通过教师与学生的沟通，会发现多这样的学生可能具有较高的语言才能，想象力可能高人一等。不经过沟通交流，教师就难以走进他们的内心世界，了解他们奇特的想法。

同时学生是需要鼓励，需要肯定，需要赏识的。在从教的几年中我发现，一旦孩子在课堂受到了批评就会觉得自己在这个学科不行，从而产生恐惧感 ，尤其是英语这个新事物，新鲜感过去后，畏难情绪就会产生，老师过多的批评会使学生更排斥英语的学习。 而课堂教学中鼓励性的话语对小学生而言非常重要。在复习单词时，我经常找平时很少发言的同学回答，单词简单会使学生的畏难情绪降低，同时在利用鼓励的话语，消除学生的恐惧。改变学生对英语课的恐惧及厌恶感。对于在课堂表现较差的学生，在课后英语老师可以找他沟通，鼓励他。使学生可以重拾信心，提高学习英语的兴趣。

和谐的师生关系是教育的前提和基础，有了这样的师生关系，我们就可以为教育教学工作做好铺垫。

二，让学生喜欢你的课

 人对喜欢的事物总是有很大的兴趣，对于有兴趣的事物，人肯花工夫研究。学生如果喜欢教师的课，就会课程的学习产生浓厚的兴趣，对成绩的提高

有很大的帮助。因此，在中小学的教育教学中，老师尽量做到使学生喜欢你的课。

1.创设生动的课堂情景，激发学生学习兴趣

传统的教学模式和方法，总是教师“一言堂”学生始终处于消极，被动的学习地位，没有什么轻松，愉快，因而也无什么兴趣可谈。而语言的使用离不开一定的情景，情景是指在进行外语教学活动时所采用和设计的各种景物、人物、场景和环境。小学英语教学应强调在情景中学、在情景中用。因为情景教学符合人们大脑功能作用的规律。情景教学可以使学生在整个学习活动中既轻松地习得知识，又轻松的在情景中运用知识。在轻松愉快的气氛不会使学生的学习感到疲劳、感到乏味、感到厌倦。

教师在整个课堂教学过程中无论是呈现新知识，还是巩固、复习旧知识，都应使学生尽量在一种有意义的情景中进行，增加语言实践的真实感。为学生创造生动、活泼、轻松、自由的学习气氛。学生在气氛热烈的英语课堂里敢于发言，乐于讲英语，乐于表演。在轻松愉快中掌握了知识。
  课堂环境如何对于激发学生学习兴趣影响极大，教师的责任在于为学生创造愉快的学习环境。好表现爱表演，小学生表现力强，很少害羞，情景教学不仅是培养学生交际能力的最好手段，还是集中学习注意力，激发积极参与的好办法。在教学中老师要以满腔的热情投入动教学中精神要饱满，表情轻松，态度和蔼，举止大方文雅。学生在老师的感召下，完全融合在教师为他们创造的情景教学中。为了表演成功，他们很积极而细心地预习文章，钻研课文，

同时教师可以提供学生玩具，木偶等自己喜欢的玩具来表演。随着活动的开展，学生不仅得到了快乐，同时也学到了知识。对英语会产生浓厚学习兴趣。

2.教学方式方法要灵活多样，游戏教学十分重要
单一的教学方法是乏味的。即使是一个好办法，经常用也就失去了它的魅力。为了激发学生的兴趣，保持学生的兴趣，巩固学生的学习兴趣，教师根据课文内容的不同，就不能使用相同的方法。游戏是孩子最喜欢的活动，将游戏引入课堂，能将枯燥的课堂气氛变的生动有趣。因此教师要设计多种新颖有趣的教学游戏，以满足学生爱动好玩的心理，使他们的注意力持久、稳定、学习情绪高涨。把机械的语言操练设计成游戏，既可使语言训练具备一种真实的信息沟通，又可降低焦虑，提高积极性。画画、绕口令、击鼓传花、说悄悄话、抓间谍等都是好的游戏形式。这些游戏不仅使课堂气氛活跃，而且使学生学习英语的兴趣日趋浓厚，更提高了教学质量。但在应用游戏时，应避免单一使用一种游戏，游戏的形式也应多钟多样。例如复习数字是教师可以采用“打擂台”的游戏。教师安排一位擂主，记下他读一组数字所用的时间，。然后其他的同学可以向他挑战，战胜擂主者就成为新擂主，名字被写在高高的黑板上。复习水果单词时，可以引用＂ｔｏｕｃｈ　ｉｔ　ａｎｄ　ｇｕｅｓｓ＂比赛。让学生摸事先准备好的水果，然后用学过的英语单词来猜测。当然，复习单词的写法是可以使用“Bｉｎｇo”游戏是很受欢迎的。
但课堂游戏的引入与设计应该与课堂的教学内容相符，不能单纯为了学生的学习兴趣及课堂气氛，过多或过滥的引入游戏。选择游戏时应考虑好游戏的目的、难度、场地、可能出现的安全问题及对策。
3.以愉快的方式结束，保持学生学习兴趣

在最后，课堂新手内容即将结束时，以愉快的方式给课堂画上圆满的句号，是学生热爱学习英语的关键之一，可以使其带着对课程美好的感觉回家，以保持了学生学习英语的兴趣。

例如，实习中在教学有关颜色的一课单词时，在最后我教学生这样的一首儿歌：“小黑熊真顽皮，手里拿这大画笔，画天空是蓝色，ｂｌｕｅ，ｂｌｕｅ是蓝色；画朵白云是白色，ｗｈｉｔｅ，ｗｈｉｔｅ是白色；画片草地绿油油，ｇｒｅｅｎ，ｇｒｅｅｎ是绿色；画串香蕉是黄色，ｙｅｌｌｏｗ，ｙｅｌｌｏｗ是黄色；画个茄子是紫色，ｐｕｒｐｌｅ，ｐｕｒｐｌｅ是紫色，最后拿起黑画色，画个黑色是自己，ｂｌａｃｋ，ｂｌａｃｋ是黑色。”这样的课堂结束，不仅复习了课堂上的知识，加深了理解。同时使学生将课堂的内容以一种快乐的方式带回家，使学生对英语课有里期待，如此兴趣便提升，成绩自然提高。

在教育教学中使学生喜欢你的课，还有许多方法。因材施教是十分重要的，教师根据自己学生的不同的特点，在课堂中内容应丰富多样，使不同的学生都能喜欢你的课；现在的小学有很多都采取了多媒体教学，如此以来教师可以利用这先进的多媒体手段，将自己的课设计的更有意思，充满情趣；此外，教师还应注重课堂内外相结合，向课堂45分钟要质量，课后活跃学生的课外英语生活，我在实习期间，让学生仔细注意身边时刻存在的英语，例如零食包装袋上“饼干”，“薯片”，“净重”等单词的写法，使学生将英语带到生活中去，学生真正爱上了英语。
灵活多样的教学方法，使课堂的充满情趣，使学生的学习兴趣空前高涨，不仅达到了教学目的，同时也是学生的对英语课有了不一样的认识，使学生 对学习对英语科目不再厌烦，产生浓厚兴趣，教学效果当然事半功倍。
学生喜欢你的课，参加课堂教学的主动性提高，充分发挥了学生的主体地位，学生的学习兴趣提高，对于一名老师而言，就是最大的成功。

著名的教育学家乌申斯基曾说过：“没有任何兴趣，而被迫进行学习，会扼杀学生掌握知识的意愿。”我国古代的大教育家孔子也说过：“知之者，不如好知者，好之者，不如乐知者。”作为一名小学教育工作者，应充分抓小学生的“亲师”特点，多与学生沟通，使学生从心里上接受你，喜欢你。同时应充分抓住小学生年龄小，活泼好动，反应灵敏，模仿性强的特点，创造愉快的教学情景，设计多种教学方法，注重课内外的结合，采用生动的，适合学生心理发展水平要求的教学方式，激发学生学习英语的兴起，是学生真正的爱学英语，爱看英语，爱读英语，最终将英语能运用到生活实践中去，为他们终身学习英语大下良好的基础。
