《比赛场次》说课
一、教学内容分析
1、教学内容

《比赛场次》是北师大版《义务教育课程标准实验教科书·数学》三年级下册76页，“体育中的数学”第二课。

2、对教学内容的思考
本节课，主要研究“比赛场次”问题。解决“比赛场次”问题，可以有多种策略。学生教材试图让学生用直观的画图、连线、列表等方法解决问题，从中学会有序、有条理的思考，体会数学的实际价值。在此之前，三年级上册，学生曾学过搭配中的学问，其中的连线等方法能为本课作以铺垫。这节课是比赛场次的初步学习，在六年级上册的“数学与体育”中还将学习比赛场次这一课，届时将进一步探究其中蕴含的规律。
将“实践与综合应用”作为一个独立的学习领域，并不是要增加新的知识，而是要强调数学知识的现实性和整体性，突出数学与外部世界的联系，数学内容之间的内在联系，以及数学在分析和解决问题过程中的综合运用。而综合运用是指运用不同的数学知识、方法、活动经验、思维方式等解决问题或探索规律。因此，这节课不能仅仅把知识技能的获得作为教学的最终目标，而应把让每个学生基于自己的生活经验尝试探索、彰显不同学生不同的思维方式和解决问题的策略作为主要目标，关注学生是否充分经历了解决问题的过程，是否能用图解、列表等多种模型和方法探索结果和描述过程，使不同的学生获得不同的体验和发展。

二、教学目标
1、结合体育比赛中的实例，探索比赛中的搭配问题。

 2、运用图解、列表、连线等策略解决比赛场次的问题，在解决问题的过程中提高学生的探究能力，发展学生解决问题的策略。
3、让学生感受数学与现实生活的密切联系，提高学生的综合应用意识。
三、教学重、难点
运用多种策略（连线、图解、列表等）解决问题。
四、学生分析
知识储备：学生都很喜欢体育活动，对学习素材和学习内容都比较感兴趣。此前，学生已经研究过类似“服装搭配”的问题，初步积累了一些解决问题的经验。
学习能力：这部分内容一方面对有的学生没有挑战性，另一方面少部分学生理解起来还有一定的难度。设计切合学生实际的问题，让不同层次的学生都有提高是我的宗旨。
五、教法与学法
（1）注重激发学生兴趣，使学生带着明确的解决问题的愿望去探索。

贴近学生生活的数学才是学生爱学的数学，为此我从身边的生活——正在进行的2010女足亚洲杯比赛引入，真实、自然，并由此提出研究的问题。整节课把问题作为教学的出发点，引出一连串值得探究的问题。学生是带着明确的解决问题的愿望去学习的，自然兴趣盎然。同时问题本身也体现了研究“比赛场次”的必要性。
（2）根据学生的实际水平，设计层层递进的问题，提升学生的数学思维。
我在设计中首先注重引导学生实实在在地经历用连线等方法解决问题的过程，给学生充足的时间进行观察、比较，使学生学会有条理的分析问题和解决问题。
六、教学过程
(一)、创设情境

5月19日-5月30日，2010年女足亚洲杯在我国四川成都举行，我利用这一契机和教材有效地结合，请同学们来欣赏一些精彩画面，让学生融入其中。接着告诉学生们精彩的体育比赛中也有有趣的数学问题，来调动学生的学习积极性，从而自然地引入本课的学习。

(二)、探究学习，解决问题

在这环节中主要是由两个问题来引导学生的探究学习，在整个过程中，教师没有太多的讲解，而是完全放手给学生，先让学生在独立尝试，寻求解决问题的方法，锻炼学生的解题能力。接着让学生小组交流，开阔思路，拓展他们的思维。 最后才是教师把解题策略进行总结与归纳。整个过程中，教师的角色是一个引导者，并起着“指点迷津”的作用。学生是学习的主体，但整个学习的局面还是由教师掌控的。
(三)、巩固练习

在练习中，我设计了两道和教材同一类型的题，让学生之前的所学得到进一步巩固，同时也检验了学生的学习成果。

 通过练习，学生对比赛场次问题能够有较全面、透彻的理解。同时也体会了数学在体育以及生活中的运用。
(四)、总结提高
我的问题是：这节课你学到了什么？应注意什么？通过这两个问题让学生把所学知识进行归纳、总结。同时也再一次提醒了学生，在解决类似问题中所应该注意的地方。同时，我还设计一个课后拓展，告诉学生解决类似的问题还有很多方法，课后可以继续探究，让学生带着探究的意识走出课堂，学习是无止境的。
七、板书设计
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有顺序、不重复、不遗漏
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