2010——2011年第一学期

初中思想品德学科工作计划

一、工作目标
以《国家中长期教育改革和发展规划纲要》和不同级别教育工作会议精神为指导，深入贯彻科学发展观，不断转变教育观念，适时促进教师发展：以促进教师专业发展为核心理念，以服务于全县初中思想品德学科的教育教学为工作目标，以全员教师培训为主体，以市县级骨干教师作用发挥为引领，以青年教师培训为重点，以“校本研修”为主线，以网络平台为支撑，以课堂教学课例研究为突破口，促进我县初中思想品德学科教师的专业化成长和教学质量的提高。

二、工作方式
通过校本研修、网络支撑、研训一体的工作方式，发挥骨干教师和学科工作室的作用，加紧对青年教师的培养，以研促训，以赛促训，以主题研修为阵地，以课例为突破口，以课题研究为重点，狠抓课堂教学，向45分钟要效率，争取让每位教师能在原有基础上更好发展。

三、主要工作及措施
（一）以全员培训为契机，发挥与甘井子对口帮扶作用，引进优质培训资源，加强学科教师学科知识培训，促进专业教师和非专业教师不同程度的提高

 本学期是落实“十一五”全员培训的最后一学期，一方面，我们借着与甘井子对口帮扶活动的契机，积极带领教师参与甘井子的全员培训，夯实知识基础，掌握课堂教学新策略；另一方面，我们利用远程视频会议系统落实剩下课时的培训任务，通过培训，使不同层次的教师获得不同的发展。
（二）立足课堂教学，提高教师教学能力
1、以课堂教学评价标准引领教学工作
按照市院研制下发的“大连市初中各学科学业质量标准”和“大连市初中课堂教学评价标准”要求，规范课堂教学，提高教学质量。
2、以竞赛促培训，以活动促提高。一方面，组织好学科培训，落实好一学期一次的集中培训即召开学科教学研讨会，明确学科学期工作内容和要求，促进学科教师向新目标攀登；另一方面，抓住初中课堂教学“三杯赛”的机会，踊跃参赛，超越自己。
3、以科研促教研，抓课例，促提高。本学期，继续围绕课题研究的内容，以课例为突破口，以主题研修为主要形式，加强研究的实效性和课堂教学的有效性，使教师真正把科研与教研溶为一体，在研究中提高专业素养和执教水平，切实提高学科教学质量。其具体做法是：每个学校围绕课题和学科教学现状，先确定研修的主题，然后每周都选出一个典型课例，以主题研讨形式，进行探讨和研究，在上学期形成的教学模式基础上，通过研究归纳出“在思想品德教学中如何实施体验探究教学”的一般特点、验探究教学对实现思想品德学科“三维目标”的作用、在实施体验探究教学中应注意的问题等，以推动课堂教学的深入发展。
4、搞好学科调研活动，一方面强化教学常规管理，指导学科主题研修活动的开展，强化教学设计，及时为教师提供校本研修的相关资料或培训资源，推进校本研修的内涵发展 。另一方面组织学科教师进行初中思想品德学科教材与课标的学习，引领教师用好课标与教材，做好本体性知识测试的准备。

（三）加强青年教师队伍建设，强化学科工作室的工作，以 “十二五”骨干教师为重点培养对象，加强培训、培养工作，使其真正成为学科的中坚和骨干。
要充分发挥学科工作室的独特优势，围绕教师教育这一中心工作，有计划，有步骤地开展学科工作室的各项工作。以学科培训为主，以学科工作室为实施主体，发挥学科兼职教师作用，采取集中培训与网络培训相结合，通过远程传送适时调整、补充、加强学科工作室的力量。要在新教师、青年教师培训、校本研修专业引领、网络资源建设、日常教学指导等方面继续发挥学科工作室和市县级骨干教师的作用，促进教师尽快成长。 
同时，要针对基层学校的教育教学实际和现实需求，提供“菜单式服务”。通过现场互动交流，提供教师急需的信息与资源，为一线的教师提供有效的教学服务。

（四）、加强网络资源库建设

积极征集、上传优秀教案、精品课件、论文、习题等资源，充实我县学科资源库，并为大连教师网和长海教育网提供优秀教学资源。要充分利用博客、播客开展交流活动。充分利用长海教育网，及时开展网上教研、青年教师培训、上挂培训资源和布置工作要求等活动。

（五）、指导学科教师自觉进行校本研修学习，完成每月市院下发的培训任务。
（六）、积极完成研训教师2010年教师教育的培训任务，自觉参加和组织培训活动，并作好相关自主学习安排，进行计划学习。

（七）做好市级课题研究工作。组织学科研究教师按照计划要求，积极进行理论学习和课堂教学实践，及时发现问题，提出问题，解决问题，增强学科教师的研究意识，自觉用科研带教研，促教学质量的提高和业务能力的提升。学期末形成一个研训专题。

（八）、其他工作

1、要做好学学校和教育局及市院布置的各项临时工作；要在完成中心工作的前提下，创造性地开展学科的各项工作。 
2、做好档案管理和过程性材料积累。 
3、打造一流的学习与工作团队，加强沟通、合作、交流，提升自身素质。                 

思想品德学科月份工作安排

八月份：制定学期工作计划；
参与甘井子学科全员培训，发挥对口帮扶作用，落实全员培训任务；
九月份：参加市学科例会并传达市会议精神；利用远程视频会议系统落实全员培训任务；落实课题研究任务；下乡调研；网络维护；课例研究材料上传。
十月份：组织召开学科新学期教研工作研讨会，布置新学期工作任务，协助兼职教师完成培训任务；下乡调研；征集教学设计、课例、课件、论文上传市院参加东北三省四城市课堂教学大奖赛；征集网络资源与网络维护；课例研究材料上传。
十一月份：青年教师培训；落实课题研究；学科研修组活动指导；学科工作室工作；上传教学资源；课例研究材料上传。
十二月份：征集网络资源；学科工作室工作；期末命题；课例研究材料上传。
一月份：征集网络资源；学科工作室工作；开发研修专题；上交工作总结和两份试题、教学反思或体会文章。
长海县教师进修学校思想品德学科
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