人教版思想品德九年级第四单元备课参考

《满怀希望，迎接明天》是九年级第四单元的内容，学习本单元是在承接前面三个单元的基础上，一方面引导学生树立崇高理想，肩负起振兴中华的责任；另一方面结合学生面临升学和就业的实际，引导学生树立正确的个人理想，发扬艰苦创业的精神，养成终身学习的习惯，走可持续发展之路。 

本册的教学的主题是“责任与使命”，即重点探讨个人与国家和社会的关系。通过前面的学习，学生在了解基本国情、基本国策的基础上，进一步了解全面建设小康社会的奋斗目标，增强为实现中华民族伟大复兴贡献力量的使命感，认识到应承担的社会责任，树立中国特色社会主义共同理想，立志报效祖国。这部分学习内容，意在结合学生的亲身体验，培养学生爱国、爱党的情感，培养学生艰苦奋斗和开拓创新精神。 

作为本册教材的最后一个单元，还要帮助学生解决在人生发展阶段上一些重要的问题，如实现个人理想的问题，如何应对即将来临的中考问题，如何选择未来的人生道路问题，如何面对未来社会的挑战等。青少年是祖国的未来，以学生成长中的问题作为全书的落脚点，体现了对学生成长的关注。全书按照个人——国家——个人这样的逻辑结构，体现了对学生个体关怀的人文精神。 
一、单元教学目标 

（一）知识目标 

1、我们的最高理想，现阶段我国各族人民的共同理想，共同理想与最高理想之间的关系； 

2、全面建设小康社会的奋斗目标；和谐社会的基本内涵 

3、苦奋斗是中华民族的传统美德，在建设中国特色社会主义的过程中，要始终保持艰苦奋斗的精神 

4、理想的含义；理想的重要作用；实现理想的途径。 
5、学习压力带来的影响，既有积极的一面，也有消极的一面；缓解学习压力的有效方法；导致考试焦虑的原因；克服考试焦虑的方法； 

6、今天的青少年面临越来越多的选择；进行合理选择的方法和策略。 

（二）能力目标 

1、结合几代中国共产党人奋斗的历史，感悟对共产主义的信仰，是中国革命和建设不断取得胜利的巨大精神力量。 
2、从生产力发展水平、人们的精神境界等方面把握共同理想与最高理想之间的内在关系； 
3、认识到艰苦奋斗精神是中华民族精神的重要组成部分；体会发扬艰苦创业精神的重要性。 

4、理解理想的重要性；能找到自己理想和现实之间的差距，掌握实现理想的方法 

5、觉察自己面对学习压力的各种反应；能够全面、客观地认识学习压力； 
6、能根据自己的实际水平调整对考试结果的自我期望；具备终身学习的能力。 

（三）情感态度价值观目标 

1、结合无数中国共产党人为实现共产主义远大理想不断奋斗的历史，确立为共产主义奋斗的价值目标 

2、培养艰苦奋斗的精神。 

3、树立人生理想，激励自己不断超越自己，感受实现自身价值的喜悦； 
4、正确对待学习压力；树立正确的考试观念，以积极的心态和行为面对考试；5、知道选择对人生的重要性，慎重地对待人生的一些重要选择，愿意为自己的选择承担责任。 

（四）探究活动 

1.主题探究活动“放飞我们的理想”。 
2.组织学生参观当地生活还比较困难的家庭，了解其具体困难，写出自己的观感并相互交流。 

3.收集革命、建设和改革时期，中国共产党人为祖国独立、富强无私奉献的事迹，从中感悟其理想信念的坚定性。 

4.画“理想树”的活动。 
二、具体内容分析
第九课《实现我们的共同理想》 

（一）、课程标准依据 

了解全面建设小康社会的奋斗目标，理解社会发展不平衡的线装，增强建设社会主义祖国使命感；知道我国各族人民的共同理想，体会理想的实现必须经过艰苦奋斗，立志为将来报效祖国、奉献社会努力学习。 

（二）、教学内容分析 

第一框“我们的共同理想”，主要讲我们的最高理想、社会主义初级阶段我国各族人民的共同理想及二者之间的关系；全面建设小康社会的奋斗目标。 

第二框“艰苦奋斗开拓创新”，主要讲述艰苦奋斗是中华民族传统美德，实现共同理想学要发扬艰苦奋斗的精神。 
（三）、本课教学目标 

1、知识目标 
（1）我们的最高理想，现阶段我国各族人民的共同理想，共同理想与最高理想之间的关系；全面建设小康社会的奋斗目标； 

（2）艰苦奋斗是中华民族的传统美德，在建设中国特色社会主义的过程中，要始终保持艰苦奋斗的精神；艰苦奋斗集中表现为创业精神；推进社会主义现代化建设，要大力倡导和弘扬艰苦创业的精神。 

2.能力目标 

（1）结合几代中国共产党人奋斗的历史，感悟对共产主义的信仰，是中国革命和建设不断取得胜利的巨大精神力量； 

（2）从生产力发展水平、人们的精神境界等方面把握共同理想与最高理想之间的内在关系； 
（3）培养全面分析问题的能力，既要看到我国人民生活水平达到小康这一历史性成就，又要看到我国现在达到的小康还是低水平的、不全面的、发展很不平衡的小康； 

（4）认识到艰苦奋斗精神是中华民族精神的重要组成部分；从我们青少年承担的历史使命的角度，体会发扬艰苦创业精神的重要性。 
3、情感态度价值观目标 

（1）结合无数中国共产党人为实现共产主义远大理想不断奋斗的历史，确立为共产主义奋斗的价值目标； 
（2）结合我国人民衣、食、住、行、用等实现由贫困到温饱、再由温饱到小康的历史性跨越，增进对社会主义的情感；培养艰苦奋斗的精神。 

教学重点：我们的共同理想、全面建设小康社会的奋斗目标 
教学难点：（1）为什么说人民生活总体上达到小康水平是中华民族发展史上一个新的里程碑？如何理解全面建设小康社会的奋斗目标 

（2）共同理想与最高理想之间的关系 

（四）、教学方法和手段 
共产主义远大理想的确立，在相当程度上取决于教师的正确引导。在教学过程中，请结合一代又一代中国共产党人为共产主义理想前仆后继、流血牺牲的历史，特别是新中国成立以来，我国各族人民在中国共产党领导下社会主义现代化取得的巨大成就，引导学生感悟共产主义理想和信念的激励作用，引导学生逐步确立共产主义远大理想。因此，在教学过程中，请教师注重从生动的、富有启发性的材料中引出令学生信服的科学结论。善于从学生能接受的角度解答学生的疑惑、消除一些误会。理想的确立、艰苦奋斗精神的养成，是一个长期的过程。教师不必求一时之功，而宜在不同时期和不同的场合将教学内容生动地渗透在学生的日常活动中，以收到潜移默化的效果。
（五）、课前准备 

（1）对自己的未来有哪些想法?对于未来社会有什么样的向往?美好的向往如何才能变成现实?可以围绕这些理想、信念等问题设计问卷调查，了解学生的思想动态，以便在课堂上因势利导、有的放矢地进行引导。 

了解学生的生活情况，如家庭大致收人情况、父母亲对自己生活方面的要求、自己一个月的花销等，以利于在讲述艰苦奋斗等内容时启发学生进行交流、探究。 

（2）学生面临的问题 

中国共产党自成立之日起，就确立了共产主义的远大理想，共产主义社会到底是一个什么样子?奋斗了几十年，共产主义理想为什么还没有实现?如何看待共产主义这一最高理想与现阶段我们的共同理想之间的关系?我国社会主义现代化建设取得了巨大的成就，为什么一些地区、一些人的生活还不是很理想?在二十一世纪，为什么还要提倡艰苦奋斗的精神?这些问题在学生中不同程度地存在，只有帮助学生正确地看待和认识这些问题，才能引导他们更好地认识我们国家的国情，自觉地走中国特色社会主义道路，做“四有”新人。 
（六）、课时安排：2--3课时 

第十课《选择希望人生》
（一）、课程标准依据 

正确对待学习压力，克服考试考试焦虑，培养正确学习观念，作好升学和职业选择的心理准备，正确认识生活中的困难和逆境，心理承受力，保持积极进取的精神状态。主动锻炼个性心理品质。能够积极参与社会公益活动，服务社会，树立为人民服务的奉献精神立志在将来的职业生涯中爱岗敬业、奉献社会。 

（二）、教学内容分析 

本课共设四框，既：“正确对待理想与现实，”“理智面对学习压力”“未来道路我选择”和“拥抱美好未来” 
第一框：引导学生感悟这样的几点：理想就是我们在学业成就、未来职业、道德人格、家庭生活方面追求的目标。理想对人的行为具有导向、驱动和调控的作用，理想激励我们不断超越自己。启发学生正确认识理想与现实之间的差距，学会根据自己的理想规划若干个阶段性目标，善于根据自己的能力兴趣等实际情况调整自己的理想，为实现自己的理想脚踏实地、全力以赴地奋斗。 

第二框：结合学生的学习生活，帮助学生体会到：学习生活中有压力是正常。由此出现一些生理、心理反应，也是人人都会遇到的；学习压力对我们的影响既有积极一面，也有消极一面；学会正确对待学习压力，化压力为动力帮助学生分析考试压力形成的原因，学会克服过度的考试考试焦虑，掌握克服过度考试焦虑的办法，做到面对考试也从容。 

第三框：结合学生的生活经历，引导学生认识到；生活充满选择，多种多样的选择对我们的选择能力提出了更高要求；面对人生的岔路口，要慎重的进行选择，，引导学生在进行选择之前，要综合考虑各方面的因素，掌握必要的方法和策略；认识到世界上没有十全十美的选择，任何选择和都要带来相应的后果和责任，要学会选择，勇于承担责任，做自己的主人。 
第四框：引导学生明确21世纪对我们的素质提出了更高更新的要求，如创新精神、团队精神、开放胸怀等等。注重引导学生确立终身学习的观念培养终身学习的能力，养成主动学习持续学习的习惯。 

（三）、本课教学目标 

1.知识目标 

（1）理想的含义；理想的重要作用；实现理想的途径； 
（2）学习压力带来的影响，既有积极的一面，也有消极的一面；缓解学习压力的有效方法； 

（3）导致考试焦虑的原因；克服考试焦虑的方法；今天的青少年面临越来越多的选择；进行合理选择的方法和策略；当今时代对青少年的素质提出了更高更新的要求；终身学习的意义。 

2.能力目标 

（1）理解理想的重要性；能找到自己理想和现实之间的差距，掌握实现理想的方法； 

（2）觉察自己面对学习压力的各种反应；能够全面、客观地认识学习压力；能根据自己的实际水平调整对考试结果的自我期望； 
（3）掌握科学的方法和策略，为自己作出明智的选择；接受社会新事物的能力，与团队合作的能力等；具备终身学习的能力。 

3.情感态度和价值观目标 

（1）树立人生理想，激励自己不断超越自己，感受实现自身价值的喜悦；愿意脚踏实地、全力以赴地为实现自己的理想付出努力； 

（2）认识到由于学习压力而产生各种反应是正常的；正确对待学习压力；树立正确的考试观念，以积极的心态和行为面对考试； 

（3）知道选择对人生的重要性，慎重地对待人生的一些重要选择，愿意为自己的选择承担责任；树立终身学习的观念，肩负民族振兴的使命。 

教学重点： 

对理想的规划和理想的实现；学习压力新思维，慎重对待选择，学会选择、学会承担，培养创新精神和团队意识。理解终身学习的意义，树立终身学习的观念。 
教学难点：树立理想的必要性，从容面对考试压力，学会压力，学会承担，增强创新能力和团对合作能力，养成自觉学习的习惯。 

（四）、教学方法和手段 

本课以学生的探究活动和老师的点拨指导为主。学生在实践活动中自己去体验、去感悟、去发现，树立正确的情感态度价值观。教师应对学生的活动提供情境，并加以指导，充分调动学生的积极性，尽量让更多的学生参与到活动中来。在与学生的交流中，教师应针对学生思想认识中的误区和盲点进行点拨指导。 

（五）、课前准备 

本课的知识性内容并不多，关键是通过活动引导学生在理想、考试、终身学习等方面确立正确的思想观念。为了提高课堂教学的针对性和实效性，教师可事先做好以下几方面的工作。 
调查学生有关理想的想法，并进行归类，以作为上课的“引子”。 

调查学生在压力面前的反应。可把此项任务提前布置给学生，由学生组成小组，在较大范围内调查一般同学在遇到压力面前的生理及心理反应。这里的压力范围比较广泛，并不局限于学习方面，总结大家在遇到压力面前有哪些共同反应，并尝试分析出现这些反应的原因，以此作为课堂教学的引入。 
调查不同的人对考试的看法。不同身份的人对考试的看法也不尽相同。要求学生采访同学、老师、家人各两到三位，并对他们的观点进行总结，在课堂上进行汇报。 

了解家人对“我”的考试期望。课前将此任务布置给学生，要求每位学生调查父母、亲友对自己中考所寄予的期望是什么，可以是某个具体的分数，也可以是某类学校等，以在课堂上帮助学生正确面对他人对自己的期望。 
（六）、课时安排：4--5课时（教师可根据学生实际、教学准备情况、教材内容以及探究活动做适当的调整）。 
本单元的有些教学内容是不确定的，或者说是开放性的。请教师有意识地引导学生加以拓展，不宜局限于教材。例如，关于21世纪对我们的素质提出了更新更高的要求，教材主要从创新精神、团队精神两方面进行具体阐述，其他的要求是通过探究活动展开的。在探究过程中，就要启发学生结合新的时代特点进行分析、探讨，生成新的知识。
