人教版思想品德八年级下册第二单元备课参考

第二单元：我们的人身权利

1、 单元介绍

（一）单元地位
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（二）课标依据
“我与他人的关系”的第三部分“权利与义务”中3.3：“知道法律保护公民的生命和就健康不受侵害，了解法律对未成年人的生命和健康的特殊保护，学会运用法律保护自己和他人的生命和健康，不得侵犯和危害别人的健康、生命和权利。

“我与他人的关系”的第三部分“权利与义务”中3.4：“了解法律保护公民的人格尊严不受侵犯,能够自觉尊重他人,运用法律维护自己的人格尊严”。

“我与他人的关系”中“交往的品德”和“权利与义务”的相关部分：“知道法律保护公民个人隐私，任何组织和个人不得披露未成年人的个人隐私，能够自觉地尊重别人的隐私。”“关心和尊重他人，体会‘己所不欲，勿施于人’的道理，学会换位思考，能够与人为善。”

据此，本单元设立“尊重人格权利，感受法律尊严”主题探究活动和“生命健康权与我同在”“维护我们的人格尊严”“隐私受保护”三课。

“尊重人格权利，感受法律尊严”主题探究活动的设计目的在于帮助学生了解认识人格权，增强学生尊重、保护自己的人格权的意识，引导学生注意尊重爱护他人的人格权。通过收集有关人格权的典型案例，使学生获得了相关的感性认识，受到很好的自我教育。在此基础上交流、完善、排练、庭审展示是学生探究、体验的过程，对学生形成认知、激发情感是非常必要而有效的。

二、内容分析

第三课第一框“生命与健康的权利” 由“生命健康权是首要的人格权”“法律捍卫我们的生命健康权”两目组成，分别介绍生命健康权的重要性、法律保护生命健康权等内容。
第一目：“生命健康权是首要的人格权”。主要介绍什么是生命健康权。首先设置了3个情景，使学生从感性上认识生命健康权。然后说明生命健康权是人格权的重要组成部分，再次阐明了人格权的重要性。其次，说明了人格权的构成及其特点。然后对生命健康权的地位进行了说明。最后通过3个情景的分析活动，引出了人身自由权，并对人身自由的作用、具体内容作了说明。
第二目：“法律捍卫我们的生命健康权”。主要说明法律保护生命健康权。首先通过处罚雇佣童工的老板这一案例，说明了未成年人的生命受法律的特殊保护，并列举几条有关的具体的法律条款。其次，教材说明了国家法律对公民的生命健康权加以保护。当公民的生命健康权受到非法侵害时，受害人有权请求国家保护。非法侵害他人生命和健康的行为要受到法律的制裁。

第三课第二框“同样的权利、同样的爱护” 由“积极行使生命健康权”“关爱他人的生命与健康”两目组成，分别介绍生命健康权的具体内容、怎样尊重他人生命健康权。
第一目：“积极行使生命健康权”。主要说明了生命健康权的具体内容、注重自身生命安全和健康也是一种责任。首先通过两个情景，引导学生进一步认识生命健康权。之后说明了生命健康权的具体内容。其次，讨论了注意自身生命安全和健康也是我们的责任。特别分析了轻生、自残给家庭、社会带来的不良后果。
第二目：“关爱他人的生命与健康”。主要说明了我们负有不得侵害他人生命健康权的义务，应主动关爱他人的生命与健康。
通过小君的案例，说明了侵犯他人生命健康权要受到法律制裁，不冷静导致了无法改变的后果。接着论述了不得侵害他人生命健康权是我们的义务，应避免伤害他人，要远离暴力。

第四课第一框 《人人享有人格尊严权》由“人格尊严不可辱”“维护名誉是我们的权利”两目组成，分别介绍了人格尊严的含义、我们享有名誉权等内容。

第一目：“人格尊严不可辱”。主要叙述了人格尊严的含义、平等性、与其他人格权的关系。先设置了郭老师批评小光这一情景，描述了小光之父、郭老师、王律师对事件的看法，使学生从事例中认识了人格尊严；接着说明了什么是人格尊严权；然后，说明了人格尊严权与人格权的关系及人格尊严权的具体内容。

第二目：“维护名誉是我们的权利”。主要介绍了名誉的含义及作用，法律确认名誉权的必要性，名誉权的内容，侵害名誉权的表现形式和后果。首先通过在银行贷款方面的事例，引出说明了什么是名誉及良好名誉对个人的有益作用；然后，说明了要做受人尊重、赞誉的人，法律赋予公民保护自己名誉的权利；接着，说明了名誉权的含义及主要表现。最后，列举了一些侵害公民名誉权的具体行为，明确这些行为既不道德，也不合法，要承担相应的责任。

第四课第二框“肖像和姓名中的权利” 由“我有肖像权”“维护姓名权”两目组成，分别介绍了肖像权的含义及其内容、姓名权的含义及其内容。

第一目：“我有肖像权”。主要叙述了肖像的含义及作用，肖像权的内容，侵害肖像权的表现形式和后果。首先通过评选丑星的活动，引出了肖像的含义；接着通过小红得到照片的报酬这一事例，明确了肖像权的具体权益；最后列举了一些侵害肖像权的行为，明确要依法维权。
第二目：“维护姓名权”。主要叙述了姓名的作用，姓名权的内容，侵害姓名权的表现形式和后果。首先结合笔名的事例，说明了什么是姓名及其作用；其次，明确了姓名权的具体权益；最后，列举了侵犯公民姓名权的具体行为，明确这些行为都要承担相应的法律责任。
第五课第一框 “隐私和隐私权”由“人人有隐私”“让自己心灵有个家的权利”两目组成，分别介绍什么是隐私、隐私的重要性，什么是隐私权等内容。
第一目：“人人有隐私”。主要介绍什么是隐私及其重要性。通过小红的遭遇让学生初步感受隐私，引出正文对隐私的具体内容的介绍；然后通过两个相关链接，说明当今世界个人隐私被披露的可能性越来越大，人们迫切要求保护个人隐私，必须高度重视对个人隐私的保护。
第二目：“让自己心灵有个家的权利”。主要介绍隐私权的含义和隐私权的具体内容。通过某影视明星认为某报侵犯了自己隐私权的事例，引出对隐私权的含义及具体内容的说明。主要从三个方面来说明隐私权的具体内容。其一，通过派出所非法搜查的事例，说明了公民的住宅不受非法侵害，并补充了相关链接；其二，公民有权对个人信息保密；其三，通过对老师、父母、领导拆看学生、子女、下属信件这些现象的讨论，使学生认识到公民有权对个人通信内容保密。最后，说明不得滥用隐私权。
三、重点、难点

第三课 

 重点：

1、生命健康权是首要的人格权，受法律保护 

2、正确、积极地行使生命健康权 

 难点：

1、人格权的涵义及特点 

2、法律对未成年人生命健康权的特殊保护 

3、关爱他人的生命与健康 

 第四课 

 重点：

1、人人享有尊严，法律维护我们的名誉权 

2、法律保护公民的肖像权和姓名权，侵害公民肖像权和姓名权的行为应承担相应的责任 

 难点：

1、我们享有法律规定的名誉权的同时要履行维护他人名誉权的义务 

2、公民在依法维护自身权利的同时要履行维护他人肖像和姓名的义务 

 第五课 

 重点：

1、正确认识隐私和隐私权 

2、懂得如何尊重和维护隐私权 

难点：

 1、正确认识隐私和隐私权 

2、提高学生尊重和保护隐私权的意识 

四、教学实施建议

本单元教学建议用7-8课时完成,具体安排如下:

第三课  第一框 生命与健康的权利          1 课时

        第二框 同样的权利  同样的关爱    1 课时

第四课  第一框 人人享有人格尊严权        1 课时

        第二框 肖像和姓名中的权利        1 课时

第五课  第一框 隐私和隐私权              1 课时

        第二框 尊重和维护隐私            1 课时

主题探究 模拟法庭庭审展示；畅谈体会    1 课时

人身自由权                             1课时
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