浅谈九年级化学总复习的有效教学
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摘要：九年级化学总复习时间紧，内容多，在复习中如何提高复习效果，是许多教师关注的焦点问题。本文根据作者的经验并和其他教师研讨，从四个方面介绍了如何在九年级化学教学中上好总复习课。上好复习课必须清楚复习课的类型，知道复习课的任务，做到深入研究“课标”和“考试说明”，吃透“课本”，做到精讲、精练、精评。只要运用恰当的有效的复习策略，正确处理好课本、课程标准、考试说明、习题、模拟题之间的关系，从而提高复习效率，在中考中取得好成绩。
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九年级学总复习的时间为2—3个月时间，复习内容多时间长，学生的学习新鲜感明显减弱；又由于在总复习阶段，升学压力增大，学生学习水平发展的不平衡和心理素质的差异等问题，使总复习增加了难度。九年级化学复习的主要目的应该是，帮助学生对已基本掌握的零散的化学知识进行整理、加工，归类，使之系统化、规律化、网络化；对热点、考点进行思考，总结，应用。从而使学生掌握的知识更为扎实，更为系统，使学生更具有实际应用的能力，提高学生分析问题和解决问题的能力，从而使学生做到:总复习全面抓，普通的知识规律化，零碎的知识系统化。怎样才能进行有效的复习呢?下面就复习中应当注意的问题谈谈个人的观点。

一、清楚复习课的类型

九年级化学复习一般要进行三轮，在三种复习课的类型中应该合理的分配时间。第一轮是章节复习。按照教材编写的章节顺序，根据各章节内容划分不同的小单元进行复习。一般按章节复习是重点，这一阶段大约用8—9个周。第二轮是专题复习。按照教材编写的知识体系，设计不同的知识专题，根据不同的知识专题进行复习。这一阶段大约用3—4个周。 第三阶段是模拟测试。按照中考试题格式及标准，设计中考模拟试题，进行中考模拟训练。这一阶段大约用3周时间。 
二、研究“课标”和“考试说明”，吃透“课本”

“课标”即课程标准是中学化学教学的依据，它规定了中学化学教学的目的、要求、内容；考试说明规定了考试的形式、内容、性质等，提出了明确的、具体的能力要求；课本是依据课程标准编写的，是学生复习的蓝本。根据中考信息：“出题不能超标”。因此，复习时既要吃透课本，又要深入研究课程标准和考试说明，特别要研究近几年我省的中考题，使复习既全面，又突出重点，抓住热点及盲点等。
三、夯实双基，拔高能力

    知识是载体，能力是前提。复习时，不仅要夯实双基，更重要的是拔高能力，即在知识教学的同时拔高学生的各方面能力，如：观察能力、实验能力、思维能力和自学能力。因此，教学时要挖掘教材中有利于拔高学生能力的因素。如在总结归纳相关知识点时，不但要拔高学生的化归能力，而且也要拔高学生的发散思维能力，对于某些知识点的特殊性还要掌握，拔高学生全面分析问题的能力。又如科学探究题，要求学生在题给信息的基础上结合已学过的知识解决新情境下的新问题。这类题目学生往往感到困难，这时教师不但要通过例题给出示范，更重要的是分析例题，总结解题思路，拔高学生的解题能力。总结解题思路，不但能加深学生对化学规律和概念的理解，而且也是拔高学生总结概括能力的好方法。

四、精讲，精练

    讲是为了导，练是为了知。讲是主导，练是主体，二者相辅相成。教师的讲首先是激发学生的求知欲，让学生通过自已的感知和实践去完成认知过程。教师讲知识时要精讲，要从中考的角度讲，这个考点前几年怎么考？变化趋势怎样？今年可能从哪个角度去考？激发学生勇于探索。讲知识时要结合试题，讲思路时要抓住关键，找出突破口，使之升华为技能技巧；从考试说明的能力界定去讲。学生要精练，做到一题多变、多解，多题一解。教师在设置习题时要结合学生的实际，做到习题要：1、有典型性和启发性，解题时要达到举一反三、触类旁通的目的。2、有针对性，紧扣知识的重点和难点。3、类型多样化，形式灵活，可采用探索、讨论、计算、小结、归纳等多种形式。4、有梯度，针对不同层次的学生。这样教师及时发现问题、解决问题，克服了练习的盲目性。

五、评讲课贵在“点睛”

练是实践，评是练的继续和补充，评讲课要“点睛”。练可暴露学生的知识弱点、盲点及误区等。评讲是教学补充的最佳时机，讲要及时，根椐反馈信息找出症结所在，贵在点睛。对普遍存在的问题要借题发挥，评出问题的最重要的特征，使学生进一步理解所学知识的精髓，对个别差生的问题，要个别解决，争取大面积上线。只练不评，学生收不到实效。对于错解的题目，可以从四个方面去评：1、错在哪里？2、错因何在？3、怎样使学生不再出错？4、怎样改变题目的条件或问题，使错误的答案变正确？对学生大面积含糊的知识点，应组织讨论，使评和学生的疑相结合，与学生共同探讨解决问题的途径。对于学生能自评的题，指导学生做到如下几方面：1、让学生自己理清解题的思路；2、归纳解题的方法；3、辨析解题的关键；4、归纳考题的知识点。教师适当点拨，引导学生一题多解、一题多变、举一反三。对于解法正确的题目，可从以下三个方面去评：1、解题的根椐是什么？2、是否有别的解法？3、还能怎样变？这样的讲评有比较、有利于调动学生的学习积极性，培养学生的思维能力，使学生的认知产生质的飞跃。

综上所述，九年级化学总复习时间紧，任务重，教师要有全局、全盘思想。科学地安排复习时间，运用恰当的有效的复习策略，正确处理好课本、课程标准、考试说明、习题、模拟题之间的关系，从而提高复习效率，在中考中取得好成绩。
