《小学英语“任务型活动化”语篇课文五步教学模式探究 》学习心得

《英语课程标准》新理念倡导采用任务型教学模式，在情境中导入 感知文本，以听音阅读解疑获取信息，以实践操练学习语言，以参与 、 合作运用、体验交流。

 任务型教学就是让学生在一个真实语境中去运用英语，在这个运用英语的过程中进一步去掌握语言的运用，获得语言运用的能力。

小学阶段倡导采用任务型语言教学的课堂教学模式，即任务型语言语篇教学。

语篇教学具有重要的意义：阅读教学既是英语教学的重点，也是教学的难点。 让学生整体感受语篇，完整理解语篇意义。 学生的深度思考及自主学习只能在完整的篇章中获得。中高年级学生已有一定的知识储备及技能水平。
那么语篇课文教学的基本程序是什么呢？

1、复习启动

2、任务呈现

3、任务准备/课文教学

       A、课文导入

       B、课文呈现

       C、关键语句整体学习

       D、核心词汇初步学习

       E、难句初步感知

       F、课文巩固

4、运用实践与任务完成

5、本课小结与作业布置

· 即我们常说的五步教学法

· 1、Warming up

· 2、Presentation

· 3、Practice

· 4、Production/consolidation/ extension 

· 5、Summary and homework 

任务呈现即对课文呈现之前给予提示，铺垫，从而进入课文或者话题。需要注意的是

1、
我们引入课题时要巧妙，要自然。如I don’t like meat 一课，老师直接捂肚子“I’m hungry ”对于一年级的小朋友来说，简单明了，一看就能够猜出来。再如we laughed a lot 一课 以一首歌曲引入，直接进入过去式语法归纳，简洁明了。
2、
明确教学目标，并且以文本的方式将本节课的学习目标（包括语言知识目标，技能目标，情感目标）出示给学生，让学生做到心中有数，我觉得这是必要的。
任务准备即课文教学。
有效的语篇教学三环节包括1. 感知语篇 （导入课文 ） 设大情景→谈
论话题→理解生词→操练句型2. 理解语篇（学习课文） 可通过任务型教学 3. 巩固运用（练习）不是操练生词、句型，可以通过提问、复述等提问问题

其中谈论话题应该是对课文的初步理解，分层次对课文提出宏观和微观目标，有助于学生理解、消化语篇。如三年级“Tomorrow is Friday”一可，教师先提出宏观目标”How many people? （easy ）接着提出微观目标：完成表格。进入课文深从层次学习，简单有效，提高学生对于课文的兴趣。

巩固运用中的操练不应是单一的，应该是有效的：关注目标指向， 使操练活动有的放矢。关注活动层次，使操练活动螺旋上升。关注思维价值，使操练活动富有趣味。关注信息含量，使操练活动体现意义。如三年级的活动课练习采取猜猜看得形式，吸引了孩子的眼球，提高孩子的学习兴趣，孩子们学在其中，乐在其中。这是一种非常高效的学习方式，对于中段的学生来说是一个非常好的活动方式，在今后三年级的教学工作中，要多多借鉴这种活动方式，争取做到每节课都有效。 
又如五年级一课，小品视频的大胆进入虽然乍看有些耽误课堂时间，但是仔细想想正是老师给同学们创设了这样真正的情景，同学们才能真正的laughed a lot.再有后来的两篇文章展示《It’s my funny day》,”My little son’s letter”为后来的写作给予很好的范本，让同学知道如何去写，写些什么，真正做到操作的有效性。

     有效的课堂语篇教学的任务其实是贯穿整个课堂中，这就要求我们把握准确教学目标，时刻关注操练的有效、层次、目的，仔细揣摩，反复研究，付诸实践于课堂，反思总结，形成有效的思维模式，才能真正得打造有效的课堂。
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