M4U1Maybe I’ll be a writer.说课稿

                  沙尖小学    郑江艳

1、 说教材分析

我说课的内容是新标准小学英语第6册，Module 4 Unit 1《Maybe I’ll be a writer.》本单元主要是通过What will you be in the future?的学习，学会如何表达自己未来的职业的说法等。根据本课的教学内容，我制定了以下教学目标。
1、 语言功能：表达对做什么职业有兴趣。 

语言结构：What will you be in the future?
2、教学目标：

       a.能够听、说、读、写下列单词：writer, future, policeman,
       b.能够听懂会说下列目标语句：

         What will you be in the future?
         Maybe I’ll be a \an…..
       c.
情感目标：使学生体验学习，参与，合作，竞争的乐趣。培养学生养成良好的心态和热爱生活及自我表达的目标。

3、教学重、难点：

       重点：What will you be in the future?

         Maybe I’ll be a \an…..并能在实际情景中运用。

       难点：能运用 Maybe I’ll be a \an…..I love …..

 正确表达自己的情感和感受。

4、学生分析 

学生在三年级上学期接触到一般将来时“will”的表达方式，及will后面要用动词原形的用法，使用起来学生比较容易接受， 这次的目的是使学生会表达对自己将来喜欢的职业，只要套用这个句式就可以，比较容易掌握。通过本课学习，教师引导学生对自己未来喜欢的职业有一个正确的认识。 

5、设计理念 （教法）

本课主要采用任务型教学模式，即让学生在教学活动中参与和完成真实的教学任务，从中体验学习的快乐。因此我采用“任务——探究——创造”型教学方法，让学生在有趣，开放式的语言环境中，学会观察，思考，讨论和总结，把学生培养成为思想健康积极，有创造性的人材。 
面向全体学生，突出以学生为主体的教学。尊重学生的个性差异，学生在宽松、民主和谐的教学氛围中学习。 

 6、教学准备 

卡片、图片、录音机等。 

二、说教学设计思路

Step 1:热身：
(1)先把准备好的几张有关职业的单词卡片拿出来，让学生认读，目的是复习学生学过的职业类的单词，为后面综合运用语言知识作好铺垫。

(2)Show some pictures: Talk about them.

  复习I’m a \an….句型。为学习主句型I’ll be a\an….这个句型。
(3)  通过卡片让学生自己总结卡片单词的共同点，都是职业类的单词，这样即可以活跃气氛，同时复习就知识，以旧引新。

Step 2:新授：
(1) Listen and answer:

What will Amy be in the future?

What will Lingling be in the future?

What will Daming be in the future?

What will Sam be in the future?

(2) Listen again and follow.

(3) Read and find “What will you be in the future? Maybe I’ll be a \an…..
(4)Find new words and teach them to read .
通过播放tape，向学生整体呈现课文内容，感知课文。在这一环节当中，学生听两边录音，自己读一遍，更好的发挥了学生的主动性。分层设置问题，让学生通过回答问题，逐步理解课文。同时解决新词：writer, future, policeman。 其中课文的导入将在关键处详细说明。
Step 3:巩固操练
(1) Listen and repeat。要求学生进行模仿。

(2) Role-play.学生在小组中分角色朗读对话。

(3) Retell the dialogue。这一环节主要是为了检查学生对文本的掌握情况，而且放在小组中进行，培养学生的参与合作的意识和能力。

(4) 创设情景练习： What will you be in the future?

Maybe I’ll be a \an…..
(5)拓展练习句型
核心句型的操练将在关键处的处理中详细说明。

(6)学生自编对话，综合运用语言。把学生分成两人一组，给每组制定一个目标，学生们将在小组长的带领下自编对话或短文。这一环节的设计贴近生活实际，创造了一个开放的语言交际环境，并能充分发挥学生的主体性，让学生动起来，对所学的句型也能进行充分的练习，让学生感受到学以致用的乐趣。 
Step 4:总结
1.知识上的总结。教师启发学生，让学生自己对本节课的学习内容进行总结,培养学生的学习主人翁意识。

2.课堂评价的总结。对各小组在本课中的表现进行综合评价，对表现较好的组给与表扬和奖励。

Step 5:作业设计
1) Listen to the tape P14 and repeat 5 times.  Then make a new dialogue,and act it with your friends.                    
2).Write new words and sentences.
作业的布置设计到了听、说、读、写四项技能。让学生自编新的对话，培养了他们的创新能力。既让学生巩固了本节课中的新句型，有培养了他们书写的能力。

四、说板书设计和课件的使用

Module 10 Unit 1

         What will you be in the future?            writer

Maybe I’ll be a \an…..                   future
                                               policeman
板书和课件的设计主要是为了给学生一个直观的呈现。板书在整堂课中起到示范引领的作用
板书中的课题又是四会句子，是在新课导入时写的，这样设计可以吸引学生的注意力，明确本课的主题。板书中的单词都用红笔标出，可以加深学生的印象，帮助学生记忆。
