研教结合
促进香坊区体育教学不断前行

邢飞

长期以来，我区体育教学以科研为先导，以教学实践为依托，不断实践不断创新。以打造一支科研型的体育教师队伍为目标，为实现体育教师专业化发殿奠基。针对我区体育教研探索和实践，我们摸索、总结出一套“研教”结合，促进香坊区体育教师专业化发展的一些培训策略和经验。

一、定期开展学科“岗位大练兵活动”促进体育教师专业化发展
我区体育教学以提升教学质量为依托，以教师专业化发展为培训教研主线，突出开展了体育教师专业技能培训，全区开展岗位大练兵活动。以全员体育教师为活动参与者，真刀实枪地进行同项目、同目的的术科比赛，设计相同的教学计划，完成相同的教学环节，直接让体育教师们面对自己的特长与弱项，认识自己的不足，以便于更具体更有针对性地学习与反思，争取早日达到“特长同高，弱项同销”的目标。采取定时、定点、定计划、定考核内容进行跟踪考核的方式进行。一种是定期的练习和考核；一种是不定期的跟踪考核；（随堂考）考核内容（理念、技能）目的就是通过学科岗位练兵活动，提高体育教师的教学水平和教育能力，促动学科教师专业技能练习和积极性，效果很显著。

二、“专题式”教研培训，提高教学的实用性与适用性

采用“建模――出模”专题培训，取得很好效果。依据体育课的结构、教材内容、特点，固定教学模式形成规律，达到锻炼身体，提高运动技能的目的。如：准备部分包括课堂常规5分钟（一般准备活动2分钟、专门准备活动3分钟）、基本部分包括复习7分钟、新授20分钟、课课练5分钟、结束部分包括放松整理2分钟、总结布置1分钟的固定教学结构模式，用科学合理的安排教学内容及方法来实现教学目标，使常规教学形成一种习惯。在此基础上打破模式化教学，提倡风格化教学和特色化教学，让教学形式不拘一格形成教学特色。
三、研教结合，实现科学研究和教学实践并驾齐驱

注重教研活动的实效性，强调创新，逐步形成学科特色。从小问题入手，在教学实践中发现问题，在教学研究中寻求问题的答案，解决问题，再应用、推广到教学实践中去。做到教学研究与教学实践并驾齐驱，既提高了体育教师的科研能力又提高了教师的教学能力。根据教师需求和经常出现的共性问题，实施全区三级培训策略。第一，针对农村学校及薄弱学校的培训策略。学校地点比较偏僻，体育教师短缺，不便于开展集体备课、校本教研。可以开展名优教师、学科骨干教师送教下乡活动，及时地、手把手地进行指导。开展农村学校、薄弱学校划片联合的集体备课形式来提高学科教师的教学设计能力及专业技能水平。第二，抓住学科青年教师上课有热情、有干劲，但不肯踏踏实实钻研教材、备课心理浮躁的特点，结合课堂教学实践，全区开展青年教师汇报课、研讨课等形式的教研活动。通过教研活动，解决如何备课、怎样上课、如何评课等实际教学问题。第三，发挥学科骨干教师的带头作用，定期定时召开骨干教师交流研讨会，给骨干教师提出课题、布置任务，培养学科骨干敢于提出问题、思考问题和解决问题的能力。最后通过教学实践中发现问题，在教研培训中解决问题，做到教学实践与科学研究并驾齐驱，在提升教师教学专业发展的同时提升体育学科课堂教学水平。
四、依托网络平台，设立教研员论坛

充分发挥体育学科在网络方面的“无声胜有声”的优势，组织教师进行教学设计交流学术研讨，使教研形式多样化，教研空间最大化。全区开展“学术沙龙”、“教学诊断”、“课例分析”等网上论坛活动，有计划开设UC视频课、专家在线等网上教研活动，解决了教研活动因时间、空间等一系列聚会式教研活动无法解决的问题，使教研活动落到实处。大大激活了教师的参与热情和教育智慧，取得了许多预料外的成果，也形成了我区体育学科特有的教研活动特色。
细节决定成败，体育教研工作就像盖大楼，不是一朝一夕的事。需要日积月累，反复琢磨，不断创新，静下心来，对教学行为和教研工作进行反思和研究，不断提炼和总结，做到知不足然后能自省，知因难然后能自强。

