《诚信是金》说课稿     长海二中  孙冬梅
尊敬的各位评委、各位老师:
    你们好!今天我说课的课题是《诚信是金》。我将从说教材、说学情、说教法、说理念、说过程、说板书六个方面向大家阐述我的教学设计。

1、 说教材

1、 本课的地位、作用

讲究诚信，是社会主义市场经济发展的内在要求。现在我们每个人都处在社会的诚信链条之中，打造社会诚信体系需要从青少年抓起。诚信是做人的根本，涵养学生道德，必须把诚信教育作为重点。不仅本科要讲诚信问题，而且这一教育应该渗透到日常教育中，甚至渗透在做的一生中。因此，本课在本册教材中，甚至是在学生一生的成长中起着重要的作用。
2、 教学目标：

根据《课程标准》和学生实际，我将教学目标确立为：

★情感、态度与价值观目标：增强对他人、对社会的责任感，树立正确的为人处世的态度和守信为荣、失信可耻的道德观念。
　　★能力目标：发展观察、比较能力，为人处世、参与社会生活的能力，以及明辨是非的能力，引导学生践约守信，诚实做人。
　　★知识目标：了解诚信的内涵，认识诚信的基本要求是对人守信、对事负责，感受诚信是每个人立足于社会的通行证。
3、教学重点和难点：

【教学重点】理解诚信的基本要求即对人守信、对事负责，澄清在诚信做人方面的错误认识是本课的重点。
【教学难点】引导学生分析并认识诚信的重要性。
2、 说学情

初中生正处在半幼稚半成熟、半依赖半独立、半封闭半开放的心理发展阶段。他们情绪波动性大、易冲动，在朋友面前会轻易许诺而难以兑现；成人感的产生，使他们有爱面子的心理，为保全面子，有时不惜弄虚作假；在认识问题上的肤浅，也容易被欺骗和欺骗人。所有这些现象都要求加强诚信教育。
三、 说教法学法

教学是一门艺术，要发挥学生的主体性，就必须选择恰当的教学方法，针对本课的内容和学生的实际，我采用了以下的

1教学方法：情境教学法、体验探究法、调查研究法、角色扮演法。

2、学法：分组讨论、情境体验

四、说理念

为了充分张扬学生的主体地位,我在教学设计中力图体现“四性”即主体性、活动性、开放性和合作性,遵循用正确价值观引导与启发学生独立思考、积极实践相统一的原则。课前关注学生的生活,教学中随时关注学生的活动和体验,激发学生的学习兴趣,让学生真正成为知识构建的主体,成为课堂教学的主要活动者、积极的认知者。另外,要充分发挥教师的主导作用。我认为教师既是一节课的导演,又是这节课的演员,要全身心地投入,对学生多多施以“真诚”的肯定和引导。因为,只有这样,你才能在感动自己的同时,让学生有所感知、有所感悟,达到知、情、意的和谐统一。
五、说过程 

（一）、创设情境，导入新课

教师叙述：一位彩票售票点的姑娘接受一位顾客电话订购彩票，而顾客没有及时去取彩票，无巧不成书，而恰恰这张彩票中了500万大奖。

提问：你觉得事情会怎样发展？ （学生续编）

这是一则新闻，结果这位姑娘在巨额金钱面前毫不动心，主动将彩票送还了这位顾客。如果说刚刚你是思想斗争激烈，那么此刻，你有何感想？

小结：我觉得这位姑娘身上所折射出的那种诚实守信的品质令人感动。今天这节课我们就一起来学习第十课第一节，诚信是金。

    设计意图：把一则新闻分解成两部分，让学生续编剧情，既创设了情境，又给学生更多的思维空间，在思辩中引入课题。 

（2） 、体验探究，生成观点
活动一：你说我说大家说。

观FLASH《狼来了》请两位同学配音。

提问：看后你想到了什么？

故事中的小男孩因为不诚实，言而无信，拿诚信开玩笑，最后葬身狼腹，害了自己。

提问：古往今来，有关诚信和不诚信的故事还有哪些？从这些故事中你了解到什么是诚信？

小结：诚信即诚实守信。就是实事求是，诚实做人，做事讲信用。从古至今，无数事实告诉我们，人不可无信，一旦失信于人，就会产生信任危机。

设计意图：引导学生充分利用课前调查所得的资料，畅所欲言，互相交流--故事大荟萃，在故事交流中认识什么是诚信，感悟诚信的可贵。
请大家自主阅读教材，以小组为单位，在多媒体出示的二则材料（《中国留学生就业遭遇》和《温州皮鞋的遭遇》）及书本P116页上图片材料、相关链接材料中任选一则。想一想：这些经历说明了什么？

小结：诚信是个人和企业生存、发展的根本。诚信是个人立足于社会的通行证和基础，也是一个人应有的基本道德品质。同时，诚信也是企业的立身之本，成功之道，是企业发展的根基。

   设计意图：通过自主学习，合作探究，让每一位学生感受到诚信是个人、企业的立身之本，从而感悟诚信是金。

活动二：践约守信，点滴做起。

 
播放古筝曲《高山流水》，讲述“伯牙鼓琴遇知音”故事片段。问：你从这个故事中，发现了什么？

君子不轻诺。承诺是一件严肃的事情。践约守信是我们诚实做人的核心。因此我们要对人守信，对事负责。

提问：1、日常生活中，在我们大家身边有没有存在对人不守信，对事不负责的现象？你是怎么看待的？

2、日常生活中，你有没有过这样的行为，事后有何感受？

在我们的身边存在着不城信行为，这些不城信行为带来了许多不良后果。我们要学会自评互判，认识诚信就在我们身边，明白践约守信就在点滴小事中。

设计意图：这是本课的重点。通过欣赏乐曲——教师讲故事和身边的不诚信行为（自己的、他人的）反思，使学生充分认识，对人守信，对事负责的重要，感悟到践约守信必须从身边的小事做起。

给你的诚信打分：发诚信调查问卷，当场给自己打分。

    设计意图：组织学生做调查问卷，充分感受诚信做人体现在平时点滴小事中，反对小节无害论，做大事也要拘小节。

 活动三：制作诚信卡

 
小组内交流自己课前收集的有关诚信的格言。给自己设计制作一张“诚信卡”，正面可写上

自己喜欢的一句有关诚信的格言，背面可写上自己在诚信方面的努力方向，行为标准，或者自己过去在诚信方面存在的问题，改进的计划等等，以经常提醒、督促自己，做一个诚实守信的人。

     设计意图：通过交流格言和“制作诚信卡”， 使诚信落实到行动上。

（3） 、感悟升华，指导践行

出示诗《天上人间说诚信》，学生齐读。

结束语：拥有诚信，一根小小的火柴，可以燃烧一片心空。拥有诚信，一片小小的绿叶，可以倾倒一个季节。拥有诚信，一朵小小的浪花，可以飞溅起一个海洋。

同学们，相信诚信的力量吧，它可以点石成金，触木为玉。

    设计意图：以齐诵《天上人间说诚信》作结尾，引导学生在认识诚信是金的基础上，每一天都能拥抱诚信。以诚信督促自己，将诚信内化为自己的基本道德品质。

六、说板书
为了能更好地体现本课的知识点，我是这样设计板书的：

10.1诚信是金
1、内涵：诚实守信

2、重要性：诚信是个人和企业生存、发展的根本

3、基本要求：对人守信、对事负责
结束语:
   作为一名思想品德工作者，帮助学生健康成长是我们的责任，更是为人之师的最大快乐，将德育教育的内容渗透在每一节思想品德课中，使思想品德课成为学生想像探究的蓝天,成为学生培养创造能力的睛空!愿我们的努力能够给每一个学生带来更多的收获。
