工作总结
     作为一名本学期刚来的教师，我在对学校环境完全陌生和经验不足的情况下，带着校领导的信任和家长的期待投入教学工作，深感惭愧！回顾这四个月来的工作，应该是收获和遗憾并存。从一名学生转变成了一名教师，角色转变的同时，性质也发生了变化。起初，我也曾为这种转变茫然过，但现实容不得我长时间的不适应。不可否认，在这个过程中有过太多的失败，也有过很多的埋怨，但更多的我想是收获了属于自己的那份心得。

在教学教研方面：

（一）勤学好问，虚心请教老师，学习他们身上的优点，克服自己的缺点，征求他们的意见，改进自己的工作。

    作为新教师在教学上肯定存在很多的不足，基本功不扎实，上课随意性比较大，经验缺乏，因此有很多的地方需要学习，而勤学，好问应该是一条不错的捷径。在此我非常感谢的有经验的英语教师，他们在我的讲授过程中给予了很多的帮助。讲课思路或者是教学过程中出现的疑难问题，他们总是给予我认真地指导。从他们的教导中我学到了很多优秀的教学方法，也学会了很多处理应急问题的方式。通过几次听课后也确实受益匪浅，更加明确授课思路，目的清晰，条理清楚。总之自己首先必须做好的就是要在平时不断学习来增强教学技能，提高课堂教学容量，使自己的讲述更清晰明了，让自己尽快成长。

（二）一定要认真备课，努力上好每一堂课

工作以来才深感站上讲台不难，但站好讲台不容易。特别是在听了几位老师的课之后，发现自己的备课确实存在很多的漏洞，很多地方都是自己想不到的。备课是上好一节课的前提，所以我对自己提出必须要按照教材和各班学生的实际情况认真备课。只有自己准备充分了，才有可能做到有的放矢。我所教的科目是英语，在学习一些比较枯燥乏味的文章时，可以考虑如何使得课堂变得丰富多彩，提高学生的积极性。适当穿插一些有趣故事的讲述，使学生更好理解课文的同时，对这门课程也产生了兴趣。

（三）认真批改作业。

学生交上来的作业，我绝大多数都会认真批改。这一点我感觉在紧张复习这段时间尤其重要。学生在知识上的漏洞有时自己很难发现，而且老师通过看作业也会基本掌握学生的情况，做到有效的反馈。还有一点，我觉得老师认认真真地态度，也会无形中感染到学生，特别是一些激励表扬的话语会激发学生下次做好的信心。当然我并不没有做到很好，一些知识方面反馈的技巧，还要多多请教。

（四）做好课后辅导工作。

学生的智力发展并不是同步的，而且基础也存在很大的差异。在课后辅导时也要注意层次。晚上的作业可以针对几个同学的能力范围单独布置。我所教班级有几个学生的基础比较差，我就在每天放学后给他们听写五六个单词，然后看着他们改正，下次再听写这几个单词的时候就会出现很少的错误，然后再加上几句鼓励的话，让他们不能放弃信心。虽然我的这种方式收效甚微，但我只是想很努力的让他们意识到学习中也有快乐可寻。当然方法不得当的，还要在实践中改正，多和优秀教师探讨。

（五）严肃上课纪律。

很活的课堂并不是好的课堂。对孩子的爱也应是有理智的严肃地爱。通过几个月的工作明白，赢得孩子的尊敬并不是通过老师脸上的笑容，而要用自己的实力征服他们，使他们从内心对自己产生钦佩之情。一开始，课上有同学比较随意，导致影响到一部分学生。现在我也进一步采取措施，集中学生上课的注意力。对开小差的同学，变相提醒。对回答精彩的同学，及时表扬。很多上课应该注意的问题，我想我还在学习中，应该一节比一节更完善。

（六）及时总结自己在授课过程中的收获和不足，写好教后记。这是教师成长过程中很重要的一个环节。发现不足，才能找到今后工作努力的方向。积累自己的教学经验这在自己的教学生涯中不容忽视。

   以上是我在工作中的一点小小的心得，接下来，想谈谈十一月份，在大连学习交流的一些感触，一些相关英语方面的感想。我所在的交流学校是南关岭小学。

南关岭整体学风是非常正的。英语成绩在区里是数一数二的。他们六个年级，每个英语老师教一个年级，一个年级七个班级，每个班级五十多个孩子。他们是必须手写案，教案和讲课内容必须一致。有领导随时下来检查，看是否一致，便于看出是否是备课之后讲课。他们每个英语老师每节英语课都做课件的。这是非常不容易的。

我曾经和一个教六年级英语老师交流过。她每节课都做课件，加上备课，大概会花费三个小时以上。为了四十分钟的课堂效率，花费三个小时的时间去准备。这挺让人吃惊的。他们一周二十一节课，还能花费那么多的时间做课件，备课，说明了他们优异的成绩中大多数是汗水的结晶。南关岭小学，毕竟跟市内孩子比不了。靠近边境。有很多孩子素质不是很好，加上父母不是很重视教育，参加辅导班的也不是很多，因此他们的孩子跟我们海岛的孩子差别不是很悬殊。

四年级那个英语老师，接管现在这个年级是从二年级的时候。那时候，孩子们的基础非常的差。他一点点的让孩子们按照他的模式训练。他非常注重预习环节。孩子们预习的效果也是逐渐变好的。布置下去的预习，孩子们通常可以做到，课文和单词会在家里跟着磁带都能读熟。 所以，他们四年级的孩子通常一节课可以结束一课内容，并且可以将相对应的课堂活动手册的练习题跟上进度做完。他们一节课是高效的。我感触非常的深刻。原来一节课可以干这么多事情啊！我回学校之后，我根据咱们学生具体的实情，也提高了学生课堂的效率，感觉学生原来可以在这么短的时间做出意想不到的事情！原来孩子们的潜能是无限的，他们是张白纸，关键看我们老师如何去引领。

再说下低年级。教一年级的是我们广小原来的老师，李冰。她授课或者是课堂的实效性这些方面是非常有经验的。众所周知，一年级孩子的注意力集中不了那么长时间。因此如何调动孩子积极性，在一节课中最大程度的让孩子们掌握更多的东西，这确实挺困难的。她在教授一年级孩子单词的时候，会把新单词写规范的写在四线格中，让孩子们知道，这个单词的字母应该写在哪个位置上。虽然，一年级上课不要求写，但是在潜意识中给孩子这样一个印象，这便于以后的教学这点是非常必要的。并且，她还将音标隐形的注入了。比如cat.她是这样教孩子们读的。c,c,/k/.a,a,/a/,t,t,/t/.将音标隐形的渗透给孩子们，觉得是很可取的。单词当堂课可以通过连线等各种方式的题目变形的使孩子们课上把单词解决。他们的chant 部分通常用口号喊出来。让孩子们真正做到，张口就能说英语的程度。英语课堂活动手册也当堂课完成。教师找时间一个个同学找来把练习册的每一道错题都批改并且搞明白。这一环节是非常难得的。那么多的学生，每天那么多的课，而且活动手册上的题是每道题都做，教师需要每个学生每道题都要批改。任务量何其大？但是学生基本上可以形成这种模式了，倒也可以习惯。一年级，非常注重说的能力。教师通过给学生们创设情景，将重点单词和重点句子运用各种方式，手段，创造出新的贴近生活的语境。让学生们真正做到运用自如。低年级的情况基本是这样的，注重说，练。接下来我再说下高年级的。

以六年级为例。六年级是一个复习的年级段。综合了小学所学的英语内容的全部。六年级这个老师，是从低年级带上来的。由于这个老师，平时从一年级开始每堂课都做课件，一段时间后就总结。因此在六年级的课程中，涉及到哪个知识点，直接从原来新授课的课件中提取，加以概括和总结。这种方法是非常可取的。基础性东西，让学生掌握的非常牢固。单词每天考，功能句写到黑板上，学生天天看，天天读，潜移默化的留在学生的记忆中。英语是门语言，只有记住了，可以脱口而出的，才算是你的东西。每天喊，每天练。 在考试经验方面，六年级老师的做法是，将所有重要的题整理出来，用课件形式，天天呈现，天天检验。让这些题不断在学生们的脑海中浮现。这虽然是一个笨办法，但是不失有效性。他们在遇到这样的题时，至少会有思路。

外教是学校一大亮点之一。南关岭小学外教是南非的一位24岁的女教师，叫MARUE。她口语非常好。我们英语老师还有他们的学生跟她交流的很好。培养一种良好的英语氛围。逼着自己不学不行，不说不行。不学就不会跟人家沟通了。

这半年，是一个积极向上的半；这半年让我学会了太多东西，也然我意识到需要我学习的东西太多。在以后的教学生涯中，我一定会努力探索有效的教学方法，希望给海岛的教育事业贡献出自己的力量，奉献出自己的青春！

