教师＜学生＞家长
                             长海四中    吴秀梅

从数学的角度来看，题目是一个错误的不等式，但是从现实生活来看，我觉得用这样的关系来形容教师、学生、家长的关系很贴切。

一个人的成功需要多方面的努力。简单看来，可以分为先天和后天的。先天的由遗传基因决定，如姚明的身高很适合打篮球，这不是一般人能拥有的；后天的是指环境的影响，孟母三迁讲的就是这个道理。学生的先天条件已经确定了，但后天的环境因素确实不确定的。因为学生还小接触到的人还不多，以家长、老师、同学为主。到底老师和家长对学生的学习影响有多大呢？
片段一：班级里有一个很优秀的小男生，上课听课很好，发言积极，而且思路清晰，作业也认真完成。在班级里也算是一个爱专研的学生。对我来说，他属于一个让人放心的学生，我从没打算要单独和他的家长沟通。可是在第一次月考之后，家长就主动给我打电话，原因是孩子只考了120多分，从电话中能听出家长挺着急，再三的向我求证，孩子到底是没学会呢？还是有其它原因，导致分数不高。说实在的，我对这个学生的成绩并不担心，我认为他是一个非常有潜质的学生。于是我帮家长分析了一下，主要原因还是他做题比较马虎。
第二次月考之后，这个学生的成绩还是120多分，家长的电话又打来了。我分析了一下原因，主要还是马虎的问题。第三次月考之后，不等家长打电话，我赶紧看了一下他的成绩，还不是很高。我心想，孩子的家长又好着急了，看看他的卷子，想想上课的表现，也没有其它毛病，就是发挥不好。结果家长没有给我打电话，我还在疑惑时，晚饭后，家长领着孩子到我家登门拜访了，家长还是道出了他心中的疑惑，我的孩子是不是不会呀，上课听的好吗？我把孩子在校表现说给家长听，并当场让孩子把卷子上的错题一、一订正，根本不需要教师的讲解。家长这才稍稍放心的领着孩子走了。期末考试结束了，我格外关心这个学生的成绩，令我兴奋的是，他竟然考了满分，还没等学生到校，这个学生就迫不及待的给我打电话，询问考试成绩，当我告诉他考了个满分时，电话那头已经激动的没有话了，就剩下一句：“这是真的吗？”
一个知道学习、又具备学习素质的学生，一个关心孩子学习的家长，再加上一个负责任的老师，孩子的结果不言而喻。
片段二：丹丹是一个稳重，但是不聪明的学生，从我接手以来，从未考过及格。但是他的语文和英语成绩都是良好。为此，我很着急，决定帮帮这个小女孩，我主动找家长到学校，想了解一下情况，结果家长一到校，还不等我说话，就开口问：我侄女怎么了，犯了什么错？”我连忙解释，是想和家长讨论孩子的数学学习问题。家长又扔给我一句：“哎呀，她从小学就不爱学数学，脑子也笨，学也学不好。”家长很不配合。事后，我从班主任那里了解到，丹丹的父母离异，她随了父亲，父亲又长年出海，便寄养在叔叔家里。叔叔能照顾她的生活就不错了，关于学习的问题就别指望了。于是我找丹丹谈心，给她讲明偏科的危害，并鼓励她语文、英语能学好，数学也一定能学好。上课的时候，多多提问她，平时考完试，对她的错题也耐心辅导。结果七年级下学期考试，她的数学成绩终于及格了。
一个学习素质中等，但学习态度较好的学生，再加上一个负责任的老师，学习之路还是光明的。
片段三：浩浩，气死我了，本身学习基础就较差，还一点不知道学习，作业也不写。我决定和家长沟通一下，怎样才能管好他的学习。家长到校以后，表情木讷，我说什么，就说是是。之后，孩子也没有发生多大的改变，我又加强了对他的管理，隔了几日，我又和家长沟通，家长还是很平静，浩浩的作业依然不写，上课睡觉，叫醒之后，就坐着睡。但是我依然不放弃对他的教育，每次考完试之后，我都把卷子上的简单题，让班长一道道地讲给他听。期末考试之后，关注了一下他的成绩，还是不及格。
一个学习素质一般，但学习态度不好的学生，遇上一个不负责任的家长，虽有一个负责任的老师，结果还是不理想。

于是我开始思考，对于一个初中生的学习，家长、老师、学生的作用到底谁大？我打个比方说，我把学生的学习比喻成水结成冰，老师和家长就是包围这个水两头的两个木板。一个自身知道学习的学生，就好比一个能自己结成冰的水，老师和家长这两块木版的作用就不明显。一个学习态度不好的学生，就好比不能自己结成冰的水，单靠老师这一个木板在堵水，而家长那块木版打开了，水一样会流走的。只有老师、家长这两块木版一起堵，水才不会流走，可能最后水也没有变成冰，至少水还在，就还有希望。所以我认为一个学生的学习关键在自己，学生自身的作用大于老师、家长。但老师、家长又是学生学习的保障，或着说为他们的学习创造了环境，这两者的作用又缺一不可。，
因此我们要搞好教育，不能把学校教育与家庭教育以及学生自我的个性分割开来，在教育过程中要形成一种合力。这种合力需要学校、家庭以及学生进行谋和，达成一种共识才能更好地教育好孩子。让老师、家长所包围的水尽早的结成冰。
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