安徽省2012年中考思想品德热点专题
 

专题一弘扬雷锋精神，学习当代雷锋郭明义，做全面发展的一代新人
材料（略）

问题
1、雷锋精神包含哪些内容？
答：①服务人民、助人为乐的奉献精神；②干一行爱一行的敬业精神；③锐意进取、自强不息的创新精神；④艰苦奋斗、勤俭节约的创新精神。

2、雷锋精神的实质是什么？
答：全心全意为人民服务。

3、当前开展学雷锋活动有什么意义？
答：①有利于充分发挥道德模范人物的示范效应；②有利于推动社会主义核心价值体系建设；③有利于坚定人们的理想信念；④有利于培育人们的爱国情感；④有利于增强人们的创新意识；⑤有利于提升人们的道德境界。

4、青少年如何弘扬雷锋精神？
答：①培养热爱祖国、甘于奉献、淡泊名利、吃苦耐劳、俭以养德的品质；②增强学习的紧迫感，努力学习，勤于钻研，善于创新，树立终身学习的理念；③学会感恩父母、感恩老师、感恩社会，回报社会；④严于律己、宽以待人，乐于助人、乐于奉献。

5、郭明义身上有哪些优秀品质值得我们学习？
答：①热心公益，服务社会；②珍爱生命，关爱他人；③勇担责任，爱岗敬业。

6、青少年应如何向郭明义学习？
答：①以郭明义为榜样，培养高度的社会责任感，自觉承担责任；②培养亲社会行为，积极参加公益活动；③自觉践行公民基本道德规范；④把个人成长与祖国命运紧密结合起来，回报社会，报效祖国；⑤努力学习科学文化知识，树立崇高理想，全面提高自身素质。

 

专题二 中国于世界共赢——中国加入世贸组织十周年
材料（略）

问题
1、当前，中国在世界上的地位和作用怎样？
答：中国的国际地位日益提高，在国际舞台上发挥着越来越重要的作用，一个和平、合作、负责任的中国形象已经为国际社会所公认。

2、加入世贸组织为中国经济发展提供了强大动力，这证明了一个什么道理？
答：当今世界是开放的世界，无论什么国家，要发展壮大，都必须把自己融入到世界发展的大潮中去，闭关自守只能导致落后。中国的发展离不开世界，实行对外开放，符合当今时代特征和世界经济技术发展规律，是加快我国现代化建设的必然选择。

3、为实现“中国制造”到“中国创造”，你有什么好的建议？
答：①坚持科教兴国和人才强国战略；②推动教育创新和技术创新；③大力培养并引进创新型人才；④加强知识产权保护，打击侵犯知识产权的行为；⑤坚持“引进来”和“走出去”相结合，全面提高对外开放水平。

4、入世10年来，我国取得巨大经济成就的主要原因。
答：①坚持对外开放的基本国策；②始终坚持以经济建设为中心；③坚持党的基本路线不动摇；④坚持依法治国的基本方略；⑤坚持科学发展观；⑥坚持中国共产党的正确领导；⑦实施科教兴国和人才强国战略，大力建设创新型国家；⑧全国人民的团结奋斗；⑨社会主义制度具有巨大的优越性。

（注：根本原因：开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论。）

5、为了更好地适应经济全球化趋势，当代青少年应具备哪些意识和精神？
答：①自立意识、竞争意识、全球意识、效率意识、责任意识、民主法制意识；②求知精神、科学精神、团队合作精神、开拓创新精神、与时俱进精神。

 

专题三 天宫神舟成功交会对接，关注科技成就与科技创新
材料（略）

问题
1、天宫神舟成功交会对接说明了说明？
答：①科学技术是第一生产力；②我国的科技创新能力不断提高；③我国的综合国力不断提高；④我国实施科教兴国战略成效显著；⑤社会主义制度的优越性等。

2、我国取得这样伟大的科学成就的主要原因有哪些？
答：①社会主义制度的优越性，为我国科技事业发展提供了制度保障；②我国综合国力不断增强，为科学事业发展奠定了坚实的物质基础；③坚持了中国共产党的正确领导；④实施了科教兴国和人才强国战略；⑤大力弘扬创新精神；⑥坚持尊重知识、尊重人才、尊重劳动、尊重创造的方针；⑦广大科技工作者发扬了艰苦奋斗、开拓创新和团结合作的精神。

3、天宫神舟成功交会有何意义？
答：①有利于增强我国的民族凝聚力、自豪感、自信心和自尊心；②有利于增强我国的综合国力，提高我国的国际地位和国际影响力；③有利于进一步推动我国科技、经济和社会的发展；④有利于促进科教兴国、人才强国战略的实施；⑤有利于充分发挥社会主义制度的优越性。

4、你准备如何以实际行动向航天科技工作者学习？
答：①努力学习科学文化知识，掌握为国贡献的本领；②积极承担责任，做一个负责任的好公民；③积极参加社会实践活动，努力培养自己的创新精神和实践能力；④团结合作，奉献社会；树立远大理想，努力成为祖国需要的人才；⑤发扬艰苦奋斗精神，自觉磨砺坚强意志等。

5、科学家们身上哪些精神值得我们学习？
答：①爱国主义精神；②自强不息、艰苦创业的精神；③知难而进、顽强拼搏、艰苦奋斗的精神；④团结合作的团队精神；⑤不断改革创新的时代精神。

6、请你就我国如何提高自主创新能力提几条建议。
答：①落实科教兴国、人才强国战略；②加大科技创新的投入；③深化科技体制改革；④奖励有创新成果的人才，落实“四个尊重”方针，营造激励创新的环境和氛围；⑤加强科普具有，培养青少年的创新精神；⑥加强法制建设，保护创新成果和知识产权。

7、合肥市设立青少年科技创新市长奖，大力培养青少年创新精神有何重要意义？
答：①创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。②当今时代，国际竞争归根到底是人才的竞争，是民族创新能力的价值；③青少年是国家的未来、民族的希望，是社会主义现代化的建设者和接班人，青少年能否创新，关系着国家存亡、民族兴衰，关系着社会主义事业能否后继有人；④创新的希望在青少年，青少年朝气蓬勃，思想敏锐，敢为人先，陈旧观念少，最具有创造活力。⑤提高青少年的创新能力，才能提高国家的创新能力。

8、作为青少年，我们应怎样为建设创新型国家而努力？
答：①要明确社会责任，树立远大理想，努力学习科学文化知识，为创新打下牢固的知识基础；②积极参加社会实践，勤动脑、勤动手，敢于质疑、敢为人先；③培养创新的兴趣和好奇心，提高观察能力和创新思维能力，为将来投身祖国建设奠定基础。

 

专题四 实施文化强国战略，推动社会主义文化大发展大繁荣
材料（略）

问题
1、党的十七届六中全会提出文化强国战略有何重要意义？（根本目的）
答：①有利于发展社会主义文化事业，满足人民群众日益增长的精神文化需求；②有利于推动社会主义文化大发展大繁荣；③有利于提升我国文化软实力，增强综合国力。

2、如何推动社会主义文化大发展大繁荣，建设社会主义文化强国？
答：①坚持正确的指导思想，牢牢把握先进文化的前进方向；②坚持改革开放，深化文化体制改革；③对外来文化要兼收并蓄、取长补短；④充分发掘中华民族的文化遗产，对传统文化要取其精华，去其糟粕；⑤加强社会主义思想道德建设，培育文明风尚；⑥深入实施科教兴国战略和人才强国战略等。

3、建设文化强国，青少年能做些什么？
答：①努力学习科学文化知识，提高自身科学文化素质和思想道德素质；②珍惜民族文化的优秀传统，弘扬中华优秀文化；③积极吸收外来文化的优秀成果，取其精华、去其糟粕；④善于辨别各种落后文化和腐朽文化并加以自觉抵制；⑤自觉树立社会主义核心价值体系，践行社会主义荣辱观；⑥从身边小事做起，积极参加精神文明创建活动。

4、安徽省有哪些丰富的文化资源？
答：黄梅戏、凤阳花鼓、徽州文化、包公文化、各地特色民俗文化、芜湖方特休闲娱乐及动漫文化、黄山自然与人文旅游文化、九华山佛教文化等。

 

专题五 关注食品安全，维护消费者权益
材料（略）

问题
1、制售假冒伪劣食品和药品主要侵犯了消费者的哪些权利？
答：公民的生命健康权（人生财产安全权）、知情权、公平交易权。

2、制假售假有哪些危害？
答：①侵犯了消费者的合法权益，侵犯了公民的生命健康权；②损害其他合法生产者和经营者的合法权益，破坏了社会主义市场经济秩序；③败坏社会风气，产生信任危机，破坏了社会稳定；④影响我国对外贸易和国际声誉。

3、党和政府为什么要高度重视食品安全问题？
答：①我国当前食品安全的形势比较严峻，不容乐观；②体现了党和政府坚持“三个代表”重要思想，代表最广大人民的根本利益，“立党为公，执政为民”，对人民负责；③是政府依法行政，依法维护社会主义市场经济秩序的具体体现；④是深入贯彻落实科学发展观的具体体现；⑤这样做有利于维护消费者权益，保障人民的生命和健康；⑥有利于维护社会稳定，构建社会主义和谐社会。

4、在维护食品安全方面，青少年能做些什么？
答：①增强自我保护意识，提高辨别假冒伪劣食品的能力；②积极宣传食品安全方面的法律法规及食品辨别的相关知识；③通过合法渠道，积极向有关部门提出解决食品问题的建议措施；④敢于同危害食品安全的行为作斗争，积极举报问题食品，净化食品安全环境等。

5、维护消费者权益的途径有哪些？
答：①与经营者协商和解；②请求消费者协会调解；③向有关行政部门申诉；④根据与经营者达成的仲裁协议，提请仲裁机构仲裁；⑤向人民法院起诉。

 

专题六 学习道德模范，感动最美人物，加强思想道德建设
材料（略）

问题
1、开展“感动中国”人物（道德模范）评选有什么重要意义？
答：①有利于弘扬和培育以爱国主义为核心的伟大民族精神；②有利于加强社会主义精神文明精神，为全面建设小康社会，实现中华民族伟大复兴提供强大精神动力和思想保证；③有利于弘扬社会正气维护社会公平正义，促进社会主义和谐社会建设；④有利于提高公民思想道德素质，形成良好的社会道德风尚。

2、最美英雄“小人物”身上存储着哪些道德力量？
答：①热爱祖国，热爱人民；②珍爱生命；③关爱他人，与人为善；④自尊自信，自立自强，意志坚强；⑤艰苦奋斗，诚实守信，孝老爱亲；⑥乐于助人，勇挑重担；⑦关爱社会，奉献社会。

3、青少年怎样向最美英雄（道德模范）学习？
答：①树立远大理想，把个人前途命运同祖国、民族和人民的利益联系起来，热爱祖国，报效祖国，肩负时代赋予的使命；②树立正确的世界观、价值观、人生观，努力学习科学文化知识，培养服务社会的能力，勇于实践，勇于创新；③培养吃苦耐劳，勤俭节约的生活习惯，形成良好的心理品质和健康人格，自强不息，勇担责任；④培养亲社会行为，积极参与社会公益活动，关爱他人，奉献社会；⑤学法、知法、守法，用法律维护自身及他人的合法权益，敢于并善于同违法犯罪行为作斗争。

4、为响应向最美人物（道德模范）学习，请你为班级设计一期黑板报：
答：（一）主题：1、向先进人物学习，扬道德模范精神；2、学习先进人物，做自强中学生。

（二）栏目：栏目一先进事迹简介（介绍先进人物的主要事迹）；栏目二优秀美德，感动你我（介绍人物的优秀品质，以及自己的感受体会）；栏目三学先进人物，见实际行动（生活中如何学）。

（三）结束语：我们要向先进人物（最美英雄、道德模范）一样，做到在学习上不怕困难，积极进取；生活中孝敬父母，团结同学，关爱他人，奉献社会；思想上崇尚美德，培养良好道德品质，积极承担社会责任。

5、学校向全校同学发出“做一个有道德的人”的倡议书，请你写出倡议书的要点内容：
答：①努力学习科学文化知识，提高思想道德素质；②遵守《中学生守则》和《中学生日常行为规范》；③增强道德和纪律观念，举止文明，礼貌待人；④诚实守信，践行文明行为。

6、如何学习“最美婆婆——陈贤妹”、“最美妈妈——吴菊萍”、“最美洗脚妹——刘丽”（略）

 

专题七 关注校车安全 维护生命健康
材料（略）

问题
1、党和政府为什么高度重视校车安全？
答：①体现了党和政府坚持“三个代表”重要思想和科学发展观，以人为本，对人民负责；②生命健康权是公民最重要的人身权利，体现了政府对青少年生命健康权的特殊保护；③青少年生理、心理还不成熟，自我保护能力较弱，容易受到意外事故等侵害；④青少年是祖国的未来，民族的希望，校园及校车安全管理直接关系青少年学生的健康成长。

2、法律规定校车享有优先权体现了什么？
答：体现了国家对未成年学生的特殊保护，是社会保护的体现，是我们的体现，是对青少年生命的尊重与安全承诺。

3、为了保证校车安全，你认为应该注意哪些？
答：①统一校车的外观颜色、标识；②对学生进行安全教育；③学生、家长和社会对校车安全加强监督，发现问题及时反映；④政府加大对校车的经费和人员投入；⑤有关部门加大对校车及司机的审查、培训、监督和管理。

4、学生乘坐校车时应注意哪些？
答：①提高安全意识，注意校车有无安全隐患；②监督司机有无违反安全的行为，并提醒司机注意安全；③决不乘坐超载校车和其他不安全的校车；④坐车时一定要系好安全带，规范乘车，不可在车内嬉戏、打闹；⑤学习相关个人防护知识，遇到紧急情况要学会自我保护。

 

专题八 关注青少年健康成长，消除“绿领巾”现象
材料（略）

问题
1、“绿领巾”事件给学生造成哪些伤害？
答：①伤害了学生的自尊心和人格尊严；②容易让学生产生自卑感；③不利于学生身心健康发展。

2、“绿领巾”给中小学校哪些启示？
答：中小学要面向全体学生，以正确的方式教育和引导学生，关心爱护所有学生，促进学生全面发展，健康成长。

其他问题：3、怎样正确认识自己？4、怎样调节和控制情绪？5、怎样磨砺坚强意志？6、怎样培养自尊？自信？自立？自强？7、如何战胜困难与挫折？（略）

 

