
高质高效的教研活动促进高质高效的课堂教育教学
            ---携手并进，共同专研打造高质高效的课堂
大长山中心小学   骆文芳
俗话说：“三人行，必有我师”。但是现在我要说：“我们全县英语老师， 大家同行，既是师，也是徒”。 为什么我要这样说呢？这首先应该感谢于红老师为我们创造的这样一个共同学习、共同互动研讨的学习机会。当然对于我来说，尽管已有十年的英语教学经历，但是真正从事小学英语教学可以用网络流行的名词来比喻：的的确确是一名green  hand（菜鸟），急需向大家学习和借鉴。It’s never too old to  learn.因此，此次全县英语教研会议让我这样一个从事英语教育教学的老兵但却是新手的徒弟受益匪浅。内心被深深的触动，久久不能平静。
我们一再学习和强调上课要高质高效，而教研活动的开展就是为了促进实现高质高效的课堂教育教学，那么所开展的教研活动必须是高质高效的。此次教研活动采用主题式教研活动，有针对性，有任务性，能够解决我们目前急需解决和存在的问题，而不是空洞的、范范的口头表达，所以达到的效果极佳，实现了本次教研活动的真正目的。就像我们长海的航海航灯为我们指明航行的方向一样，真正为今后高质高效的课堂教育教学指明了方向。所以我也想用同一话题来形容本次英语教研活动：高质高效。
     于红老师安排的具有实效性的低、中、高三节不同课型的主题式授课及课后及时结合主题式课例的任务型问题进行研讨来看：高质高效。
1. 任务型课例的展示。
1）低段：采用我们目前刚刚启动针对学生的情况开展的小班化减负增效教学的授课形式。
2）高段：利用思维导图来完成语篇阅读课文的有效授课形式。
3）中段：名师采用“任务型活动”的高质高效的课堂授课形式。
2.针对课例结合具体问题细致剖析，大家各抒己见，互动研讨，达到实效。
1）减负增效的小班化教学
小班化教学理念：关注每一个，尊重每一个，发展每一个，成就每一个。由于学生数量的减少，针对每个个体，为了更好的完成教育教学任务，实现减负增效。我们刚刚开启了小班化教学。但是具体在课堂如何更好的搞好小班化教学还处于一个懵懂和探索阶段，为了使其确实发挥其应有的作用，而不是盲目跟从，流于形式的表演，我们倾听了这节小班化的授课。
小班化教学具体怎么做，到底有没有时效性这个困扰我们大家的问题，通过观看和结合具体课例大家进行分析讨论，让我学习和领悟到：采用小班化的教学方式，让学生在课堂上能学了、学会了、会学了，会做了，每个学生能够持续的乐学。教师做指导，由小组长负责，生帮生，生教生，利用分组学习，竞赛学习，活动学习，游戏学习等多种有效形式。加强了合作学习，两只红笔进课堂，减去了虚浮的评价，最终实现了师生、生生之间的互帮互助，使得A层、B层、C层…的同学都能有所得，解决了重难点的学习，提高了语言掌握与运用的能力，学生在友好的合作中大大提高了学习的效率。同时注重培养学生良好的学习习惯和兴趣，而不是抓住书本不放，就知识讲知识，减去死读书本，减去低效的学习。所以我认为小班化教学做得好就能够很好的做到减负增效。因而，通过本节课的小班化教学，给大家做了一个很好的示范，我们从中学习和借鉴其优点，同时也让我们在今后的小班化教学上多下工夫，多学习多思考，使得小班化教学更完善，更富有时效性。使得小班化教学减负增效之路稳健迈步。
   2）有效设计高段语篇阅读教学   
对于小学生来说语篇阅读学习应该是非常难的，一篇文章拿给学生，我们的语言量贮备有限，外国的文化背景知道的可以说是0，语言环境也仅限于每周的几节英语课。所以说对我们中国的孩子，尤其小岛上的农村孩子来说学习语言只能依靠老师学习。老师们为了更好的完成语篇阅读这一难点同时也是英语教学中重中之重的教学内容，倾其所有，想尽各种办法，可是效果欠佳。
针对这种情况，六年语篇阅读课文教学采用大家不太常用的建构思维导图的模式呈现给大家。虽然之前了解一点有关利用思维导图来帮助学生学习的教学手段，但是，在教学中没有尝试怎么有效的具体实施。这次通过思维导图的授课模式的学习，给学生耳目一新的效果，清晰明了的呈现给学生我们要学习和谈论的话题，新颖独特。例如利用思维导图以本节课的话题The UN  building 展开，从语言的背景出发，分别围绕四个子话题what , when , where 和 How old 来叙述和分析，抓住其中知识的前后联系进行拓练，使得课堂密度、深度和宽度上操练到位，最后丰富了学生所学的语言背景知识和语言的输出量，掌握了所学内容。学生在根据黑板上的思维导图复述所学内容时，很容易用英语谈论联合国大楼的相关情况，中上层次的学生语言和能力得到了发挥，即使是落后生也能够根据思维导图说上三两句，而不是问起来一无所获，帮助落后生建立自信心和一定的英语学习兴趣。所以一节课下来，采用思维导图的形式来进行语篇阅读教学，在简化重难点的基础上也使得不同层次的每个学生都有所得。思维导图呈现出本模块的重难点，活用了教材，既有利于学生视野的拓宽又梳理提炼了教材，清晰明了。总之，我们学习语言的最终目的就是用来交流的。因此，利用良好有效的思维导图授课手段真的能够提高语篇阅读课堂教学的高质高效。
  3）名师“任务型活动”高质高效的授课形式
听栾老师的课好多节了，说真的比起其他兄弟学校的英语同行们有种近水楼台先得月的得意。由于分在我们学校，所以就占了个优越条件，可以多听多学习。尽管这样，每次听完课都给我很大启发，值得回味，可以说是百听不厌，听不够学不完。在思想和情感上不仅感染着学生，也感染着我们听课的每一位教师。当然，好课是不需要别人用华丽的辞藻包装的：只有你走进课堂，只要你走进课堂，你一会亲身感受到她的魅力所在！
那么栾老师的“任务型活动”高效高质的课堂教育教学是如何打造的呢？她不需要华丽的外衣做修饰，摒弃与课堂无关的任何花样形式和语言，就是实实在在着眼于本课，将知识归纳梳理之后采用任务型的活动呈现给学生：精而实。教学环节中所创设的任务型活动紧密相连，自然流畅，前后知识融会贯通，衔接巧妙自然，给学生营造了一个真实的语言环境，还原了一个真实的语言环境。不至于使学生在空洞的想象中理解，也不至于使学生在生硬的语言环境中学习。学生在这样真实的语言活动环境中才能真正走进课堂课文的学习：愿学、乐学、善学！仅此而已是不够的，她引领着孩子在书本的知识海洋中遨游了之后，又巧妙的把孩子所学语言知识拿到现实生活中运用。不仅及时巩固所学，而且达到了学习语言的最终目的：交流运用。真正提高了学生的口语表达能力。例如：在拓展训练环节中拿孩子现实生活中摔倒的各种形象的照片来区分和运用所学语言交流。尽管有一个孩子的回答展示了我们农村孩子的特点：中西合璧。栾老师在于大家交流反馈的时候谦逊的说自己在这多用了一点时间，没有预设到。其实我认为则不然，它能够让我们看到学生存在不足的同时，这不正她课堂的真实有效性的体现吗？课堂上碰撞出来的精彩火花不就是这样产生的吗？同时从栾老师的评价机制上我们一样可以看出她课堂的高效高质：小组竞赛翻纸条评价和送给学生最后的英文奖励，在巩固核心语句的同时又做到有效的情感教育。真的，从她的每一个动作、每一个眼神和语言上都无不为她的授课内容上服务，课堂的细节精致到了极点。
   如果说此次教研活动在课例和互动研讨的交流中我们看到了高质高效。那么我们共同聆听了四位青年教师的教育教学心得交流汇报和于红老师对我们进行新旧教材课标的培训，就是增强了实现高质高效课堂教育教学的动力和依据。四位青年教师分别用自己的方式和体会交流了在教学中的所想、所感和所做。生动形象的语言动作和富有激情的表述让我看到年轻一代教育工作者的风采，真的是“青出于蓝而胜于蓝”。于洪老师将新旧教材课标以对比的方式呈现给大家，细致而到位的强调了其中变动和更改的地方，明确的指明了我们今后教学一定要注意对课标教材的挖掘和利用，确实做好对教材课标的研究和使用，以便达到教学的高质高效，最终更好的完成应试，提高学生的成绩和能力。所以年轻老师告诉我要如何保持一颗年轻而富有激情的心，而新旧课标和教材的培训告诉我如何把握今后教育教学的努力方向。我想只要我们坚持做下去，我们的高质高效的课堂教育教学之路还会遥远吗？
由此我要说正因为我们这次高效高质的教研活动的展开促进了高质高效课堂教育教学的进一步完善。同时也激励我们大家携手并进打造出高质高效的英语课堂教育教学，引领我们海的儿女在知识的海洋里快乐畅游！
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