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一.给学生活动的空间。

课堂上要给学生讨论，调查和解决问题的各种机会。教师教学的基本方式不应该是“灌输”式授予而应该是引导，应让学生成为学习活动的主人，给学生思考和发展留下充分的空间。教育心理学的研究表明，在学习中如果一个人的思维能够始终处于积极状态，那么他的注意力也就一定能够在较长时间内保持高度的集中。因此，教师要让学生在课堂上有事可做，头脑始终进行积极思考，而不是无所事事。这样留给学生充分的空间，学生都争先恐后想说出自己的看法，这样课堂上注意力不集中的学生就会大大减少。课堂上可就某个话题让学生分组讨论,让每位学生都有机会参与. 
    二.灵活多样的教学方法。

（1）游戏是学生的天性，通过游戏可以很好的激发学生的学习兴趣，如果学生对所学内容产生浓厚的兴趣，就会产生强烈的求知欲，积极主动的进行学习，这种方法能够很有效的吸引学生的注意力，使他们精力集中。（2）比赛。学生大多都有争强心理，特别在乎在其他同学面前的表现，在学习中比赛正好可以满足他们这种欲望。形式可以是自己和自己比，个人和个人比，小组之间比等等。③媒体。现代科学技术为我们提供了各种电教媒体，课堂上可以通过放映，模拟场景等来集中学生的注意力。当然，教学方法教学手段多种多样，还有像展示新颖而有吸引力的直观教具，创设引人入胜的教学情景，小组讨论等等，不管我们采取那种方法那种手段，目的就是要吸引学生的注意力，让他们全身心的投入到学习中去，提高课堂效率。 

三.调节课堂节奏，促进课堂教学

调节控制课堂教学节奏，学生的情绪与课堂教学节奏有着直接的关系。一节课如果学生情绪焕散低落、烦躁惊慌，教师即使手舞足蹈，口若悬河，也不能收到良好的教学效果。相反，热情洋溢、欢愉喜悦的课堂氛围，将会使学生喜欢英语，爱上英语课。因此，教师一定要关注学生的情绪，随时调控教学节奏，创设良好的课堂氛围。当发现学生疲倦时，穿插一些趣味性的东西，例如讲一下课文背景，与课文有关的民族文化等。当发现多数学生已掌握教学内容，表现出注意力涣散，漫不经心时，应加快节奏，增加密度或增添一、二个小游戏或进行表演比赛。这样，表演、游戏等教学活动此起彼伏，高潮迭起，扣人心弦，促使学生集中注意力。教师要善于消除不良情绪，让学生注意力努力跟着老师转，并积极参与思考。
    四.巧妙运用语言和形体行动。

根据引起注意事物的规律，在教学中巧妙运用语言，适当地控制声音，使教学语言强弱分明，调动学生的听觉。当在讲课时，发现有同学开小差，走到他的身边，突然用提高音量或压低声音进行讲课。风趣幽默的语言会给学生带来兴奋。当发现有学生注意力不集中也可以通过眼神或走动来提醒，这样既不会影响别的同学又可以引起“沉思”学生的注意，这比点名指出强多了，往往沉思的学生会在感到羞愧的同时又对老师产生敬意，就能自觉。

总之，要想提高课堂效率，就有必要让学生在课堂上，多一点思考时间，多一点活动空间，多一点表现机会，多一点体味成功的愉快，教师必须保证学生在课堂有足够的活动时间。这就要求教师为学生主体性发挥创造自由无拘束的学习环境和氛围，并对学生表现出尊重、信任、爱护和平等，学生在没有精神压力的氛围中学习，并经常受到教师的成功激励，使学生整个精神活动处于主动激活的状态，使课堂焕发生命力，为学生创造意识和创造能力的发挥提供积极条件。学生有了自我教育、自主学习的意愿后，他们自然就会参与到课程的认知活动中去。当然，这就要求教师不断地更新自己的观念，不断的更新自己的知识结构，不断的探寻新的教育教学方法，才能使自己的教学艺术更为精湛，也才能培养出适应21世纪的新型人才。



