Module 4 Unit 1 Dad played the erhu. 教案

Zhangzi primary school 

Ning silin

一、基本说明


1教学内容所属模块： 小学英语 


2年级：四年级 


3所用教材出版单位：外语教学与研究出版社 


4所属的章节：Book 8  Module 4  Unit 1


5学时数：  40 分钟 


二、教学设计 


1、教学目标：


（一）知识目标


1）学习新单词concert, Chinese, instrument, erhu, pipa,violin, guitar.


2）学习新句型  


What did they play? 


Dad played the erhu. And Mum played the pipa.


（二）技能目标


1）学会描述过去发生的事件。


2）学会用英语正确表达“演奏某种乐器”。


（三）情感目标


1）通过谈论中国音乐会和中国乐器，对孩子们进行爱国主义教育。


2）提高学生欣赏中国乐曲的能力。

2、内容分析：


本单元的内容以谈论过去进行的音乐会为主线，学习动词的过去式，学会正确表达“演奏某种乐器”。


3、学情分析：


小学四年级的学生已经具有较强的英语学习能力，已经学习了一般过去时的表达。同时，大多数孩子养成了良好的听说习惯，能够自觉预习、复习课文。

4、设计思路：


本节课从小学生已有的生活经验着手，巧妙地将学习内容与实际生活紧密联系在一起。例如，复习环节教师先向学生提问Where did you go last weekend?Where did you go yesterday?时间由远到近，师生间进行真实的口语交际。而后，以“猜猜老师昨晚去哪里了？”，引导孩子们正确使用过去式来表达心中的想法Ms … went to …。


三、教学过程描述

 

 Step 1  Warmer （热身


活动）

3 minutes
 1. Greeting.

T: Good afternoon, boys and girls !
 S:Good afternoon, Niko. Good afternoon teachers !Welcome to our school ,and welcome to our class !

2. Let’s sing a song.    


I saw a music man.   CD-ROM


 唱英文歌I saw a music man.热身，在轻松的气氛中复习有关乐器类单词。

复习几个常见动词的现在时和过去式，为进一步学习打好铺垫。

 Step 2  Presentation
5 minutes
1. Ask and answer.

Where did Lingling go yesterday?


S: She went to a concert yesterday .
顺便把新授 单词“concert” 

同时找一些单词 让学生注意/er/ 的发音。 进行音标教学。帮助学生记住音乐会这个单词。

2. What did Lingling's dad and mum do yesterday?

T: Lingling's mum and dad 可以用哪个单词来替换？

S: They !
T:带着这个问题我们来听音，找答案~

S: Dad played the erhu .and Mum played the pipa.(教师在黑板上四线三格板书)。

听音跟读
 

小组合作，在下面朗读。小组长可以根据小组内学生的学情进行不同形式的朗读。小组成员要发扬小组合作的优势，即，学习成绩好的同学要帮助组内学困生尽可能的把课文读下来。并进行形式多样的朗读

小组合作，朗读汇报。教师要根据各个小组朗读的具体情况进行奖励和激励。


Step 3 Practice 
1. 区别 "erhu  and violin  " , "pipa and guitar" 并运用“look like”

连一连， 这道题的目的就是帮助学困生有效区别以上四种的乐器。让他们也有所收获
3.认识各种乐器，并了解“instrument”这个单词。


Step 4 production

Choose
2.make in order

3. Guessing games 
4.Fill in the text 
T：同学们，你们今天学习了Lingling 一家在音乐会上的演奏情况，你们想知道Amy 是如何在音乐会上表演的吗？

S:想。

T:好， 那么让我们下节课来学习吧！（为下节课做铺垫）


Step 5 Homework  （家庭作业）
A: Recite the text.
B: Write the words and sentences for one time in your note book.
（根据班级的学情进行分层级留作业，既让班级后半部分学生有所学和巩固，又让上层学生“吃得饱”）




四、教学反思


这节课的教学主题是音乐会（concert），本教学设计从学生的实际生活和教师的真实生活着手，引导学生学会谈论过去发生的事情，掌握“演奏某种乐器”的表达方式。同时，注重音乐学科和英语学科的整合，把音乐元素巧妙融入课堂教学之中，引导孩子们走近中国民乐和高雅音乐会。

一、问答传递真实信息，拉近师生距离


课前热身活动设计为师生间问答，训练学生英语口语表达能力。通过提问Where did you go 


last weekend?Where did you go yesterday? What did you do there?引导学生使用相关动词的过去式回答。孩子们在问答中能用完整的句子交流自己真实的生活信息，促进师、生间的了解。随后，教师从自身生活出发，让孩子们猜一猜“老师昨晚去了哪里？”（What did I do last night?），激发孩子们的好奇心，引导学生学会谈论他人过去所做过的事情。同时，巧妙引出课文中句子“I went to a concert yesterday.”学习新单词concert和词组Chinese music。

二、学科整合，知识整合

    针对本篇对话的内容，我将音乐元素融入英语学习之中，在新授、巩固和拓展环节中均有体现，进行学科整合的有效探索。在学习新单词eh,pipa 时，我让孩子们看乐器的图片，欣赏二胡名曲《二泉映月》和琵琶名曲《十里埋伏》，感受这两种中国民乐的魅力。在巩固环节中，请孩子们听音乐猜猜是哪种乐器演奏的，在轻松地学习气氛中，让孩子们欣赏到各种乐器演奏的名曲。在拓展环节中，和学生一起欣赏一些音乐会的海报，向孩子们传递“学会欣赏高雅音乐”的信息。学习一句有关音乐的英语名言”没有音乐就没有生活！”（No music, no life!），引导学生学会体味音乐在人们生活中的重要性。

三、归类记忆，渗透学习方法

    我们常说，授之以鱼不如授之以渔。在英语课堂教学中，教师教给学生英语学习方法是十分必要的。本教学设计重点向孩子们推荐了归类记忆法，帮助他们梳理所学的英语知识。例如，在新授环节，学习完新单词erhu,pipa 之后，将中国乐器和西洋乐器进行了归类，集中复习乐器类单词和相关表达方式。在巩固环节，将球类运动归类记忆，并引导学生将“进行球类运动”对比“演奏乐器”的表达，让学生自己发现其中的学习规律。
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