谈“名师送教下乡，专家引领成长”心得体会

－－－心动不如行动

大长山小学：杨蕉宇

   春天是播种的季节，而名师送教和专家引领就像是一颗种子，给我的教学春天又播种了新的希望，在品位名师们的“教学盛宴”之后，让我的心再一次砰然心动起来，但我不会仅仅是心动，我还要将这些心动付诸于我的教学活动中，将把这些“精华”进一步吸收、内化并融会贯通，将先进的教育理念不断渗透到我平时的课堂教学中，在实践中不断提高自身的专业水平。

   两节课的学习及专家的引领让我受益匪浅，学到了很多很多新的教学方法和新的教学理念，以下是我本次学习的几点具体的心得与大家分享。

一．心得之一：两位老师的上课风格，让我体会到了“百家争鸣”和“百家齐放”。

因为同一教学内容，两位教师根据自己的实际、已有的教学经验、学生状况、教学风格及教学技能进行不同的教学设计，上出自己的教学风格和特色。在教学设计与实施方面真正做到“八仙过海，各显其能”。首先是杨老师的这节课，她把6B <<Module7unit1 He spent about 21 hours in space>>这节课以思维导图的形式呈现给学生，让学生能够根据导图来学习本课的重难点，思路清晰，一目了然。而同样的一节课大连的李老师却把本课设计成以阅读课的形式让孩子们在读和回答问题中完成本课的教学内容，李老师的设计目标明确，形式丰富多彩，不单单是采用机械式的阅读，还使用了“skimming and scanning”这两种阅读的方式，来激发学生的阅读兴趣。让孩子们在轻松的阅读中完成本课的教学内容。所以同一内容不同结构的课，让我清楚地看到不同的教师对同一教材内容的不同处理，不同的教学策略所产生的不同的教学效果，真正彰显了两位教师的教学个性。并由此拓宽了我的教学思路，让我在““百家争鸣”和“百家齐放”中感悟自我，学习她们的长处，找到自己的差距。 
二、心得之二：专家的点评和老师们的互动研讨，让我体会到“柳岸花明又一村”。

   课后两位老师还进行了说课，让我更加清楚她们的设计意图，首先，我发现两位老师在教学过程中，都能根据学生的特点为学生创设充满趣味的学习情境，激起学生的学习兴趣，拉进了师生间的距离，也激发了学生的好奇心和求知欲，从而为教学服务。其次，两位老师对课堂的精心设计，周密而细致的准备，是值得我学习的又一闪光点。                     在评课时，各学校的代表老师们都能畅所欲言，各抒己见，好的地方他们加以高度肯定，不足的地方又给予中肯的建议。有的还及时提出了疑惑，讨论之余，略有所悟，这些都是汇集的教学方法、经验！让我从中又收获到了许多。最后是市院的专家王老师给我们做了深刻的点评，他的许多让人深思的话语，使我豁然开朗，老师特别强调了如何进行语音和语法的教学以及如何设计合理的板书，这些都给我指明了学习的方向，让我这“迷路”的小孩终于找到了“回家”的路。在教学中我会吸取经验，尽量多培养学生的合作、自主的学习，一步一个脚印，循序渐进，让学生感受到学习英语不仅是件容易的事情，也是件有趣的事。

3、 心得之三：王老师的校本研修讲座，让我忽然有了“ 蓦然回首，那人却在灯火阑珊处”的感觉。

  提起校本研修，总觉得是老生常谈了，可它对我来说又是一个模糊的概念，因为真正实施起来，又不知从何入手，然而这次王老师的《如何确定校本研修主题》的讲座，却给了我新的诠释，让我感受到其实它始终都围绕在我们的教学当中，只不过平时都被我们忽视，总觉得它是那么的遥不可及。所以如何确立一个实用的校本研修主题，对我们的今后教学也是有很重要的意义。

    如果说名师送教和专家引领就是一颗种子，那么就让这颗种子永远在我的心中生根，发芽并长大。我会汲取她们的智慧和心血，将这些付诸于我的教学活动中，做到“吾日三省吾身”：一省，今天我读了吗？（教材、课标、相关资料） 二省，今天我做了吗？（实践新理念、改进教法）三省，今天我写了吗？（教学反思、教学心得） 努力让自己的教学道路越走越宽阔，相信我的教学也会有春天。
