是学生错了还是我们错了

                       --------------一次批卷后的感受

广鹿乡中心小学   刘艳

本次期中测试结束后，我们六年级一行教师都批阅五年级的试卷，因为今年学校安排我教单科---语文的，所以批阅的是语文试卷，几经翻阅，语文卷很快批完了，一看数学还有很多没有完成，所以我就帮忙批数学卷子中的计算题和应用题。
有一年没有接触数学教材了，对数学的数字多少有些生疏了，所以拿起卷子面对这些数字和式子有些晕。深呼吸之后再次面对这些数字，开始一点一点的审阅。初入手，生怕把卷子批错了，所以很仔细，也很慢。每道题都要仔细斟酌思考，可是落下的笔总是会画上一些红叉叉，一张卷子批完，我计算了学生的得分情况，竟然实得分还不及总分的一半，我有些难过，以为这是一个差学生。我又认真的批下一张，看到卷面，学生书写工整，“应该是个好学生吧”，我心里想着。我继续批着，可是结果与第一张大致相同，红叉多于红挑。我怀疑自己出错了，问了问正在批阅此项的王老师，得到的结果和我的结果是一样，我有些差异：为什么会这样呢？问题出在哪儿呢？带着这样的问题我继续批着，每张卷子都是错的多，对得少。

我真的批不下去了，停下笔来我开始翻看试卷，我发现了一个共同特点：所有的学生都是在计算长方体表面积时出错，学生们大多数运用了列综合算式的方法求表面积，即运用了“（长×宽+长×高+宽×高）×2”的式子，而题目中要求求的是5个面的表面积，学生没有减掉其中的一个面，就是好一点的学生知道减掉一个面，也没有弄明白减掉的是谁与谁相乘的面，好一点的学生知道运用的是分步计算，可是也出现了和上面的同样的问题，知道少得是下面或者是上面，但是不知道怎样求的是它，所以错了，这样有可能错两步，该乘2的没有乘，不该乘2的则乘了，错的太可惜了。

痛定思痛，去年我在教学生这部分知识时，学生好像掌握的很好，除了计算上个别有错外，步骤很少有错误。于是，我回忆了昔日我在教学解决这类实际问题时的情景：“大家看看这个长方体，长宽高分别在哪里”，学生自己指一指，说一说，换个方向再说，如此反复，让学生弄明白了长宽高的位置，再让学生说说六个面分别是怎样求的，就是说明白了长宽高与前后左右上下六个面之间的计算关系，这样的训练下来费了很大的一部分时间，而且连续几节课都进行了强化训练，直到学生熟记于心了，在实际求表面积时，我让学生分步骤完成，首先让学生说说求几个面，少哪个面，然后按照分别计算，即：1、上下面：长×宽×2，  2、前后面：宽×高×2，  3、左右面：长×高×2，  4、表面积：把前面三个结果加起来。哪一个面少了，相关的步骤就不用×2，少两个面就这一步就都省略了。就这样在学生理解了表面积含义之后的解决实际问题中，对学生的计算的过程进行了规范化，给了学生一种分析问题的思路，要学生按照方法来思考，所以当时我的学生在计算长方体表面积时，式子很少出错，甚至在后面体积也学习完成后的综合练习中，学生们也很少有混乱的现象，这应该得益于老师当时对每一个内容的强化，有道是“磨刀不误砍柴工”，说的正是这个道理。

一次批卷下来，我反思了好多天，也想了很多，也反思了自己以前的数学教学，更多的想到了自己的实际教学，是不是也做到了扎实有效，让学生学有所获？语文学习的方法自己是否也交给了学生？是不是让学生也像在计算长方体表面积的过程中那样有条不紊的进行思考了呢？我不确定，但是从这次批卷中，我感受到了老师的教学方法思路很重要，语文尤其要这样来训练，否则在这样丰富的语文世界里，学生更容易走错方向，更难获得语文高素养！                                  2013、5、
