温儒敏教授讲座警语

●这次课程改革，规模最大、力度最大、影响最大，但带有理想主义色彩，甚至带有悲壮色彩。
●基础教育存在很大的问题，课改八九年过去了，问题仍没有解决，但问题不能算在课改头上。
●基础教育最大的问题，是在人才培养上得了重症：一是不讲差异，不重视个性，不因材施教；二是竞技化的教育，导致了把学生变成了教育机器，创造力下降。这对学生的身心是有害的。
●现在的课改很乱，上面出台政策推进课改，但下面依然我行我素。从上到下都在讲摆脱应试教育，但所有学校、家长都在瞄准升学率。
●关于课改，我们一方面感到有必要性而且很迫切，另一方面却感到艰难，举步维艰，甚至很无奈。我们要从整体、大局看问题，前提是一定要改革，改变现有教育状况。
●我们要给课改补台，不要拆台；要从长计议，不要激进颠覆。虽然课改进展艰难，问题不少，但无论如何，我们应当支持，应当补台，而不是走过场，甚至拆台。
●语文课改有很多亮点，如综合性学习、学业水平考试、课程分为必修选修，但亮点没有得到体现，最大的问题是师资跟不上。
●高考和中考仍然是指挥棒，说到底，课改目前还得在高考的框架下进行。我们不能过分理想化，以为课改可以和高考对立起来，独立推进。在高考框架下，课改能走多远就尽量走多远。课改和高考应当相生相克的，完全不考虑高考，甚至讳谈高考，这样的课改是脱离实际的。
●课改和高考要平衡。平衡需要水平。有平衡，就是进步，就是改革。有水平的教师懂得平衡，懂得相生相克。帮助学生学得好，学得活，又考得好，这才符合民意。
●我们要讲平衡，不要走极端。
●阅读教学要尊重学生天性，培养学生兴趣。
●听说读写，读最重要。应当把读放在首位。现在的语文教学几乎完全指向高考，是很枯燥的，很累人的。很多高中生毕业了，除了读本与教辅，没有读过几本书，没有形成阅读的爱好和习惯。阅读对他们来说，不是优雅有趣的事情。这样的语文课是失败的。
●语文课的阅读是含英咀华、涵泳体悟、逐步习得，如果缺乏个人的阅读体验和感受，讲得太多，是不对的。不应该以教师的分析代替学生的阅读实践，要防止以具体讨论代替个人阅读，防止过分远离文本的过度发挥。
●只有通过反复阅读或者朗读，才能更好地进入作品世界，让学生在感受、体验和想象中得到熏陶，提高审美能力。特别是诗词课，还有文言文课，要求阅读主体的融入，讲究氛围的浸润，没有反复阅读，那情味就出不来，语感就出不来。
●为了高考，语文课被边缘化了，学生的阅读就更少了。怎么办？起码课内要有机会让学生读，让他们尽量多读。
●阅读量非常重要，有一定的阅读量，语文素养才能上得去。光靠做题，是不行的。
●写作可以模仿，但不应该把仿写沦为套路。着眼于套路这种学习太过了。我们反对套式作文。
●语文教学包括作文教学主要是培养学生的表达能力，特别是书面表达能力。能写通顺、清晰的文字，这是最主要的。其次才是抒情呀，审美呀，等等。高考作文恐怕还是要侧重考文字表达能力，当然，其中也包括思考能力。至于文笔呀，文采呀，我看不是主要的，起码考试不应侧重考这些。
●作文教学的第一要务的文通字顺，有一定的思想内涵，然后才谈得上其他。文学性，文笔等，不是中文的第一要义。
●写作不必讲很多理论，只需不断练笔。不要讲得太技巧化，不要过于功利，千万不要过分押题。
●多读比多写更能提高写作能力。因此我们提倡大量阅读，适当练笔。
●完整的人格形成，以及能力的培养，除了智商，很重要的还有情商。文学教育在情商的培养中可以起很大作用。
●要挤出一点时间鼓励学生自主阅读，尊重他们的阅读体验，鼓励他们的个性化的理解，注意保护他们对文学的兴趣。
●语文教师的自身素养提升很重要，厚积方能薄发。语文教师无论工作多么忙，最好也要有自己的精神家园，哪怕是一块不大的自留地。
●在当前的现实下，静下心来读书，是很难的。
●语文教师是化育人的，是一个人文性很强的专业，语文教师自身的修养非常重要，有足够的素养，不完全是教学的需要，也是自身精神的需要。
●语文教师最好有自己某一方面的专业爱好，能多少进入相关领域，有一定的研究，有些发言权。你在状态中，会有一种成就感，同时也可以不断接触学科前沿，让自己保持思想活力。
●取法乎上，给自己定位高一点，保留一点理想主义，那么，学习、教学、生活就有了目标感，就更有意思。
●最好的语文教师都不是满足于当一个教书匠的。
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