“地球的运动”教学解读

一、课标解读
 本节内容选自人教版义务教育课程标准地理实验教科书七年级上册第一章“地球和地图”的第二节，是第一节“地球和地球仪”内容的延伸，从动态角度研究地球的本质属性——地球运动。课程标准对本节教材内容的要求有“用简单的方法演示地球自转和公转”和“用地理现象说明地球自转和公转”这两条。第一条标准重在“演示”，意在鼓励学生进行体验学习和动手实践，通过演示萨地球的自转和公转，体验学习的成功与快乐。第二标准意在让学生用熟悉的昼夜更替、四季更替、不同纬度地区的热量差异等自然现象来说明地球的自传和公转，落实生活地理的概念

二、学习目标
 知识与技能：

知道地球自转和公转运动的基本特点清IJ用地球仪或其它简单工具正确演示昼夜更替及时差的变化，理解昼夜交替现象及时差的产生原因；利用图并结合生活体验说明地球公转引起昼夜长短的变化和四季的变化；利用图说明五带的界线及各自的特点。

过程与方法：

通过用地球仪正确演示地球的自转和公转，了解其基本的运动规律，解释地球自转和公转产生的地理现象。
情感态度与价值观：

通过对地球运动的学习，使学生认识地球是不断运动的，地球上许多现象都与地球运动有关，从而对学生进行唯物论和无神论教育，初步树立科学的宇宙观；使学生形成对地理的好奇心和求知欲。
 三、教材分析
地球上许多自然现象与地球在宇宙中的空间位置，特别是与太阳的空间位置分不开。充分理解地球自转和公转的原理及地理意义，是了解地理环境结构特点、揭示地理规律、解释自然地理现象的关键，也是学好后续各章节的基础。本节教材分为“地球的自转”和“地球的
公转”两目，两部分内容相互独立又相互联系，可细分成七个知识块：地球运动的特点(包括地球自转和公转的方向、绕转中心、周期等)、昼与夜的形成、昼夜更替、时差、地球公转与“二分二至日”、四季的变化、地球上的五带。教材力求通过图释、简述、实验及生活体验来认识地球的运动及产生的地理现象，突出“人地关系”，达到课程标准的基本要求。
第一目“地球的自转”：由两段正文、一幅图、一个阅读材料和三个“活动”组成，介绍地球自转的概念、特点及产生的地理现象。第一段正文介绍地球自转的概念及其特征，第二段正文辅以“昼与夜”图(图1．15)点出地球自转所产生的昼夜更替和时间的差异等地理现象。“活动1”引导学生实验演示地球的自转，进一步理解地球的自转；“活动2”引导学生利用地球仪和手电筒演示昼与夜的形成，理解昼夜更替现象；“活动3”通过虚拟的生活情境来理解时差的存在及形成原因。阅读材料“是天转还是地转?”介绍人类认识地球自转的艰辛历程和付出的巨大牺牲，是很好的情感教育内容。
第二目“地球的公转”：由三段正文、两幅图和三个“活动”组成，介绍地球公转的概念、特点及产生的地理现象。与第一目的结构一样，第一段正文介绍地球公转的概念及其特点；第二段正文辅以“地球公转示意”图(图1．19)介绍地球公转产生的四季变化现象，其中图1．19是一幅理解四季变化的重要模式图，提供了包括轨道、方向、地轴倾斜状态、与太阳相对位置等地球公转的基本概况及二分二至时地球所处的位置信息，同时以文字框的方式说明二分二至的时间、太阳直射的纬度及北半球相应的季节；第三段正文辅以“地球上的五带”图(图1．20)介绍地球公转产生的五个温度带，以图文结合的方式提供了五带的位置范围及各带的天文特征和气候特征，有助于学生更直观具体地认识地球的五带。“活动厂通过学生演示地球的公转，正确认识地球公转的基本特点；“活动2”从学生的生活体验人手，进一步认识四季变化及昼夜长短的变化，落实生活地理的理念，感悟地理的乐趣；“活动3”引导学生读图认识我国所处的温度带，培养学生渎图用图能力，为后续学习做好铺垫。
四、教学建议
本节内容主要介绍了地球的自转和公转这两种运动的特点及产生的地理现象对于这些知识，学生从生活中有所了解，但要求学生从理论上解释就不太容易，尤其是囱季产生的原因。因此，应实际人手，引导学生进行主动学习，积极探究，帮助学生将零星的感性认识上升到理性认识。本节内容涉及的空间概念较多，很难直接感知，需要教师借助适当的媒体或实物，如实况录像、计算机课件、手电筒、台灯、地球仪等来辅助教学，让学生进行观察、模拟实验，建立起立体、动态的概念。为了学生便于比较地球自转与公转的异同，在教学中可将教材内容整合成地球运动的特点(包括地球自转和公转的方向、绕转中心、周期等)、地球自转产生的地理现象(昼夜交替和时差)、地球公转产生的地理现象(四季的变化和地球上的五带)三个模块组织教学。
1．利用仪器认识地球运动特点

首先，引导学生阅读教材P9第一段和P11第一段，简述地球自转和公转的运动特点，归纳填写表l。然后利用“地球运动演示仪”进行演示，结合表1，总结地球自转与公转的区别与联系。第二，引导学生阅读“是天转还是地转?”，对学生进行勇于探索真理的情感教育。第三，结合P10“活动’’1和P，2“活动”l，指导学生利用地球仪演示地球的自转和公转，了解学生对地球运动基本特点的掌握情况。
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2．结合图片明了地球自转产生的地理现象
地球自转产生的地理现象主要有昼夜交替和时间的差异等。对于这些地理现象，学生有丰富的生活体验。因此对于本部分知识的教学，需精心设计相应的情景，指导学生进行动手实验，引导学生把零散的生活体验升华为理性认识。首先，利用图1．15或利用地球仪演示，让学生明确昼夜形成与地球运动是否有关，认识形成昼夜的两个基本条件是地球为不透明的实体和受太阳平行光的照射，受到太阳光照射的半球为白昼，未被太阳光照亮的半球为黑夜。第二，结合P：o“活动”2，利用手电筒和地球仪进行昼夜更替演示，明确以24小时为周期的昼夜更替现象是由于·地球自转形成的。第三，结合“活动’’3，利用地球仪和手电筒演示时间差异现象，让学生明白时差的形成原因及对人类的影响。

 3．动态演示理解地球公转产生的地理现象

 地球公转产生的地理现象主要有四季的变化、昼夜长短的变化及五带的形成等。学生对这些内容都有一定从学生感兴趣的生活的生活体验，但由于年龄的特征导致学生缺少应有的空间观念，导致学生理解这一部分知识存在很大的困难。为此，教学中要注意发挥多媒体作用，可把教材中静态的“地球公转示意’’图制成动态画面进行演示，发挥直观教学的作用，同时注意把知识与学生的生活体验有机结合。

 对于本部分知识的学习，首先利用地球仪演示地球公转，让学生明确地球公转时地轴是倾斜的，而且其空间指向保持不变。在此可引入笑话调节课堂气氛，帮助学生记忆(笑话：教育局领导到某校检查I作。他来到一教室，指着放在讲台上的地球仪问某一同学：“你知道地球仪为什么是倾斜的吗?”该生大惊，连忙说：“不是我弄歪的，不是我弄歪的。，’老师忙解释说：“的确不是他弄歪的’’陪同领导来的校长赶紧解释：“因为我校经费紧张，所以买的是地摊货。，’领导愕然)。第二，指导学生观察图1。19及P，2“活动”2，结合生活感受与体验，了解太阳光在地球照射情况的变化规律，理解四季形成及昼夜长短的变化规律。为了突破这一难点，教师可设计具体的表格式问题让学生填写(如表2)，使学生的探究学习更有针对性。第三，引导学生观察图1．20，填写表3了解地球上的五带名称、范围及我国在五带中的位置，讨论分析各带天文现象和气候特征。
