育人之道新悟

长海县四块石小学 胡景芳

常言道，没有规矩，不成方圆。显然，有了规矩，便能成方成圆。那么，对学生的教育，规规矩矩，有方有圆，是我们的追求吗？

在《第56号教室的奇迹》一书中，伟大的雷夫·埃斯奎斯是这样说的： “规则固然有其必要性，然而在我们最敬仰的英雄当中，有许多人之所以能成就伟业，正因为他们不守规则。”如果要我们的孩子达到相同的境界，就要在教导他们了解规则之余把眼光放远，不受教室墙上的班规所限。因为人的一生中有时并无规则可循，更重要的是，有时规则根本就是错的。”

  当我读到这段内容的时候，如醍醐灌顶，对学生管理方面的许多问题一下子有了答案。

寒假回来，我让每个学生到前面展示自己的画。假期前美术老师要求学生画一幅四开纸的科幻画，从中选出好的参加比赛。多数学生的画色彩丰富，都能讲出自己画的是什么。当刘书豪走上前来的时候，我看到了他手里拿的只是一副线条画，他向大家介绍自己的画，我问：“你的画为什么没画背景啊？” “老师，如果涂背景的话，我的画就看不清楚了。”他振振有词，我暗自琢磨，画得不好，还好意思为自己找理由，又问：“你画的时候没想到涂背景会遮住线条？发现了以后没想该重新画？”他一副尴尬的样子。如果说他没完成作业，他的确是画了一张画，如果说他完成了作业，质量实在不咋地，也就是说，说他按规矩办事了吧，他不严格，说他没按规矩办事吧，他又能为自己找一堆理由。在管理学生的工作中，我们常会遇到类似的状况。看似守了规矩，但是他们做的实在是不能让老师满意，因为老师要通过某种方式在他们身上实现的一些愿望没有达到目的。

记得还有一次，早晨上班时，发现操场中间围了好多人，是两个学生打了起来，我把学生劝开了。回到教室，我问刚才有谁围观了这次打架，差不多有五个人站了起来，竟没有一人劝架。我批评了这些学生。认真分析，围观的这些学生没有违反任何规则，因为没有任何一条校纪或班规中说看到同学打仗要拉架的。但是，他们在同学打架的时候不能及时制止、围观看热闹的漠不关心的行为，实在是有悖人之常情，是缺乏爱心、缺乏正义感的表现。所以说，我们对学生的管理，不可能做到对他们的举手投足都设定规矩，生活是多变的，怎么可能用条条框框来限定每个细节呢？

在《第56号教室的奇迹》一书中，雷夫老师说：比遵守规则更高的境界是——对周围的人产生同情心。我们每一位教育工作者，在教育教学中，都会经常教育孩子们要团结友爱，要心中有他人。

    我们班的孙洪清不爱上学了，无奈之下，我安排同学们去探望她。我知道在此之前已经有两批同学主动去探视过她了。同学们很踊跃， “老师，我们要把学校里有趣的事讲给孙洪清听。”“老师，我们要让孙洪清知道她是咱们这个集体里的一员。”多可爱的孩子，或许，他们早就揣摩到了老师的心思了，都想做点什么。后来听孙洪清妈妈说，孩子们很可爱，很懂事。就这样探望了几次之后，孙洪清上学了。

仁爱之心，多数人有之，所以让学生做到心中有他人，只要在生活中正确引导，还是比较容易的。然而，能体贴别人还远远不够。

在《第56号教室的奇迹》一书中，雷夫老师说：最美好的境界是——我有自己的行为准则并奉行不悖。

我们都会遇到这种情况，老师们都去开会，教室里面学生自学，要求学生不讲话，不下座位，当我们回教室时，常常会觉得某位学生的话该讲，因为他帮助了急需帮助的同学；某位同学的位子下得对，因为是一件意外的事情，正是因为他，才让事情更好地解决了。遵守规则虽然重要，但是，如果做自己该做的，违反规则又有什么？ 
怎样才能让我们的学生心中有正确的行为准则，这不是一件容易的事，还能让他们奉行不悖，那就更难了。

上学期，我们学校建设无声走廊，对学生提出要求，走廊内不许讲话、跑跳等等，大部分学生能够做到无声，其中有很多学生是惧于值周生检查、班干部的监督和随之而来的批评或者惩罚。我们班级的学生在这方面做得不好，我也很头疼，后来，我教育他们，走廊内无声，是不影响他人，是爱他人的一种表现，是为老师和同学创设一个安静的工作、学习环境，我们为别人着想，别人也在为我们着想。通过这样的不断教育，有了很大好转。当然，随着整个走廊秩序的改善，有很多学生把在走廊内无声通过，约束好自我视为是自己的行为准责了。应该说，惧于检查和主动做好，结果是一样的，但是其行为过程截然不同，主动、自觉去做，善于为别人考虑，这不就是我们教育想要达到的目的吗？

我经常组织班级内同学们交换书看，久而久之，这也成了习惯。一次，我要求学生看《妈妈不是我的佣人》，当时书店买不着，王睿赫主动申请帮同学们网购。有二十多人要参加网购，我建议全班买十多本就行了，那么先买的同学就意味着要把书借给别的同学看，让我感动的是一些家庭条件好一些的孩子坚持要自己购买，让别人退出，并且看完以后，能慷慨地把书借给别的同学看，把帮助别人视为自己的事，这是多么了不起啊！这不也正是我们希望孩子们该有的品行吗？这也不是能用规矩来约束的。

教师如果要做到遵守职业规范是比较容易的，但是，要想爱学生，把教育教学视为自己的职责，并努力去实践，这是很难的。当然，这也应该是教育工作者的最高境界了。

我们和学生一起，走在追求美好境界的路上——心中有爱与责任。
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