如何在教学中建立学生的微粒观
学生微粒观的建立与培养一直都是化学教学和学习者的一个难点，长期以来深深地困扰着广大教师和学生。具体来说，关于分子、原子、离子等这部分知识，教学的难点就在于它们是看不见摸不着的，以往的教学只能依靠教师的语言描述，依靠学生的想象力去学习这部分内容。实际上，由于学生的理解水平和对微观世界的想象能力存在着很大差异，使该知识点成为制约学生学习成绩的瓶颈，成为化学学习的严重障碍。有些学生的化学成绩之所以不理想，很重要的一点就在于始终没有在头脑中建立起微粒观，而微粒观的建成与否又直接制约着化学学习成绩的好坏。那么如何引导学生培养和建立正确的微粒观呢？在长期的教学实践中，在不断探索与实践的基础上我总结了几点心得：
一、  引导学生培养和建立正确的微粒观，首先必须引导学生从思想上树立起探索微观世界的兴趣和自信心。
由于微观粒子是看不见、摸不着的，所以教师在初次介绍微观粒子时，最好能从学生身边的、熟悉的物质和现象入手，认识物质的微粒性。这样可以起到降低教学难度的作用，便于学生接受，对于消除学生的畏难情绪会有很大帮助。课本的设计也是依据这一原则，但是由于篇幅的限制，所举的例子偏少。
化学是以实验为基础，研究微观粒子的变化。微观粒子既看不见，又摸不到，如果只凭讲述去体会认识，学生会感到枯燥乏味，为激发学生的好奇心和求知欲，要求教师在实际的教学中适当多举一些例子，如氮气是由许多氮气分子构成的，二氧化碳是由许多二氧化碳分子构成的，蜜蜂能从很远的地方奔向花丛的原因等等，这些内容引入课堂，学生的学习积极性会空前高涨，思维也会异常活跃。学生的畏难情绪消除了，必然会增强探索微观世界的兴趣和信心。
二、  借助现代化的教学手段，引导学生培养和建立正确的微粒观。 
由于微观粒子的特性所限，学生很难在脑海中建立关于微观粒子的直观形象，因此，借助多媒体等现代化的教学手段，帮助学生培养和建立正确的微粒观，是教学中一种极为有效的手段。
初三的学生，对形象直观的学习内容特别感兴趣，也更容易掌握。所以，充分发挥多媒体的优势，将物质的微观构成直观的展现给学生，能使学习内容在学生的脑海中形成深刻印象。例如在介绍原子的构成时，由于这部分内容不能用宏观物体的运动规律去解释核外电子的运动，非常抽象，长期以来一直是令老师们非常头痛的一个教学难点。传统的教学模式只能借助于挂图和模型等教具，很难讲清楚、讲明白这类抽象的知识。所以尽管老师们在此花费了大量的时间和精力，学生们却总是似懂非懂，模模糊糊的。如果借助于多媒体手段辅助教学，模拟放大原子的结构，把原子核、质子、中子、电子通过生动的画面展现给学生，那么学生们就可以很容易地理解原子的构成；再如，在讲述核外电子排布，把抽象的不易想象和理解的变化，通过模拟演示使学生仿佛真的看到了微观粒子间的种种变化，既容易理解，又加深了印象，突破了教学难点，使枯燥、难懂的教学内容变得生动有趣。
由于多媒体的恰当运用，把微观世界较准确地呈现在了学生面前，使这一抽象的内容变得简单而又清晰。由于视觉和听觉等多种手段的应用，本来枯燥无味的理论知识，却让同学们觉得兴趣盎然。 
三、  采用多种教学形式，从多个侧面、多个维度、用多种方式来启发学生的思维。
（1）精心设计相关的探究实验。为了让学生相信微观世界的存在，理解微观粒子的有关性质。为了增强学生的学习兴趣，有条件的学校应该增加分组实验，让每个学生都真正参与实验。
（2）引导学生用好课文中的插图。化学插图是新教材的一种重要的传达信息的手段，它以直观的方法使学生理解教材所叙述事物的形态及变化规律，补充了文字叙述的不足，使其内容表达得更合理、更完善、更科学。教师如果能引导学生充分利用好课文中的插图，就可以加深对微观概念的理解。引导学生分析插图的信息，并用恰当的语言表达出来，不仅能够加强学生对知识的理解，更可以培养学生的分析图标能力、观察能力和语言表达能力。
（3）在课堂上开展丰富多彩的学习活动，提高学生的学习热情和学习效率。
如把开展做游戏、写作文、情景剧表演等化学课堂上不常见的形式，与化学学习内容结合起来进行教学。这样不仅能激发学生的学习兴趣，还能使学习内容在学生的脑海中形成深刻印象，往往能取得“出奇兵，收奇效”的优异效果，学生的学习热情和学习效率都可以大大提高。
综上所述，引导学生培养和建立正确的微粒观，学会用微观粒子的观点解释生活中的现象，加深对微观概念的理解；充分激发学生的想象力，帮助学生进一步建立宏观与微观的联系，对于消除制约学生学习成绩的瓶颈，具有十分重大的意义。

