如何引导学生理解初中化学概念
教学背景：
  基本概念是学习知识的基石。了解好理解透基本概念无疑是为学习知识打下了良好的基础。初中化学学习的基础性决定了初中化学教学更应该从基本概念抓起。化学概念作为了解化学知识的基本点，是化学学习重要组成部分，更是能够灵活运用化学知识解决实际问题的前提。万事开头难，对于刚刚接触化学学科的学生，繁多交错的概念给学生理解、掌握、应用化学概念带来很大困难。如何能够“教”好基本概念，来更好的引导学生深入地理解化学基本概念，是中学化学老师需要努力的方向。
目的与意义：
通过对化学概念教学方法的研究，使教师能够以新颖的方法来引导学生学习，使之更容易接触化学的乐趣，相对轻松的理解和掌握基本知识，培养学生学习化学的独特思维能力。
过程描述：
一、教学准备。基础的知识就需要直观易懂的教学。教师在课前要认真组织与每个化学概念有关资料，与生活密切相关的素材是非常好的教学工具。这是为课堂的概念讲解以及引导学生思维的铺垫，备课的同时也是教师自己学习不断提高教的水平，摸索引导学生理解概念的过程。

二、课堂互动。以课前准备好的教学方案为主线，利用准备好的素材或实验为工具，从由浅入深，逐层深入的引入使学生由初步的认识或者心中模拟的形象上升到理性认识，在过程中自然的引入基本概念。在一步一步中把概念不断完善，扩充认知，加深理解。
三、课后反馈。通过举例、实验等不同方面检查学生对概念的理解程度，从反馈中获取教学方法存在的利弊，并及时总结经验，并在教学小组中相互分析，取长补短。
四、周期检查。一个月左右的一次总结性的周期检查，可以比较直接客观的反映之前教学中学生对于概念的理解深度和对知识的熟悉灵活运用的能力，是教学中不可或缺的查漏补缺环节，能够使教师的“教”和学生的“学”串联起来，达到稳固教学成果的作用。
教学心得：

    在化学教学中，基本概念的理解是一个缓慢的过程，需要从最开始的接触不断深入的学习。
一、感知阶段
化学概念的学习，不应该成为单一的讲，而重在一步一步引人入胜的感觉。对于接触化学不久的学生，化学是一个陌生的世界，老师所要做的就是给予学生一种熟悉感，让他不会有陌生和不知所措的感觉。学生最初的概念建立应该是在老师的带领下，从身边周围的实体或者现象开始，让学生在自己了解的范围内进行想象和推测，从已知的引出未知的，学生学习的好奇心便油然而生。然后积极拓宽学生思维，把现象相互联系起来，再透过现象分析，引导学生跟着兴趣走，化学的入门可以做的事半功倍。
二、理解阶段 
师父领进门，修行在个人。只有自己总结出来的东西才能理解的更透，在老师的引导下学生通过自己的努力所获得的知识，掌握更牢固、更持久。学生对某一现象进行不同的描述后，教师应该进一步引导学生对已有的感性材料进行分析、综合，概括想的描述，尝试初步的下定义。这样能充分调动学生自身的化学思维能力，总结出化学学习的方法。如“氧化物”，有的学生简单理解为为“含氧元素的化合物”。课堂上同学们可以举例论证或者反证，比如CaCO3就不是氧化物。还有同学定义：有两种元素组成的且含有氧元素的物质。碳酸根例离子，硫酸根离子符合但是却不是氧化物，这里缺少了关键的前提：化合物。从此这一点完整的概念将不断在学生脑海里建立。
在初步概念形成后，老师需要进行进一步的完善，使学生在比较自身概念和完善后的概念之间的差异后，自身对概念的理解更加全面透彻。
三、整合运用阶段
由于学生知识所限制，即使在熟悉了概念之后，对概念理解和运用也是具有难度的。知识的运用也是对概念的理解提高到更深入的一个层次。这里灵活运用值得不仅仅是在知识层面的，还有动手实验方面的创新，这种创新也是源于对基本概念的熟悉和理解。例如在实验室只有少量的KMnO4和大量的KClO3如何制备大量氧气。在此之前我们知道的是KMnO4可以加热，但是量太少；KClO3需要催化剂MnO2。如果知道了KMnO4加热生成MnO2，而且MnO2在反应中不会减少，那么我们就可以把KMnO4和KClO3混合，充分利用两者制备氧气。这里就要求一是对KMnO4和KClO3的化学反应清楚；而是对催化剂的概念和性质有比较独特的认知。    

 化学是一门趣味性很浓的学科，也是一门基础学科。基础学科的困难就在于用最简单的方法讲解出来通俗易懂的知识。在学生学习的阶段开始，就要充分激发学生的好奇心求知欲，适当的引导学生，营造一个良好的讨论求知的氛围。在教学过程中，从基本概念出发，多层次逐步深入，不断熟悉，直到把基本概念理解透彻，使学生在习题和实验中灵活运用，从而把化学基本概念重要性植入到日常教学活动中。
