初中化学复习中“观念为本”教学的探索
一、为什么要开展“观念为本”的教学

对于为什么要进行“观念为本”教学，我想通过对教学现状的反思、素质教育要向学科课堂深化以及实施的可行性三个方面说明。

1．对一个伪科学事例的反思

20世纪80年代，“水变油”的伪科学闹剧在全国沸沸扬扬上演时，许多人甚至是高级知识分子都对此深信不疑，这一事例折射出我们的化学教学中存在问题。多年来初中化学教学内容主要是让学生记住一些具体物质的性质和用途、学会一些简单操作技能，而忽视了这些具体知识背后蕴涵的化学基本观念以及化学科学独特的思维方法。这必然导致在遇到与化学相关的实际问题时，不会从化学的视角去思考和用化学的观念去分析。如面对“水变油”的问题，只知道水的基本性质，而由于缺乏元素观、物质变化观，从而不能用这些观念分析判断其可行性。因此，正如宋心琦教授所言：“中学化学教学能够使学生终身受益的不是化学专业知识，而是影响他们世界观、人生观和价值观的化学思想观念，学生正确的，哪怕只是定性地建立起基本的化学观念应当是化学教学的第一目标。”
2．素质教育如何落实到课堂教学中

我省全面推进素质教育提出了三项基本目标：一把健康还给孩子，二把能力还给孩子，三把时间还给孩子。要实现这一目标，每门学科都要在有限的时间内最大限度地提高学生的综合素质。化学学科以提高学生的科学素养为宗旨进行课堂教学，其中科学思维和科学观念是科学素养的核心组成部分。这就要求学习的重心应该从记忆事实转移到理解可迁移的核心观念和对更为根本的知识结构进行深层理解，培养和发展学生的科学思维能力。因此，以培养学生的科学观念为主旨的教学为实施素质教育找到了一条有效途径，以建构化学基本观念为主题的课堂教学是落实素质教育、深化化学课程改革的有益探索。
3．在初中开展“观念为本”教学的可行性

有人认为在初中化学开展“观念为本”的教学，要求太高。虽然初中化学课程具有启蒙性、基础性，但义务教育结束后，要求学生运用所学知识和方法解决与化学有关的简单的社会生活问题，仅仅靠记忆一些孤立的具体知识是难以达到这一要求的；再者随着时代发展，学生的知识水平和认知能力也是与时俱进的，也应在习得知识的过程中初步形成一些化学基本观念，只是应注意观念建立的渐进性、层次性和阶段性。还有人担心，当我们强调化学基本观念形式时，是否会对学生化学知识的积累和能力的培养造成冲击？这种担心是多余的，正是重视学生化学基本观念的形成，才有可能真正解决学生“死记硬背”、“高分低能”的弊端，才有可能促进学生对化学知识的深层次理解和化学素养的全面提高。

二、对“观念为本”教学设计的说明

“观念为本”的教学设计是指“以建构化学基本观念为目的思维教学设计”。这一立意是随着化学课程改革的不断深入提出的。
1．什么是化学基本观念

所谓观念是指客观事物在头脑中留下的概括印象。对化学基本观念，毕华林教授认为：“简单地讲，就是学生通过化学学习所获得的对化学的总观性认识。”基于上述理解，化学基本观念是对化学科学的本质、特征、价值的基本概括性认识。在初中化学课程中要形成的基本观念主要包含：物质观、微粒观、元素观、物质变化观、化学反应与能量、分类观、化学的社会观和价值观。它具有以下特点：（1）它不是具体的化学基础知识，而是化学知识的核心和精髓，是通过具体知识与原理反复提炼形成的；（2）许多具体的化学问题能在化学基本观念的框架下得到解决；（3）化学基本观念能引领学生从化学视角看待物质世界，形成独特的化学思维方式；（4）化学基本观念需要在不断修改中得到完善、提升，且随着认识事物的增多和认知水平的不断提高，会逐渐丰富和透彻，进而会转化为信念与智慧，从而在根本上提高了受教育者的素质，这是素质教育的最终目标。

2．“观念为本”教学设计的含义

“观念为本”教学是把具体知识作为观念形成的工具和载体，从讲授事实转移到“使用”事实，从记忆事实转移到理解可迁移的核心概念与原理，最终教与学的目标是通过不断概括提炼形成基本观念，建构起学科的观念体系。“观念为本”的教学设计是根据素质教育的理念，依据课程标准的要求，围绕某一化学基本观念的形成，对教材内容或事实材料进行加工，设计出有思考价值的问题和有效的探究活动，并在不断的反思、评价基础上修改完善的过程。观念为本教学设计的核心是在观念的引领下，使学生通过高水平的思维活动，理解和掌握化学知识，并通过不断地概括提炼形成化学基本观念。

3．“观念为本”教学设计的思路
    根据这次《物质构成的奥秘》专题复习经验，设计思路主要包括以下环节：（1）在确定复习专题后，依据课程标准的要求，回归教材内容，找出核心概念与原理，抽取出基本观念，并对其涵盖的内容进行界定，为建构观念指明方向；（2）把基本观念整合为几个基本观点，这些观点期望学生在回忆再现旧知及解决新问题过程中理解；（3）把基本观点转化为“问题组”的形式表达出来，用问题驱动、引领教与学，“问题组”要分层次，逐步帮助学生建构观念体系，并完善与提升；（4）根据“问题组”设计学生活动，创设情景让全部学生参与问题讨论与解决过程中，帮助学生理解基本观点，在掌握基本知识的基础上形成化学观念，从而达成以基本观念统率具体知识，用系统知识提升基本观念，在解决问题中完善基本观念的目标。

三、专题复习中如何设计“观念为本”的教学
我们以《物质构成的奥秘》专题复习中，构成物质的微粒（主要建构微粒观）这节教学设计为例进行分析。

我们把建构微粒观作为《构成物质的微粒》这节课的中心任务，首先对微粒观内容进行界定，主要包括：世界是物质的，世界上形形色色的物质都是由微观粒子构成的，构成物质的微观粒子有分子、原子、离子等，其中原子是最为基本的粒子，原子既可以直接构成物质，还可以先形成分子、离子，再由分子、离子构成物质；微观粒子是体积和质量都很小、相互之间有间隔、存在相互作用的不断运动的小的粒子；微观粒子的运动受其自身能量的高低影响，微观粒子的能量升高，则运动加快，微观粒子的能量降低，则运动减慢；物质所发生的化学变化的本质是微观粒子的运动和变化，物理变化是微观粒子的间隔或排列方式等的变化，化学变化是微观粒子的内部组成或结构的变化。将上述内容整合为两个观点：（1）构成物质的微粒（包括微粒种类、基本特征及联系），（2）物质变化的微观本质（包括物理变化、化学变化及溶解过程中微观粒子的行为表象，微粒的改变与能量关系）。然后把上述观点转化为三个问题组。

问题组一：（1）给出金刚石、干冰、铜、氯化钠实物及构成微粒的图片，说出这些物质是由什么微粒构成的？（2）举例说明这些微粒有什么联系和区别？

这两个问题意在回顾旧知，构成物质的微粒有分子、原子、离子，而且它们有着内在联系，分子是由原子构成的，原子得失电子可转化为离子，也有着区别，原子、分子不显电性，离子带电；实物与图片对应给出，有利于建立宏观与微观相联系的化学思维方式。

（3）你能从微观角度来解释体温计可以测量体温；氯化钠放进水里不见了？并从中又能得出微粒的哪些特点呢？在解释现象中避免以往孤立、逐条记忆微粒特征，如微粒在不断运动、微粒间存在间隔，而能将微粒的能量、运动与间隔变化联系起来看，同时溶解过程又让学生体会到微粒间存在相互作用。
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（4）如图所示：玻璃管两端甲、乙两处分别放有吸附浓氨水和浓盐酸的棉花，结果在C处产生大量白烟（已知浓氨水、浓盐酸易挥发，NH3和 HCl气体反应会产生大量白烟，可能用到相对原子质量：N:14   H:1  Cl:35.5）。由本实验现象你能得出什么结论。该实验让学生有了新的发现：气体分子的运动速率还与其相对分子质量有关。

这四个问题是层层递进的，不仅让学生回顾、整合构成物质微粒的相关观点，而且在此基础上进行拓展提升。
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问题组二：（1）右图是水的两种变化，结合图示回答：

①从宏观上甲乙两图所示的两种变化的本质有什么不同？

②你认为这两个过程什么变了，什么没变？怎么变的？你能用图示表示这两种变化吗？

这个问题让学生重温了两类变化中微观粒子的改变，第②给了学生自主选择分析问题的角度，而不是教师指定要从微观分析。微粒观建构困难之处就是微粒不可见性，让学生画出两种变化的图示，这就需要学生在头脑中想象出微粒变化的表象，从而有利于微粒观的形成。

（2）硫酸和氢氧化钠溶液发生反应的微观过程如图1所示。

①从微观角度分析该反应的实质是什么？

②写出图2所示反应的化学方程式                 ，该反应新生成的粒子是    。

③通过以上分析，揭示化学反应的微观本质是                     。

该问题在原有中和反应的实质是氢离子和氢氧根离子结合成水分子基础上，拓展到其它反应类型，如图反应中有新离子和新原子产生，从而概括出化学反应的微观本质就是有新粒子生成。

（3）我们已经知道以下事实：①硝酸铵溶于水，使溶液温度降低；②浓硫酸溶于水温度升高；③氢气在氧气中燃烧放出大量的热；④镁带在空气中燃烧发出耀眼的白光，放大量的热；⑤干冰升华时环境温度降低。可见在物质变化中往往伴随着能量的变化。猜猜看，从微观角度看，能量的变化与什么有关？

通过上述事实分析，让学生在理解物质变化实质基础上，体会到能量的变化可能与微粒的运动或分离、重组有关。

这组问题解决不仅让学生巩固、深化了物质变化的微观本质，而且完善了化学变化实质，拓展延伸微观粒子的变化与能量的关系，把物质观、物质变化观、物质变化与能量观、微粒观有机结合在一起，便于形成了观念体系。
问题组三：（1）根据下列材料描述你心目中的微粒。 ①在报纸上的一个墨点就含有1018个碳原子，一万个氧气分子连接起来的长度还不到1微米。②我国科学工作者运用C60分子组合出纳米算盘、纳米锁和纳米钥匙；运用分子材料构造分子机械，诸如分子开关、分子导线、分子马达和分子列车。

（2）我们生活在物质世界里，你能说出常接触的物质及构成它们的微粒吗?

（3）木炭在空气和氧气中燃烧现象不同；纯净的氢气在空气中可以安静地燃烧，不纯的氢气在空气中易发生爆炸。①你能从微观上解释原因吗？②由此，实际生产和生活中，采取哪些措施可以促进煤的燃烧，可以防止矿井中爆炸事故的发生。

（4）塑料是人工合成的有机高分子材料，它具有许多优良性能，方便了我们的生活。但它的性质稳定，不易降解，会造成“白色污染”。尝试着从微观角度提出消除“白色污染”的措施。

这组问题是应用基本观念解决实际问题，可以看作从四个层面进行的，一是感受微粒观（给出简单事实、现象进行分析）；二是体会微粒观（列举事实、现象进行说明）；三是应用微粒观（透过现象看本质，如控制某些化学变化）；四是展望微粒观（对微粒的想象与设计）。意在检验学生对微粒观建构的程度和让学生体会微粒观在解决实际问题中的作用。我们根据问题难易程度选择了独立思考、小组交流合作、教师点拨等方法，还根据初中生特点采用想一想、议一议、猜一猜、说一说等方式组织学生的活动。

四、进行“观念为本”教学应注意的问题

1．各种课型都能实施“观念为本”的教学
这次我们高端备课的内容是《物质构成奥秘》专题复习，不代表只有复习课才能实施“观念为本”的教学，各种课型，如新授课、讲评课、实验探究课等都能进行“观念为本”的教学。新课程教材都极为重视化学基本观念的形成，如“鲁教版”义务教育化学教材，微粒观这根主线贯穿于教材始终，每一单元中具体物质的探究，都会让学生感悟到微观结构决定宏观物质的性质，宏观物质的性质归因于微观结构；并以水的变化为载体介绍分子、原子及特征，质量守恒定律微观本质，分子、原子相对质量的计算，物质组成的定量表示，以及化学方程式的计算也是从宏观与微观相联系的视角出发，由几个微粒到微粒的集合体再到宏观物质质量的推理。所以我们要深入研究教材，充分运用教材搭建平台，通过各种课型帮助学生建构化学基本观念，以提高学生的科学素养。

2．“观念为本”教学与事实性知识学习应有机融合
“观念为本”的教学并不是否定或抛弃事实性知识的学习，如果没有具体事实性知识做载体和工具，观念就无从谈及，没有化学知识，化学基本观念就是无源之水、无本之木。现在我们强调观念建构，是因为原来的教学太欠缺了，为此我们不能矫枉过正，要正确处理好二者关系，在系统学习化学具体知识过程中形成基本观念，将知识、技能、方法、观念有机融合起来，才能真正达到提高学生科学素养的目标。

3．不能无限拔高一些“观念”的层次
化学基本观念具有递进性、层次性、阶段性和发展性。义务教育段化学教学中，化学基本观念建构应属于低层次的，由于学生掌握概念与原理也不多，观念建立也是有困难的，所以我们应对各个观念内涵做出合适的界定，如元素观，让学生了解元素是组成物质的基本成分，百余种元素组成了世界上所有的形形色色物质，体会物质中元素的有限性和元素形成物质的多样性；化学变化过程中元素不变；元素是具有相同质子数的一类原子的总称即可。至于质子数相同而中子数不同是否属于同一种元素，以及难以达到“元素及其化合物”“元素家族”的元素观，也难以建立相互联系和转化的元素观。所以我们不能无限拔高一些“观念”的层次，否则不仅增加学生的学习负担，也不利于学生科学素养的发展。
4．防止将“观念为本”教学机械化、空洞化
化学基本观念具有认知性、体验性。如果只是让学生把观念的内容和观点背过就是将观念教学机械化了，观念需要感悟、内化为自己的想法，它是知识背后的思想和灵魂，需要在实践中反复提炼、应用而逐步形成。如果设计了多种形式的活动，但在活动之后不能沉淀出一些观点，那就是将观念教学空洞化。在实际教学中我们都应努力避免这两种倾向，通过精心设计让“观念为本”教学更有实效。
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