
浅谈海岛初中数学课堂的情境创设

长海县第三中学 吴晶

摘要：学生的数学学习不能单纯依赖模仿和记忆，以学生喜闻乐见的生活为背景，以学生原有的知识结构为背景，在学生的最近发展区，创设问题情境，激发学生的内需，引领学生主动探索、合作交流，使学生更多地进行数学思考这是重要的数学学习的方式。因此，海岛数学教师更应注重在课堂教学过程中创设良好的教学情境。
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心理学家一致认为：认知兴趣是学习动机最活跃的部分。人只有对某种事物感兴趣，才会产生强烈的好奇心和求知欲，才会全神贯注、积极去思考感兴趣的问题，才能由被动的接受者转变为主动的创造者。因此，我们在实际授课时可根据数学教学目标和教学内容为学生思考问题、理解所学内容创设最佳的教学情境，充分提高学生的学习兴趣，激励学生思维，使课堂充满生机，焕化活力，从而达到理想的教学效果。因此，作为数学教师在课堂教学过程中创设良好的思维情境显得十分重要，尤其对我们海岛初中数学课堂更加重要。
下面就近七年的海岛初中教学实践与数学课的特点和学生的认知规律，浅谈自己在数学课堂”创设情境”的一些做法。
一、创设问题情境，发现学习兴趣

问题是数学的心脏。有了问题，思维就有了方向；有了问题，思维才有动力。学起于思，思源于疑。同样，学生探求知识的思维活动，也总是由问题开始的，又在解决问题的过程中得到发展。创设问题情境能很好的激发学生的求知欲望，打开思维的闸门，使学生进入“心求通而未通，口欲言而未能”的境界。 
例如在上”有理数的乘方”时我拿了一张纸进入课堂说:”这张纸厚0.1毫米，现在对折3次厚度不足1毫米，如果要对折30次，你能估计一下厚度为多少吗?”学生纷纷做出估计，有的说30毫米，有的说60毫米，胆子大一点的说10米。我说:”经过计算，这厚度将超过10座珠穆朗玛峰叠起来的高度。”同学们都惊讶不已，纷纷要求教会他们计算方式，全班同学兴趣盎然，课堂气氛非常活跃，教学效果良好。
而在讲”过三点的圆”时，我设计了这样一个问题情境：有不在同一直线上的三户人家，现要在他们之间挖一口井，使三家到井的距离都相等，那么这口井应该挖在何处？学生们议论纷纷，因为正在讲圆这节内容，有几个学生很快猜到：应在三家所在圆的圆心处，接着我问：怎样确定该圆的圆心位置？学生陷入了认知冲突，动手画图，思考，讨论，这时课题的引入也水到渠成。

二、情境联系生活，培养学习兴趣

数学知识与实际生活密切相关，因此，教师应把教材内容与生活情境有机结合起来，使得数学知识成为学生看得见、摸得着、听得到的现实。将联系学生已有的生活经验和学生熟悉的事物引入学习，学生就会倍感亲切，觉得数学就在身边，从而激发了他们学习数学的兴趣，有利于学生更好地掌握数学知识。
例如:在引入一次函数的应用时，我设计了这样一段话:同学们，你们知道现在的交通事故发生的频率如此高的原因吗?交警为什么总是提醒大家要慢行?说到这里，有些学生就会思考:这与我们的数学课有什么关系?此时追问刹车距离与一次函数应用题，学生们恍然大悟。学生明确了要学习的内容，并且怀着急切的心情想知道答案，就会积极思考，跟老师的思路走，从而使得教学效率明显得到提升。
又如，在讲”科学计数法”时，我编了这样一个题目：”全市约650万人口，如果每人每天节约一角钱，那么一年可节约多少钱？”学生演算完后得出各种各样读法的答案。于是追问这样计算出来的数既不好读又不好写，怎么办？接下去我们来研究一种新的计数方法。像这样有生活背景的题，既可以培养学生的数学意识，又可以提高学生的学习兴趣，更容易激发学生的求解热情，对于整节课的课堂效率也有很大的贡献。

三、史料故事情境，产生学习兴趣

　通过数学故事的教学，不仅能加深学生对数学知识的理解，还可以揭示数学学科中的人文精神，激发学生对数学学习的兴趣，提高学生数学审美能力。
例如在讲”无理数”这一节时，可以讲述西伯斯为了捍卫真理而被谋杀，被装进口袋里扔进地中海的故事，学生必然听得津津有味。

在”简单事件的概率”教学时，可以讲述梅勒和他的朋友赌局分配金币故事，让学生感悟概率的简单应用。

又如《龟兔赛跑》寓言故事也可以加以利用。我在复习”函数的图像”时就以此创设如下情境：乌龟和兔子赛跑，兔子开始远远领先于乌龟，兔子就骄傲了，在路边睡了一觉，而乌龟却一直往目的地奔跑。最终，乌龟获得了冠军。下列能反映故事情节的函数图像是
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如此有趣味的故事，用如此简洁的图像描绘出来，再次展现了数学的魅力，显然最终也能提高课堂效率，增加学生学习数学的兴趣。

四、动画演示情境，激发学习兴趣

信息技术应用于教学活动是现代化教育的一大体现，因为借助多媒体教学手段，直观演示、探究、发现，可以调动学生的思维和学习兴趣。而在认知结构中，直观形象具有的鲜明性和强烈性的特点往往给抽象思维提供较多的感性认识经验。因此在数学教学时，根据教学内容重视直观演示、实验操作，就会使学生感兴趣，从而能较好地为知识的学习创设思维情境。如利用几何画板、PPT、Flash等软件动态的演示函数图像，形象直观的效果能够调动起学生的学习兴趣。

如在学习”二次函数图像和性质”时，可以利用多媒体演示抛物线的平移与旋转及对称性，让学生直观的体会抛物线重要性质，化抽象为直观、化静为动，结论一目了然，学习效果自然很好。
在学习直线与圆的位置关系时，观看太阳从海平面升起的影片，研究直线与圆的位置关系，既能吸引学生的注意力，又能很好的引发学生思考。同样的，在研究两圆的位置关系时，让圆”动”起来，对研究半径与圆心距之间的关系有直观判断的作用。

又如在研究点与圆的位置关系的”风暴”问题时，用几何画板的动的功能将圆做移动或者改变圆的大小，从而直观形象地发现点与圆的位置关系。

五、动手实验情境，调动学习兴趣

思维是从动手开始的，切断活动与思维的联系，思维就不能发展。而数学知识的抽象性和学生思维的形象性之间存在着鲜明的矛盾，因此要解决这个矛盾，关键是动手操作，在操作实践中充分发挥学生主体作用，让学生去探索新的知识，使学生自觉自愿地投入到主动学习的状态中去，让他们能学会学愿意学。数学中有些概念比较抽象，如果直接向他们灌输，学生找不到入手点，这时教师可提供直观的材料，或通过具体实验设置问题情境，让学生通过观察、画图、动手操作等实践活动，让学生有了感性认识，之后再来研究具体的问题，学生探究问题也就有了明确的方向。 
例如，在研究圆的轴对称性时，让学生实践操作，动手折一折，就能够有效地得出垂径定理的结论。教师先要求在一个圆形纸片上画一条弦AB，并做这条弦的高线，然后将圆沿着高线折叠，那么可以重叠吗？发现只有一部分同学所做的高线经过圆心时，才能重合。这样，就能很好地给出垂径定理的两个条件：垂直和直径，学生的印象就很深刻了。

又如，在讲授”三角形三边关系”时，教师拿出事先准备好的一些长短不一的木棒，让学生自己分组动手拼出三角形演示，有些同学的三条木棒能组成一个三角形，而有些同学的却不能。再进一步追问何时才能组成三角形呢？学生继而就产生了认知并继续探索，很直观牢固地掌握了三角形的三边关系。 
六、创设游戏情境，点燃学习激情

好动是学生的天性。对于游戏，他们会积极主动参与，兴致勃勃，甚至有时会达到忘我的境界。因此，如果学习对同学们来说是一种游戏的话，那么学习的有效性将很大的提高。利用这一点，教师可以将一些枯燥的问题改成有趣的问题，增添游戏元素，必然会大大提高学生学习数学的积极性和主动性，使他们在游戏的玩乐中激发学习数学的兴趣。

例如：在上”用字母表示数”时，安排这样一个猜数的游戏：老师学习了读心术，不信的话试试吧。请学生把他的出生月份乘以2，加上10，再加上他家的人口数（小于10），然后将所得的结果告诉老师，老师就能猜出他的出生年月及他的家里人口数。在老师猜对几个学生心中所想的年龄后，同学们必然会对老师佩服有加，并且不停猜测，老师是用什么技巧猜中的。此时老师告诉他们，学了用字母表示数后及整式的加减后，他们也能做到”读心术”。学生的兴趣增加了许多，听课劲头十足，很快就进入主动学习状态。 
又例如，在研究点在坐标平面内的位置一课中，可将教室里的座位看成对应的坐标，然后按照口令将某个座位上的苹果向左右上下平移，研究得到的点的新坐标与原来坐标的关系。这样安排游戏，不仅能够满足学生好奇好动的心理，还能大大激发他们自主学习的热情，从而让每位学生都有机会体验数学的乐趣，享受成功的快乐。

七、聚焦时事热点，感受学习兴趣

数学知识来源于实践，并最终又运用于实践。因此，让学生运用所学的知识去解决实际问题，学生是非常乐意的，这也是教学所必需的。而往往一些热点问题，都能使学生眼前一亮，从而抓住了学生的兴趣。

事实上，醉酒驾车、油费涨价、物价上涨等等问题都可以和数学结合起来。比如，在上”不等式”一节时，可以将酒后驾车按血液中酒精含量分成正常、饮酒驾车，醉酒驾车三类，并用字母及不等号连接，从而引出不等式的概念。

又比如，在上相似形一节内容时，结合”嫦娥”运动轨道与模拟轨道的关系，让学生进一步体会相似的作用。

我们海岛的学生学习积极性很差，大部分家长对孩子也辅导不上。因此只有我们老师在教学上下功夫，培养学生对我们数学学科的兴趣，而我做的就是在每一节课的开始尽量都创设情境，去激发学生的兴趣，变被动为主动。久而久之，学生就会认为数学学科不是枯燥乏味的，而是生动而又富有挑战性的，从而更加乐意去学，教学效果自然就会更好。

以上只是我在自己近几年的数学教学中运用的和跟别的优秀教师学习的情境创设方法。当然，创设教学情境的方法还有很多，精彩的情境创设需要充分发挥我们教师的聪明才智，而关键要做到”巧”“新”“奇”，设法抓住学生的目光，激发学生求知欲和创造性，让学生学习数学兴趣的火花点亮起来，这样就会使我们海岛的数学课堂生机勃勃，让我们海岛的学生兴趣激昂地去掌握知识，使他们”想学”“好学”“乐学”，从而达到教学相长的理想境界。

正基于此，我所带的两个班级的数学成绩这几年都在同年级组其它各个班级的前列。
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