初中化学教学内容内涵和外延

　　初中化学有关元素化合物的概念、有关化学实验、化学计算、化学反应的内容很多，我们化学教师只有准确的掌握了哪些知识是在知道、记住、说出这个层面上，哪些知识是认识、了解、看懂这个层面上，哪些知识又是在理解、解释、应用这个层面上。在技能性学习目标上，哪些是初步学习和初步体会的，在体验性学习目标上那些是体验、意识、体会，和初步形成等层面的，才能有的放矢的进行教学。如果我们不能准确的掌握《大纲》和《标准》所规定的教学内容的内涵和外延，就可能将知识讲深或讲浅，讲深了增加学生负担，讲浅了，讲不透，学生也不能按大纲要求完全掌握知识。如果只讲课本知识没有知识外延，学生的观察能力得不到进一步的培养，学生的智力得不到进一步的开发，所以适当的使知识外延对学习化学非常有帮组，同时对学生进入高一级学校地学习也是非常有帮助的。例如在讲空气的成分时，要求学生只要可以说出空气的成分就可以了，要让学生说出空气的成分很容易，只要学生一看书就知道，就能说出，再加上教师做一个演示实验，学生就记得更加牢固。但我觉得还不够，还应该让学生讲出拉瓦锡是怎样探索的，以后的稀有气体等又是怎样发现的，这为很多学生提供了继续学习的方向，有些学生会设计一些方案、有些学生会到网络上查找答案，虽然增加一点点外延，但部分学生得到了进一步的发展，使全体通过对科学家严谨的科学态度、细致入微的观察和分析有所了解。再如：对于实验室制取氧气和实验室制取二氧化碳，要求是初步学习，我们在教学中要把握实验室制取氧气和实验室制取二氧化碳的教学内涵，让学生掌握制取原理、所需仪器及连接以及收集方法，这些通过演示实验和学生实验学生都可以掌握，但是遇到其它气体的制取学生能不能设计制取装置的方案来呢？这就涉及到知识的外延问题，在教学中我们一定要根据实验室制取氧气和实验室制取二氧化碳以及收集方法，推广到一般的气体制取以及收集的方法。这也涉及到一个知识外延的问题，这就要求我们在讲实验室制取氧气的时候，就针对用过氧化氢制取氧气用二氧化锰做催化剂与高锰酸钾加热制取氧气的装置的选取做比较，比较实验装置、比较使用仪器从而总结出固体加热制取气体和液体加固体制取气体的一般装置和使用的仪器，在讲实验室制取二氧化碳气体时就可以让学生在回忆实验室制取氧气中过氧化氢制取氧气的类似类似之处，此时教师就可以引导学生进一步总结出液体和固体反应制取气体的一般使用的仪器及装置。在讲气体的收集时也是一样从氧气、二氧化碳的收集延伸到根据气体的性质到收集一般性的气体。

　　化学教学适当的外延是有必要的，特别是实验教学的外延能充分挖掘和开发实验的功能，改进学生实验活动的结构，强调培养学生的主体意识、实践意识、创新意识，真正体现以人为本、以学生为主体让学生主动、生动地发展。例如：很多的实验是可以在家里利用一些日常用品就可以实现，像家庭常用的食醋、小苏打、铁钉、废电池、蜡烛、火柴、石灰等等都可以进行不同的实验，有些实验在课堂上就可以延伸，如：在"蜡烛燃烧的探究"过程中，引导同学们进行下列外延性探究：⑴问题情境，点燃蜡烛，将短玻璃导管插入焰心，发现另一端也可以点燃，说明导管中一定有可燃性气体，气体的成分可能是什么呢？⑵作出大胆猜想与假设，学生们经过讨论，认为这种气体：①可能是蜡烛不完全燃烧时产生的一氧化碳；②可能是蜡烛受热后产生的蒸气；③可能上述两种情况都有。⑶设计实验方案，学生们设计出各种实验方案，经讨论后，认为下列这个方案既巧妙，又简单：换一根较长的玻璃管，用湿毛巾包住导管，然后一端插入焰心，在另一端点燃。若导管口有火焰，去掉湿毛巾，导管内无冷凝固体，则证明它是一氧化碳；若导管口不能点燃，去掉湿毛巾，有冷凝的固体，则证明它是石蜡蒸气；若气管口有火焰，火焰较小，拿掉毛巾，导管内有冷凝的固体，则证明气体中既有一氧化碳，又有石蜡蒸气。但有些知识外延就不能延伸，否则导至学生的学习困难，例如：有些化学概念的教学不要过分的强调定义的严密性更不要说外延了，因为概念的形成有阶段性、发展性和学生的不可接受性，如在开始出现酸类物质时，不要急于给"酸"下严格的定义，只说明像硫酸、盐酸这样的化合物属于酸即可。在进行微粒构成物质的教学中要求认识物质的微粒性，知道分子、原子、离子都是构成物质的微粒，但同时又要求能用微粒的观点解释某些常见的现象，就不能停留在知道的基础之上了，而是一定要把原子、分子、离子的概念掌握准确，并用原子、分子的概念解释化学反应，所以在这部分的教学中，一定要把握准确的教学内容的内涵。在讲到元素的化学性质主要由原子的最外层电子数决定时，要略微延伸一点点，只需指出"主要"二字，说明也与其它因素有关。这样，有些爱钻研的学生就会比较相同最外层电子数的不同元素化学性质有所不同，学生有的也会推断与电子层有关。有的学生认为：分子是由原子构成的，分子一定比原子大，对这种问题一定要进行有限延伸，一定要告诉学生：不同元素组成物质的分子和原子是不能比较大小的。

　　总之，在初中化学教学时，一定要认真钻研《标准》，知道所教的知识要求掌握的层面和可以延伸的知识，才能使学生既掌握初中化学要求掌握的知识和技能又使学生知识结构得到充实，创新意识得到培养。

