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小学英语单词教学之“三问”

如果把英语学习比作是一座大厦，那么单词就是组成这幢大厦的一块块转头。看似小小的一块砖头可有可无，多一块不多，少一块不少，但恰恰就是这小小的砖头，才能盖成英语学习这幢大厦。单词教学在英语教学中的重要性我已经不需要多说了，但是如何让单词教学更有效率，一直是我们小学英语教师不断探讨的话题。现在我就谈谈自己在教学实践中的几点看法。请各位老师反思以下三个问题。
1、 我们的学生爱学吗？

我曾教过这样的学生。在一、二年级的时候很爱学英语，上课发言很积极，在课堂上能主动与教师沟通交流，当然，这样的学生学习成绩很好。但到了三、四年级时，这个学生却与以前判若两人，成绩一落千丈。当我找到他询问原因时他说：“我喜欢英语，可是我不喜欢听写背单词。”由此可见，其实学生在课堂上对于英语对话，在英语情景中学习单词、句子，进行听说活动都有着浓厚的兴趣，英语听说技能的掌握程度也较好，只是在读、记、写单调方面要花费较大的时间和精力才能掌握，学生在这方面的情况从整体上看不是很好，笔试成绩不理想，进而产生畏难情绪。因此如何搞好单词读写教学，培养单词认读、识记能力是减轻学生学习负担、大面积提高英语教学效果的一个现实难题。

要解决这个问题首先要让我们的学生激起学习英语单词的兴趣。那么如何提高学生学习英语单词的兴趣呢？我认为以下几种做法值得借鉴：
1、游戏教学法
孩子的世界里，游戏是不可缺少的朋友，从某种角度上看，小学生的学习方式是一种游戏式的学习，在英语课堂中开展戏活动，正适合其身心发展特点。那么，我们可以从单词的练习形式开始，把教学与游戏结合。如给单词宝宝找家，小组竞赛学习、clapping games等。学生的好胜心强，表现欲强，通过游戏或其它的活动形式，激发他们的学生兴趣，使学生爱学，乐学；通过学生的自主设计比赛，使学生有更多的机会参与课堂活动，使他们成为活动的主体，从而让学生的观察力，记忆能力得到锻炼。
2. 语境教学法

学生通常喜欢谈论与自己有关的事。如教授表示家庭成员的词汇时，教师可以让学生带来“合家欢”照片，并让学生互相介绍自己的家庭及父母的职业等；教授表示颜色的词汇时，教师可让学生谈论各自喜欢的颜色、服装、学习用品等；教授表示食品、饮料、运动的词汇时，教师可拿来实物或模型，师生之间和学生之间用这些实物进行对话，互相了解别人的喜好；教授物主代词时，教师准备一个大袋子，让大家把自己的一件物品放人袋子，然后让学生寻找物品的主人来认领物品。当学生在这种模拟真实环境的活动中感到他们能用学到的语言去做事时，课堂气氛活跃了，学生的学习兴趣提高了，他们学习英语的自觉性和自信心也大大增强了。
3.歌谣教学法

巧编歌谣，把新授词汇放在自编的歌谣中让学生在有节奏的吟唱过程中、在轻松的气氛中熟悉新词,同时增强词汇教学的趣味性,也能培养了学生对学习英语词汇的兴趣。例如，在教学新词季节和复习天气的表达时可用到如下歌谣：

Spring, spring, spring. It's warm, warm, warm.

Summer, summer, summer. It's hot, hot, hot.

Fall, fall, fall. It's cool, cool, cool.

Winter, winter, winter. It's cold, cold, cold.

Season, season, season. There are four seasons.
4. 动作教学法

在小学英语课堂上，教师可以用亲切自然的教态、适当的手势、动作和表情进行教学。

　　如教smile时面带微笑；教happy时做拍手、轻跳状；教fish时两手分别放在身体的正前下方和正后下方，然后轻摆，模仿小鱼在游泳的动作；教bird时两手做飞行状，身体轻摆。教师领着学生一边做动作，一边讲英语。小学生模仿能力强，兴趣浓厚，愿意跟教师一边做，一边说。这样可逐步引导学生脱离课本，摆脱母语的影响，在玩、乐、做中学会新单词。
2、 我们的学生会学吗？

1.结合发音，分音节记忆单词。

在实际的教学中我发现有一部分学生虽然很用功，可是记忆单词的效果始终不理想。我观察到，这些学生在记单词时始终采用最原始的方法---拼字母。我认为这种方法对于一部分学生来说根本不适合。因为他们把单词分解成几个字母，然后像背电话号码一样背诵，这样当然不利于学生的学习。我提倡学生在记忆单词时可以结合单词发音，按音节的发音拼写单词。如学生在记忆单词finish时,我把这个单词分成3部分，fi----ni---sh并让学生按这种方法记忆，结果几秒钟后，连班级里平时背单词最差的学生也记住了这个单词。

2 、以旧带新记词法

小学英语中很多单词在词形上十分相近，有些词可以通过在已经掌握的旧单词基础上稍加改动即可轻松记住，无疑大大降低了难度。例如: 

old——cold; 

shirt——skirt; 

rice——nice

通过加加、减减、变变等方式记单词，学生十分喜爱。

3、组词记词法

英语中有些复合词是由几个简单词组合而成，。教师就可以利用这个规律，减轻学生记单词的压力。例如：

class（班级）+room（房间）——classroom（教室）
bed（床）+room（房间）——bedroom（卧室）
T + shirt (衬衫) ——T-shirt (T恤衫)

4、奇特联想法。

在语文课上学生学习生字时喜欢用奇特联想法。我把这种方法也应用到单词教学中。比如为了让学生记住look这个单词，就可以把单词的两个“o”画成两只圆溜溜的大眼睛．这样既富有童趣又正好表达出“看”的意思；又如eye(眼睛)这个单词，通过夸张的方式将两个“e”画成两只眼睛，将”y”画成鼻子。教师形象地勾画出以眼睛为主要对象的卡通脸，图文并茂，学生过目不忘。小学生丰富的心理特征使他们很容易在客观事物之间产生联系。教学中可以利用栩栩如生而又奇特的图解帮助学生形成表象，也就是利用视觉图画给学生建立清晰的记忆痕迹，使新单词的记忆变得立体而简单。
3、 我们的学生学会了吗？

相信每位教师都有这样的发现。有一部分学生在平时听写单词时写得不错，可是考试时往往写不出自己已经练会的单词。这是为什么呢？究其原因，还是学生没有学会使用单词。一个单词并不是说会读、会写就是学会了，更重要的是要让学生学会运用单词。这就要求教师在平时的教学中做到词不离句，句不离篇。在学生学会读、学会拼写单词之后，利用各种形式考察学生运用单词的能力。
总之，单词教学可谓是任重而道远。学习英语单词是枯燥无味的，但我们只要稍加思索，就会柳暗花明、茅塞顿开。让我们做好学生的掌舵者，让学生在英语学习的海洋中自由自在的行驶，并顺利地达到理想的彼岸。

