一路收获 一路反思

长海县广鹿小学 宫海清

10月30日到11月1日，我有幸以一个科研专干的身份参加了进修学校教科室组织的科研专干实践能力提高培训活动。通过参观两所学校，我收获到了一种全新的理念，同时也反思着自己的工作方式与方法。

打造学习的乐园

初入甘井子周水子小学校门，便被孩子们脸上洋溢的笑容所深深吸引，心中便暗自思忖：不愧为一所以“乐学教育”为理念的学校，孩子们没有上学的恐惧心理，没有学习的厌倦表情，反之是以积极向上的情绪感染着来访的每一位老师。

倾听了赵谨主任的经验汇报，我对这所小学有了更加全面的了解，也真正碰触到了“乐学教育”的真谛。 

在“乐学教育浸润孩子一生”办学理念引领下，周水子小学形成了“乐学教育”办学特色，以促进学生终身发展的“乐学课堂、乐品阅读、乐养品行、乐修艺美、乐健强体”为途径，着力造就师生们“享受学习的一生、身心愉悦的一生”。

“乐学教育”办学特色是周水子小学对教育价值的重新选择，对教育教学全方位的改革实践。它旨在通过培育学生“乐于”的品质与精神，促进学生以愉悦的情绪和积极主动的态度，用自主体验的方法获取知识、形成能力，使自我潜能得以开发，获得“学会”和“会学”的心理体验以及互动和谐、自主探究、成功体验的愉悦情绪，引领学生行走于主动、激情、乐观、进取的人生之路。

通过实施“乐学教育”办学特色，学校打造并形成了高效、优质的“乐学课堂”，形成“1233”课堂教学模式。即，课堂教学中坚持“关注每一位学生、发展每一位学生、快乐每一位学生”的一个核心理念；坚持“学—导—用”和“以学定教、顺学而导、自主体验、合作探究”两个基本结构与方式原则；落实“激发兴趣、培养习惯、提升能力”三项基本教学目标；并通过“三给”，即“把问的权利交给学生，把讲的机会让给学生，把做的过程放给学生”，使学生真正享受到互动和谐，学会会学、自主探究、成功体验之乐。

“乐学教育”使周水子小学教师的专业化发展水平得到有效提升，课堂上实现了人人能学、人人学会、人人会学、人人乐学，学生的课余生活因此变得更加丰富。孩子们不但乐于阅读，也有了更多的时间进行广泛阅读。学校因此构建起一条以“全脑阅读训练”和“多元阅读活动”为载体的“大阅读”课程体系，以此促进了学生阅读习惯、阅读品味和阅读能力的提升，并因此优化了学生自身的学习能力，使“乐品阅读”和“乐学课堂”成为一条相辅相生的成长链条，促进了学生全面、和谐的发展。

教育，要向人传递生命的气息

10月31日，我再一次踏入八十中学的校门，再一次学习了八十中学先进的办学理念，再一次感受到了八十中学向我们传递的生命的气息。

八十中学形成了“和而不同、泰而不骄”的办学理念及“教育要为师生全面发展和一生幸福奠基”的教育思想；描绘了“建文化、创特色、铸品牌、办名校”的发展愿景；制定了“精管理、强队伍、优课堂、促质量”的近期目标；确定了学生在“自主活动”中发展，教师在“反思实践”中发展，学校在“科学管理”中发展的发展策略。

长久以来，该校一直注重办学特色的创建，致力于“生命教育”的实践探索，构建了生命教育的育人工程和课程体系，搭建了生命教育下学校德育工作基本框架，多元评价工程在德育工作中效用显著。

学校坚持实施“精致化”管理，包括“人文”管理和“精细化”管理。学校管理一切从人的需要出发，充分相信广大教师工作的自觉性和主动性。同时，学校管理由“制度”管理向“文化”管理转化。广大教师在工作中牢牢树立到位意识，即“目标、责任、落实、效绩”四到位。广大干部的工作“执行力”增强，工作中坚持有布置，有检查，有考核，有评比，有反馈、有改进，提高了工作的实效性。

这次的参观学习真是不虚此行，周水子小学带给我这个教育工作者对学校发展与办学理念的全新审视与深度思考，它带给我崭新的理念，对办学有了更深刻的认识，一所学校不仅要办得有质量，还要有自己的特色，在今后的工作中，我们也要努力构建学校的特色，打造出一所在一方水土有影响力的品牌学校。
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