创设教学情境  实现探究学习
素质教育的实质就是实现人的主体性教育。诱思探究的创始人张熊飞教授指出：课程改革的基本任务就是要彻底变革教师主宰课堂的局面，以学生的全面和谐发展为本，真正实现学生的主体地位。探究性学习就是学生在教师的启发、引导下，亲自参与课堂活动，亲身经历探究过程。在这种形式的学习过程中，学生不仅学到了知识，而且经历了知识的形成过程，获得了学习知识的方法，更重要的是形成了终身学习意识和丰富的创新能力。

一、创设教学情境，激发学生情意

教学情境是学生学习时所需要的课堂学习场景，也就是教学情意场。是教师依据学习目标，围绕学习内容，对课堂学习的有关场景进行描绘、设计和美化，以利于学生的探究学习。给学生创设良好的情境，充分“诱”起学生的“思”，以实现学生的主体性地位。

（1）创设形象情境，以激发学生的学习兴趣和探索意识。数学具有高度的抽象性、理论性、系统性，这使得一部分学生对数学望而却步。其实对于教师来说，只要对每个知识点都创造一定的生活情境，然后设法把知识融入情境，数学就会变得形象化，从而可以激发学生学习数学的兴趣，变惧怕数学为喜爱数学。例如在学习“镶边与剪纸”时，首先通过多媒体播放一组图片，使学生在欣赏中国民间艺术的同时，体会到镶边与剪纸的原理，把抽象的数学和生活联系起来，实现了数学的形象化。
（2）创设合作情境，以实现学生之间的互动与交流。新课程的实施中更注重让学生在合作学习中获取进步。课堂活动中，合作的基本形式是“小组讨论交流”。根据学生的学情和座位情况，把前后四人分为一个学习小组。为了保证学习小组高效、成功地达到学习目标，分组应遵循以下原则:①分组合理。每个合作学习小组内都分有好、中、弱学生，有的学生口头表达能力强，有的学生观察能力强，有的思维比较深刻，有女生、有男生，这样不仅能够提高小组活动的效率，更有助于每个成员的全面发展；②制定个人责任。小组中的每个成员都必须承担一定的任务，每次的任务也要不断地变换，以助于每个成员的各个方面尤其是薄弱方面得到发展；③制定小组目标。小组全体成员共同制定出本组一定时期的活动方向和目标、以及如何达到目标；④小组自评。为了保持小组活动的有效性，合作小组必须定期地评价小组成员共同活动的情况，以帮助小组更好地合作。

（3）创设体验情境，强化学生的自主感悟和自我调控。这是一种富有情趣的、生动活泼的、轻松愉快的、蕴含哲理的自主学习情境。创设这样的情境，可使学生在课堂上激情充溢、思维流畅、从而入情入境地进行自主学习与自我发展。在活动中，要诱导学生“动口说、动手写、动情读、动脑思”，亲身体验，主动探究，并贯穿于课堂学习的始终。
（4）创设迁移情境，以提高学生的应用意识和实践能力。迁移过程就是使学生已有的认知结构经过同化或顺应，而形成了容纳新知识的高一级的新的认知结构。在学习过程中精心创设迁移情境，充分发挥迁移的学习功能，以提高学生的应用意识和实践能力。

二、恰当设置导向性信息，实现探究学习过程

导向性信息，顾名思义就是引导学生学习方向的信息，好像汽车的方向盘，它给学生在探究活动中指明了方向。它包括导向性图片、导向性文字等信息，导向性信息设置的好坏直接影响着探究活动的成败。通过实践，我认为设置导向性信息应遵循以下几个原则：

（1）导向性信息的设置要起到“激情”作用，通过导向性信息设置问题，以引起学生形成问题意识和探索意识。问题和疑问是探究性学习的起点，在创设问题时要根据学习内容，创设出学生感兴趣的问题。问题要具体鲜明，有启发性、探究性，来激发学生的思维和探索欲，从而实现三维教学目标。例如在学习“垂径定理”时，通过多媒体播放一组图片“北京天坛”、“奥运五环旗”、“圆形的陶瓷艺术品”、“荷叶”等，然后提出问题：他们的美体现在什么地方？激发了学生的学习热情，也激活了学生的原有知识—圆的轴对称性和旋转对称性，为学生顺利获得新知识打下基础。接下来设计问题串：①观察你手中的圆形纸片（课前布置学生做好备用的）：它是轴对称图形吗？如果是，它的对称轴是什么？你能找到多少条对称轴？②你是用什么方法解决上述问题的？通过设置问题串，启发引导学生经历动手操作、讨论交流而获得圆的轴对称性的过程。在学习活动过程中，以多媒体课件为辅助工具，通过导向性信息，不断设置问题情境，引导学生进入自主探索新知识的过程中。

（2）设置导向性信息要符合学生的学情。学情不仅包括学生原有的知识结构、学习能力、学习习惯、学习方法，还包括学生的家庭背景、成长环境、学习态度以及心理素质、学习潜能等方面。教师平时不仅要关注学生的成绩，更要关心学生的成长和心理变化。设置导向性信息时，要关注学生原有的认知结构，要研究学生认知结构中有没有适当的、能够承担生长点的旧知识。 如果有，就是我们要精心设计的特例。

教师不仅要关注学生的整体学情，还要关注个体的差异，尤其是关注那些基础薄弱、思维有障碍的学生，要通过导向性信息的设置，善于诱导思维，使学生的思维沿着正确的方向健康发展。例如在学习“相似三角形”的例题时，题不算难，但考虑到要用小学学过的比例知识，少数同学由于基础薄弱不能独立完成，所以设计了这样的导向性信息：“请同学们在练习本上写出完整的解题过程，然后再看课本给出的解题过程。如果自己不会写，可以看过课本以后再写，也可以问同学或老师。”

（3）设置导向性信息要具体明了。在导向性信息中，要明确给学生指出： “学什么”、“怎么动”。 “学什么”就是指学习的内容。既包含课程文本内容，也包含课程资源的内容，如图片、视频、资料、实验、生活等。通过导向性信息的“学什么”，学生可以获得人类的传承性文化知识，但这对于学生的全面发展是远远不够的，因为没有经历和体验知识获得的过程，学生的能力得不到有效的提高，记住的知识也是死知识；“怎么动”就是通过学习活动完成体验性课程的内容，学习活动包括“七动”：动手做、动眼看、动耳听、动情读、动口议、动笔写、动脑思。

学生是发展的主体，教师在教学时要以自己的“诱”促进学生的“思”，为学生提供自主探究的时空，尽可能放手让学生“动”起来，使学生“活”起来。只有通过自己的探究和体验，学生的创新意识、创新能力才能不断地提高。

PAGE  
2

