要向名师学什么

——让读书成为我们的习惯

长海县高级中学  王冬梅
人生有涯，而知识无涯。在当今社会，世界在飞速发展变化，新情况、新问题层出不穷，知识更新的速度也要大大加快，这是不断发展变化的客观世界对我们提出的要求。

我从第一次走上讲台初为人师到现在，已经有八年了。回顾这八年的教师生涯，我由一名刚踏上工作岗位毫无教学经验的新手成长为一名优秀的教师，在这过程中，离不开向学校各位领导和教师学习，向各位名师学习的过程实际上是一个自我不断提高不断完善的过程。我们化学组组长程世魁老师就是我学习的楷模，他除了担任化学组组长以外，还担任高二年级五班的班主任工作。虽然工作的担子很繁重，但是他还是挤出时间读书。他所读的书籍涉猎范围很广，历史文化、政治、军事等等，他能把这些课外知识运用到自己的教学活动中，使自己的课堂更加丰富多彩，更加有吸引力。让读书成为我们的习惯，是因为读书让人受益匪浅，读书的好处很多，下面我谈一谈读书在教育教学工作中的好处。
一、读书首先能让教师更新观念，提高自己的业务水平

作家祝勇说：“（读书）像呼吸、吃饭一样自然，所以，真正的读书人，并不张扬自己书读得多。”一名合格的优秀的教师，要做好教书育人的工作，首先就要做个真正的读书人。并且把读书作为生活中的一部分。程老师就做到了这一点，而且做得非常好，他不但把教材研究的很透，在他的办公桌上和班级的抽屉里总能看到几本有关人物传记、军事方面的书籍，他在闲暇时看上几页，并做好读书记录，有时候在组里还与其他教师分享他的读书心得。程老师的课堂有声有色，学生学习化学的积极性也很高涨。这都应归功于他爱读书的好习惯。随着时代的发展，终身学习已成为人之共识，读书几乎伴随一个人生命的整个历程。作为教书育人的教师，更应养成天天读书、随时读书的良好习惯，以不断丰富自己的文化底蕴、人格魅力。苏霍姆林斯基认为：“如果你的学生感到你的思想在不断地丰富着，如果学生深信你今天所讲的不是重复昨天讲过的话，那么，阅读就会成为你的学生的精神需要。”
二、读书让教师增长阅历，在课堂上提高学生学习的积极性
读书之于教师，就像歌手之于练声、枪手之于打靶，读书是教师的“看家本领”。教师需要学识，精深的专业知识和广博的相关知识常常能让一个教师在课堂上左右逢源、神采飞扬。如何提高学生学习化学的积极性，程老师在这方面做了大量的工作，大家都知道化学知识与我们的生活、生产是息息相关的，在讲化学知识的同时，他总是联系到日常生活、生产等问题，有时还特意从网上查找相关视频信息，吸引学生的注意力，学生都非常敬佩他，也喜欢上他的化学课。可见，教师要把准时代的脉搏，不断地读书，拓展视野，增长学识，不仅能教好学生，也会提高自己的素质，防止被不断发展进步的新社会所淘汰，读书是教师的立身之本。
三、读书让教师学会反思，更快成长起来

    新课程改革的一个核心理念是——促进人的发展，让读书成为习惯，是促进人可持续发展的一条重要途径。社会在发展，思想也要不断地更新，教师要对教育变革和发展的理解不断加深、对职业生命和从教价值的领悟不断提升、对自身格调气度和品位不断加强修养，这样教师走向成熟的步伐就越发快捷。学会反思，形成思考的习惯，把思考贯穿于平时生活与工作的点点滴滴，只有不断地学习，不断地思考，不断地改进，而且要逼自己多动笔，经常记录自己的读后感，就在这平常的读书与思考中，教师便不断地成熟起来，才会在将来有更大的进步。在这里有很多老教师给我们做好了榜样，他们每周都要写读书笔记，每节课后都要写反思，把感悟及时、全面地写出来，为以后的教学做好了铺垫。

　  向名师学习的地方还有很多很多，以上我仅从读书方面谈谈自己的看法。现代课程改革要求教师不仅是课程的实践者，更是课程的主动构建者。这就对教师有了更高的要求，怎样提高课堂效率是每个教师不断思考的问题，如何解决这个问题，答案就在于多读书，读好书。俗话说：“书中自有黄金屋，书中自有颜如玉。”要想在教育这条路上走的更远更稳，请让读书成为我们的习惯吧！
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