云计算    钟华

    ①云是网络、互联网的一种比喻说法，云计算是基于互联网的相关服务的增加、使用和交付模式。云计算被视为未来新一代信息技术变革的核心，将带来工作方式和商业模式的根本性改变，已成为全社会关注的焦点和热点。

    ②云计算提供了最可靠、最安全的数据存储中心，用户不用再担心数据丢失、病毒入侵等麻烦。很多人觉得数据只有保存在自己的电脑里才最安全，其实不然。你的电脑可能会因为自己不小心而被损坏，或者被病毒攻击导致硬盘数据无法恢复，不法之徒则可能利用接触你电脑的机会窃取你的数据。据报道日本核能机构电脑因为感染病毒，导致大量数据外泄。反之，当你的文档保存在类似Google Docs的网络服务上，你就再也不用担心数据的丢失或损坏。因为在“云”的另一端，有全世界最先进的数据中心来帮你保存数据，有全世界最专业的团队来帮你管理信息。

    ③云计算对用户端的设备要求最低，使用起来也最方便。你只要有一台可以上网的电脑，

有一个你喜欢的浏览器，你要做的就是在浏览器中键入URL，然后尽情享受云计算带给你的

无限乐趣。你可以在浏览器中直接编辑存储在“云”的另一端的文档，可以随时与朋友分享信息。因为在“云”的另一端，有专业人员帮你维护硬件，帮你安装和升级软件，帮你防范病毒和各类网络攻击，帮你做你以前在个人电脑上所做的一切。

    ④云计算可以轻松实现不同设备间的数据与应用共享。不同设备的数据同步方法种类繁

多，操作复杂，要在这许多不同的设备之间保存和维护最新的一份联系人信息，你必须为此付出难以计数的时间和精力。这时，你使用云计算就会让一切变得简单。在云计算的网络应用模式中，数据只有一份，保存在“云”的另一端，你的所有电子设备只需要连接互联网，就可以同时访问和使用同一份数据。你可以在任何地方用任何一台电脑找到某个朋友的电子邮件地址，可以在任何一部手机上直接拨通朋友的电话号码。

    ⑤云计算为我们使用网络提供了无限的可能，作为一种最能体现互联网精神的计算模型，云计算必将在不远的将来展示出强大的生命力，并将从多个方面改变我们的工作和生活。

(选自《语文报》，有删改)

12．云计算有哪些优点?请简要概括。(3分)
13．第②段中运用了哪些说明方法?有何作用?(4分)
14．请你从说明文语言的角度，对第④段中加点的词语进行简要分析。(3分)

1.【答案】 (1)数据可靠安全(2)世备要求低、使用方便(3)轻松实现不同设备问的数据与应用共享。
【解析】本题考查提取信息能力。答题时，可以抓住②—④段每段的中心句（每段的首句），如“云计算提供了最可靠、最安全的数据存储中心”“ 云计算对用户端的设备要求最低，使用起来也最方便”“ 云计算可以轻松实现不同设备间的数据与应用共享”，从句子中提取关键性词语，即可。
2.【答案】举例子、作比较。 将数据存储在自己的电脑里不安全与存储在云计算数据中心安全作比较，举“日车核能机构电脑因为感染病毒导致数据外泄”事例，充分说明云汁算数据存储中心最可靠、最安生。

【解析】本题是对说明方法的考查。答题时，首先感觉说明方法的有关概念，仔细甄别文段中所运用的说明方法。在这里，文段主要是将个人电脑与云计算进行比较，得出优劣。同时，又以日本核能机构电脑因为感染病毒，导致大量数据外泄进行举例。在分析其作用时，一方面指出其这两种说明方法一般作用“充分说明”，另一方面紧扣本段说明对象的特征，即中心句“云计算提供了最可靠、最安全的数据存储中心”。
3. 【答案】 “任何”是不论什幺的意思，连续三次运用是为了表明云计算的使用可以不受空问条件的限制、不受设备条件的限制，更好地说明云计算可以轻松实现不同设备问的数据与应用共享，体现了说明文语育的准确性。

【解析】本题考查说明文的语言。根据题目的要求——“从说明文语言的角度”，这一预设条件提示可抓住说明文语言的准确性特点来着手。答题时，还需要结合具体语句，解释“任何”的意思。同时指出三处“任何”所表明云计算在时间、空间等方面是不受限制的优越性。
