化学教学中实施创新教育的做法和体会

“创新是一个民族的灵魂。”新大纲也明确指出：要重视培养学生的创新精神和实践能力。因此培养具有创新精神的一代新人是我们每个教育工作者义不容辞的责任。那么，在化学教学中应如何培养学生的创新精神呢？下面谈一谈我的几点做法和体会。
一、营造宽松、和谐的学习氛围，发挥学生的创造潜能
我国著名教育家陶行知先生曾说过：“只有民主才能解放最大多数人的创造力，而且使最大多数人的创造力发挥到最高峰。”在课堂教学中只有民主、平等、和谐的师生关系，才能促使学生思维敏捷，想象丰富，敢想、敢说、敢问，乐于发表自己独特的见解。专制式的教学最容易挫伤学生的自尊心，不利于学生个性心理的健康发展，久而久之就会产生惰性，缺乏自信心，思维迟钝、僵化。因此，作为教师一定要以民主平等的态度对待学生。课堂上，当学生发言时，我认真听取，决不插嘴打断他的思路，学生回答问题不论正确与否，一律表示欢迎，必要时展开讨论。学生在这种氛围中学习感到轻松、愉悦，他们敢想、敢说，愿参与，会参与。这样，他们的创造潜能也就能最大限度地发挥出来。

二、创设情境，激发求知欲望
“兴趣是最好的老师。”有了兴趣，学生才能主动参与到学习中来。因此，教师在导入新课时要善于创设情境，引起学生浓厚的学习兴趣，从而使学生产生探究的欲望。课题的引入可以是一个有趣的实验，一则富有哲理或有趣的故事，一段教学录像或矛盾对立的问题等等。例如，我在教学“单质碳的化学性质”一课时，我通过这样一则故事引入新课：从前，有个老财主在过六十大寿时收到一个非常大的钻石，老财主怕被人偷走，就把它藏在了暗室里。一天暗室突然起火，而且火越烧越大，他儿子说：“赶快让家奴把财宝抢出来吧！”老财主心想：人多手杂，让人偷走一件怎么办？于是说：“真金不怕火炼，不怕！”可是，大火过后一清点，除了那颗大钻石之外，其它珠宝一颗不少。“难道钻石真让人偷走了吗？这绝不可能！”老财主心想。可是钻石哪去了呢？同学们你们知道吗？

通过创设这样一个故事情境导入新课，学生产生了浓厚的兴趣，纷纷猜测钻石的去向，从而也更激发了他们探究新知的欲望。

三、鼓励学生多角度思考，培养学生创造性思维
在化学课堂教学中，营造创新文化环境的中心应以提出问题、解决问题为重要手段。这些问题既要新鲜、别致又要富有启发性、挑战性，能激发学生主动参与，积极思考，热烈讨论。教师要通过这些问题，突破学生的思维定势，开阔他们的眼界，启发他们的心智。同时，问题的答案应设计成开放的，多元的，以保证学生获得较多的创新体验。例如：在复习物质的鉴别与检验的有关内容时，我设计了这样一个问题：怎样鉴别蒸馏水和饱和纯碱溶液？问题一出来，学生马上想到了可用盐酸或石灰水来鉴别。这时老师进一步提出要求：如果没有盐酸或石灰水，你能不能想办法鉴别出来？学生思维异常活跃，积极开动脑筋，想出了多种新颖独特的方法。如：测导电性，用蒸发皿蒸干法，取相同体积测其质量法，加纯碱溶解法等。学生从不同角度思考想出了多种方法，而且每种方法都体现了一种思维方式，在求异中培养了学生思维的灵活性和创新能力。

四、精心设计实验，培养学生创新意识
化学是一门自然科学，实验教学在化学教学中占有举足轻重的地位。教师在教学中要精心设计实验。在化学实验中不仅训练学生观察和动手能力，更应注重启迪学生思维，开发潜能，培养学生的创新意识。陶行知先生说：“行动生困难，困难生疑问，疑问生假设，假设生试念，试念生断语，断语生行动，以此演化无穷。”例如气体的制备实验，我在讲完氧气和氢气的实验室制法之后，实验室制取二氧化碳气体的设计过程就可由学生自己来完成。首先，我提出几个问题引导学生思考：如要设计一个制备气体的实验要考虑哪些方面？你怎样设计可使实验操作更简便易行？能否设计一个随用随制的气体发生装置？学生积极投入到探究活动中去，设计出了各种各样的方案。然后我引导学生进一步考究哪些方案是科学合理的，哪些存在缺陷需要改进？鼓励学生开动脑筋，大胆设想，积极主动地参与实验设计过程。在这一过程中激活了学生的思维，使他们的所有潜能和创造性充分表现出来。

以上是我在化学教学中培养学生创新精神的几点做法和体会，愿与各位同行共同交流探讨，共同进步。

