新课程下几种化学课堂教学方式的思考

一、探究式课堂教学方式
探究式课堂教学是美国教育学家布鲁纳在借鉴了杜威的学习程序理论的基础上首先提出的，主要可分为以下两类。①引导发现式：创设情景──观察探究──推理证明──总结练习。②探究训练式：遇到问题──搜集资料和建立假设──用事实和逻辑论证──形成探究能力。经过华东师范大学的教学实践，形成了以“引导—探究式”为主要框架，比较符合国内实际的实用型教学方式。它是以解决问题为中心，注重学生独立钻研，着眼于思维和创造能力的培养，充分发挥学生的主动性，仿造科学家探究未知领域知识的途径，通过发现问题、提出问题、分析问题、创造性地解决问题等去掌握知识，培养创造力和创造精神。

教学实例：《质量守恒定律》。
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本课题中，由于变传统的验证性实验为探究性实验，学生实际参与了一个自主进行科学探究的过程。所以在整个探究活动中，学生的活动积极性很高，每个学生都能作为主体积极参与，教师只是学生学习的组织者、指导者。学生不仅从被动接受变为主动获取，而且培养了科学探究的能力。

二、自主式课堂教学方式
自主性是人类成为主体的关键，它决定着人们能否独立自主行使支配自己的权利和能力。只有自主性较强的人才能正确认识自己，实现自我的不断完善。原苏联的一些教育家和心理学家将马克思主义认识论中的“实践”概念引入到教学理论中，把人的发展基础确立在主体对客体的主动实践活动上，认为人的发展是在完成某种活动的过程中实现的。也就是说，人是在活动过程中认识客观世界，认识自己的本性，从而实现内在和外在的统一，使主动性、创造性和自主精神得以发展。学生是一个相对独立的个体，有自己的思考方式和认知水平，虽然有些并不一定是合理的，但只有通过自身的再认识才能很好地得以纠正。

教学实例：水是人类宝贵的自然资源。
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整个活动过程中，学生的参与意识十分强烈。社会实践中，学生积极向污水处理厂的工作人员提问，掌握了许多实用的知识。通过这个活动，学生搜集和掌握了关于我们已知和未知的水的许多知识，同时也极大地增强了环境意识。有的学生制作的手抄报图文并茂、知识性强，极大地锻炼了他们的能力。在这次活动中，我觉得自己也学到了很多，真正做到了教学相长。

自主式教学方式的重点在于培养自学能力，通过学生的认识水平，恰当地选择合适的课题进行教学。初中教材中，适合此法教学的知识内容还有如：燃烧的条件和灭火的原理、铁生锈的条件和防止铁生锈的方法等。当然，这种形式的教学有一个较长的准备阶段，初中化学属于启蒙阶段，学生掌握的化学知识有限，所以需要教师作出较多的指导和帮助。学生一旦形成了良好的自学习惯，对于以后的学习一定有很大的帮助。

三、合作式课堂教学方式
合作式课堂教学方式最早兴起于上世纪70年代的美国，当时教育界的专家们注意到了传统教学“你教我听”的单向灌输极大地阻碍了人与人之间的交往，很难适应新时代的需要，为了纠正这种弊端而提出了一种开放性的课堂教学方式。我们知道不会合作的人在未来社会中是没有立足之地的，合作是社会的需要，是时代的需要。

合作是个人或群体之间为达到某一确定目标而通过协调作用形成的联合行动。在“以学生为主体”的主体性教育理论指导下，以“通过个体与环境的相互作用（同化、顺应）中实现意义建构”的建构主义学习理论为手段来实施教学。我认为每个学生的发展水平、兴趣爱好、认知能力等各不相同，对同一事物有着不同的理解和认识上的差异，而这种差异正是学生间可以进行交流与合作学习的前提。

教学实例：二氧化碳的性质。
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合作式教学方式主要用于活动课的学习，在矛盾、困难和创新中促进学生间的互相帮助、共同进步，培养协作精神和坚强的意志品质，激励学生发挥自己的最高水平，有利于形成一种民主的学术氛围，使每个成员在相互的交往、协作中体会到彼此的重要性，也有利于学生养成谦虚的品质。初中教材中，很多内容适合用此方式进行教学，如：酸碱盐的性质、复分解反应发生的条件及复习课中各知识点的联系、试卷的讲评等。总之，合作式教学方式课题的提出，可以是生活中不理解的现象，也可以是平时学习中搞不懂、总是出错的题目。

上述三种教学方式只是众多教学方式的一部分，究竟选取哪种方式进行课堂教学要根据知识的特点、学生的认知水平和实际能力来确定。在教学中，教师应对教学内容做可行性研究，并制定详细的教学计划和教学方法，对不同的知识内容采用多种不同的方法进行教学。当然这三种教学方式并不是完全独立的，对于同一个课题，有时可以是三种教学方式并用。

