立足实际  精细管理  提高质量

长海县小长山中心幼儿园     王涛

小长山乡中心幼儿园于2012年9月正式成立。在此之前，我乡5所幼儿园已被个体承包，他们有着不同的办园目的和办园方法。为了争得生源，他们迎合家长的需要，把幼儿教育倾向于小学化。民办园教师们也很少参加县级以上组织的各种活动和培训，所以我乡的学前教育在软硬件建设各方面滞后于其他乡镇。

中心幼儿园成立，也让全乡的百姓看到了曙光。虽然我们目前的条件也很窘迫，但是困难是暂时的，前景是美好的，我园的异地新建工程，将于本年底正式投入使用。所以，全园的教职员工始终以饱满的工作热情，积极投入他们所热爱的幼儿教育当中。我们深知要加强学习、提高业务、内练素质、外塑形象，要努力赶上全县学前教育的步伐，扩大我园的影响力，使中心幼儿园真正成为幼儿和家长们所向往的地方。

一、加强学习和培训，培育高素质教职工队伍

1、首先要加强个人学习，提升管理能力

教育管理研究表明：一个好校长就能带出一支好队伍，办出一所好学校。作为园长，深知自己肩负的重任。在工作中率先垂范，以身作则，深入学习幼教法规及《纲要》、《指南》精神，经常了解，参与各种教研，教改活动及业务学习，不断更新教育观念，提高自身的业务水平。
2、加强教职工队伍建设

“教育要发展，师资须先行”。教育事业的发展，最大的挑战不是技术，不是资源，而是教师，“要发展孩子，必须先发展教师”。这句话，适用于中小学校，同样适用于幼儿园。

我园共计招聘6名教师，3名保育员，其中4人是幼师专业毕业，1人普师专业毕业，专科以上学历7人，大部分人以前从事过学前教育，有一定的学前教育经验，但工作的单位都是民办幼儿园，教师外出培训学习的机会较少，所以几乎都没有发展的余地。小长山的学前教育近几年始终在原地踏步，与目前先进的教育形式与教育理念已经脱轨。我们的教师理论知识匮乏、课堂教学水平不高、说唱弹跳画等各项基本功都不过硬。针对现状，我们不能等、靠、要，要立足实际，加强教师队伍建设，不断促进教师的专业水平，这是我们工作重中之重。

（1） 加强师德建设

师德是教师的灵魂，是教师人格特征的直接体现。近几年幼儿园暴力事件不断曝光，更让我感到加强教师职业道德建设的重要性。我们坚持把师德建设摆在工作的首位，贯穿于管理工作的全过程。间周组织教师保育员学习法律法规，增强教师依法治教、文明执教的意识；学习大连市十大名师优秀事迹，写心得体会，促进教师反思，加快了教师爱岗敬业意识由知到行的转变过程。每学期我们发放一次调查问卷，征求家长们对老师们的意见，接受幼儿家长的监督，以此来促动教师争做不打不骂，不烦不吼的有爱心，耐心与细心的好老师。

（2）加强培训，促进教师专业成长

幼儿教师专业化程度的强弱，专业水平的高低，直接决定着幼儿园保教质量的好坏。因此，我们把理论学习作为教师专业成长的重点。鼓励教师利用业余时间自学各种专业杂志；制定了教师学习计划，即园内每周一次业务学习，利用孩子午睡的时间，定期组织教师学习《规程》、《刚要》、《指南》，并对学习效果进行测试，促进教师把学到的知识吃进肚子里，用到实践中。组织全体教师到县幼儿园参观学习、交流。请进修学校李霞老师到我园指导教学。借助县园骨干教师的送教下乡活动让教师们与骨干教师互动、交流，提升专业素养。积极参加县市组织的各种新教师、骨干教师培训，使教师们无论在理论方面还是实践方面都有所提高。与此同时，我鼓励教师要善于动笔将自己所积累的经验撰写下来，积极投稿。目前，我们已有6篇文章发表于长海教育

 （3）师徒结对共成长

“三人行，必有我师焉”。虽然我园教师整体素质不高，但寸有所短，尺有所长，在不同方面总有稍微突出的人，我们根据教师个人能力的强弱，年龄的高低搭配组成了三对师徒，每学期制定师徒帮教计划，发挥有能力的教师传帮带的作用，促进教师们互相学习，共同提高教师们教育教学水平和业务素质。

（4）扎实训练，夯实基本功

幼儿教师不容易，既要会说又要会画，弹、唱、跳也得样样精通。因为这些基本功是教师从事教育教学工作必备的最基本的职业技能，每位教师都必须要掌握。可见幼儿教师应该属于全才教师。以我园的师资状况，加强了教师基本功的训练志在必行。我们坚持练以致用，讲求实效的原则，依托园本培训，开展对全园教师进行教学基本功训练活动。首先教师合理制定个人自练计划，并在日常教学中加强的训练。其次与同伴互助，互相取长补短，监督训练。幼儿园定期组织检测，根据检测的结果，再制定下一步的强化训练计划。用这样的方式促动教师自觉练习，扎实基本功。

此外我们开展多项教师基本功比赛，比如演讲、命题绘画、简笔画、舞蹈，键盘、折纸、自制教具等，为教师们搭建展示、竞争的平台，充分调动教师基本功训练的积极性，提高了训练质量。

三、加强教育教学管理，提高保教质量

保教质量是幼儿园的生命线。开园以来，我以落实保教常规为抓手，积极开展形式多样的教研活动，以促进幼儿健康成长。

1、加强常规管理，保证幼儿园工作的正常开展。

我园教师都属于新教师，加强备课是提高保教质量的前提，而幼儿园与小学教育有所不同，一日活动皆课程。所以每学期开学前，要求教师对所执教的本册教材进行全面熟悉，要提前备好一周的课程，上课前一天要认真研究教案，准备好上课、活动或者游戏所需要的材料，杜绝不备课上课或者是无准备组织活动的情况发生。

平时，我不断在各班巡视走动。我是这样告诉老师的，我除非不进班级，只要进班级就是带着检查去的。定期和不定期的常规检查，可以消除教师潜意识中的惰性，发现松懈及时提醒，发现问题及时处理。

2、在园本教研活动中促进教师的专业成长

园本教研乃之兴园之本。园本教研活动对提高保教质量，提高全体教师业务素质起着非常重要作用。开学初教研组制定教研计划，每周一次的教研活动有专题讲座，有研讨课、有舞蹈、绘画技能训练，有小组经验交流，使教研学习内容丰富多彩，教研形式多样，通过“新教师展示课”、“师徒汇报课”、“同课异构”、“骨干教师引路课”等，逐步促进教师的课堂教学水平的提升。

3、开展课题研究，促进教师在研究中提升能力。

什么是课题，对于我园的教师们来说完全是个陌生的概念。所以，我园的第一个课题我来做主持人。我立足于本园的实际, 从教师对教育教学中存在的问题入手，不能过大、过难，经过探讨，最后确定《如何在美术教学中培养孩子的想象力》作为我们的研究课题。今年年初，我园的县级课题通过申报，我们马上进入主题，要求每个班级每周下午开设一节美术课，老师们在教学中研究、反思。开展各种形式的研讨活动，使每位教师都是活动的研究者、实践者，来逐步提高教师的研究能力。在研究期间，我们还将鼓励教师申报市级课题。提高教师们的研究意识。

4、开展园本特色课程，培养特长  
 为了促进孩子的全面发展，培养孩子的特长，我园根据孩子们的兴趣爱好，开办了创意美术、舞蹈特长班，开设了快乐英语、早期阅读等特色课程，我们充分挖掘教师自身的特长和能力，注重孩子的参与和体验，使全园师生在幼儿园文化的熏陶下得到共同提升和发展。

四、开展丰富多彩的活动，把素质教育推向深入

一年多以来，我们为了克服小学化的倾向，注重用丰富的活动来宣传和展示我们的正规学前教育，孩子们在活动中动手动脑，克服困难，获得成功，培养了孩子的自信心和责任感。如利用“妇女节”举行“大手牵小手”我爱妈妈主题教育活动、“感恩节”举行以爱为主题的诗歌朗诵竞赛、“六一”举行文艺汇演，“毕业典礼”上举行亲子运动会、“元旦”举行家园联谊亲子游戏等。这些活动参与面大，活动项目趣味性强，培养了幼儿丰富的情感。去年六一儿童的文艺汇演，我们大胆的走出校园，来到政府门前的广场上，我们虽然只有80多个孩子，11名教师，我们却在家长的协助下撑起了一个大的舞台，这台汇演我们全园师生共同在舞台亮相，向小长山父老乡亲汇报我们近一年来的教育教学成果，汇演的效果前所未有，得到了家长、领导、社会各界人士的认可。增强了孩子们、老师们、家长们的成就感与自豪感。

我们深知摆在我们面前的工作严峻的，任务是繁重的，但是困难与希望同在，挑战与机遇并存。让我们携手共进、埋头苦干、抓住机遇、迎接挑战，为开创小长山乡中心幼儿园更加美好的明天而努力奋斗！
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