浅谈初中化学教学中学生自主学习能力的培养

素质教育是以培养人的创新精神和创新能力为基本价值取向的教育，其核心是研究和解决教育如何培养学生的创新意识、创新精神和创新能力的问题，是认知教育基础上的更高层次的学习过程。全国教育工作会议以全面实施素质教育为标志，为我们绘制了21世纪初叶教育改革与发展的宏伟蓝图。素质教育的根本宗旨是提高国民素质，其灵魂是自主学习创新教育。重在学生牢固系统的掌握学科知识的同时，发展学生的自主学习和创新能力。

化学课程强调学生的主体性，新课程的设置更有助于学生主动构建自身发展所需的化学基础知识和基本技能，进一步了解化学学科的特点，加深对物质世界的认识；有利于学生体验科学探究的过程，学习科学研究的基本方法，加深对科学本质的认识，增强创新精神和实践能力；有利于学生形成严谨求实的科学态度，更深刻地认识科学、技术和社会生产之间的相互关系，逐步树立可持续发展的思想。因此，化学教学应立足于学生适应现代科技和生产生活以及未来发展的需要，着眼于提高21世纪公民的科学素养,21世纪的教育有四大支柱，即学会求知,学会做事，学会做人，学会共处。信息时代的学习不仅是知识的探索，更重要的是知识的创新和学习能力的培养和提高。随着二期课程改革的不断深入，课程内容更加注重学生的生活实践，社会，科技的发展，重视体现师生，生生之间的交流对话，使教学变成一种充满智慧的挑战，为老师提供了拓展创新的平台，这一切要求在教学中建立起体现师生交流互动，学生自主探索学习的新模式，从而满足学生发展的需要，达到新课程的要求，为学生终身学习的发展奠定基础。

“自主学习”的教学是指学生在老师指导下，运用探索性学习态度和创新精神，发挥自身优势和潜能，自主获得知识和创造的本领，使自身的素质得到优化。"自主学习"的教学理论建立在学生是学习活动的主体，教师的职责是组织、帮助和指导学生进行学习的基础之上。在具体的教学过程中，教师有效地组织起学生进行自主学习，使学生的知识和能力得到协调发展，再反过来促进教师更有效地组织学生进行自主性学习，这便形成了一个"教学相长"的良性循环机制。

“自主学习”在化学教学中的实施，充分体现了“以人的发展为本”的教育理念，因此，在课堂教学的全过程，培养发展学生自立学习的能力，提高学生研究能力是非常有必要的。下面结合多年的教学实践，谈谈营造良好氛围促进自主学习的一些体会。

一、激发兴趣，强化自主学习的意识。

美国心理学家布鲁纳说：“学习最好的刺激乃是对所学学科的兴趣。”兴趣是最好的老师，是求知的先导，是会学的前提条件。只有学生把学习看成是一种需要，一种享受，才会产生巨大的内动力，激发起强烈的求知欲，从而积极主动地学习探索。因此，教师在教学中要有意识地创造条件、创设情景，想方设法激发兴趣，从而使学生获得学习成功的体验。通过实践我们觉得具体的策略有以下几个方面：

（1）平中创新，引发兴趣；同中求异，激发兴趣；

例如对“环境保护”的教学，学生认为这是不重要的，在心理上就先给这部分内容打了折扣，我们不是按照通常的讲授方法，而是利用多媒体先给学生展示几幅优美的大自然风景，然后更进一步展示天台的名胜“国清”“百丈”“寒山”“赤城”“石梁”等学生熟知的景点照片，在学生都发出“哇，太美了！”的感叹时马上转入展示几幅因环境污染而导致的一些悲凄场面“工厂排出的滚滚浓烟”“生化武器的使用”“米糠油事件”“痛痛病”“水俣病”等，利用强烈的对比，激发学生的兴趣，引发学生的思考，展开热烈的讨论，并阐述自己的观点，在轻松的氛围中，完成知识的内化。

我们可以拓展思路，让学生参与演示实验。一般说来，演示实验往往是教师一人独揽，现身说法，确实起到了言传身教的作用。但是让学生走上讲台，在众目睽睽下一展身手，不但可以锻炼他们的胆量，培养一丝不苟的精神，规范他们的操作，提高他们的实验技能，完成教学任务，培养自主学习的能力，而且可以达到教师演示实验时意想不到的效果。这种让学生参与演示实验的方法，教师除了把一定的实验原则教给学生外，还赋予学生充分的探究实验的自由度，学生在实验中互相矫正不良习惯，对于实验理论和结论的理解也会深刻不少，并且在此过程中学生也养成了自主学习的习惯。

（2）重视鼓励，发展兴趣；适时引导，强化兴趣。

首先，当学生解对了一道难题或成绩比过去进步时，他们都会感到成功的喜悦，作为教师应及时地给予肯定，激励他们再次向成功迈进，以形成稳定持续的兴趣。例如有些学生因为基础差，一看到化学题就害怕，针对这种情况，教师应以低起点，慢节拍，多鼓励的手法入手，每当他回答对一个问题，即使在别人眼里是轻而易举的事情，教师也应及时地表扬说：“真聪明”“真了不起”等激励性语言，让他们感受到只要努力也会取得成功。成功的喜悦会成为他们继续学习的动力。

其次要发挥自主学习中教师的适时引导，恰当设问。如：对浓硫酸的特性的教学，我们先让学生用物理方法鉴别两瓶试液哪瓶是稀硫酸，哪瓶是浓硫酸？然后再问学生，你能用化学方法鉴别它们吗？要解决这一问题首先要知道稀硫酸和浓硫酸的化学性质，对于稀硫酸的化学性质初中已经学过，浓硫酸的性质到底如何呢？该问题激起学生浓厚的兴趣，很希望找到答案，我们并不直接告诉他们，而是先做浓硫酸与蔗糖反应的演示实验，让学生根据实验现象，回答我们层层设置的问题，“实验时先在蔗糖中加水的目的是什么？”“用手触摸烧杯壁有什么感觉？说明什么问题？”“生成的黑色物质是什么？”“为什么其体积会膨大的这么大？”“请闻一下产生的气体的气味，根据反应物你能推断出这是什么吗？”在这些问题的激趣下，学生会发挥自主动力，探索知识，然后对问题逐个击破，抽丝剥茧，得出结论。

每一节课都让学生针对性地提出自己需要解决的问题，加强自主意识，这样使学生感到是“我要学习”而不是“要我学习”，使“自主学习”成为自觉行动。

二、关于学生学习方法的指导

指导学习方法就是教学生学会学习即会阅读、会思考、会查找、会调整。会反馈

1.会阅读。阅读是学习的基础。

阅读时，眼睛首先从书本或屏幕上感知文字或图象的信息。然后大脑进行分析与综合、演绎与归纳等思维活动从中提取、处理所需要的信息资料。有些老师认为：“现代教学论发展的趋势就是，把教学的重点从教师向学生传授知识，转移到在教师指导下由学生独立地获取知识。教学，实质上是教学生学会自主学习，而自主学习的基础是主动阅读能力的培养。”新课标注重培养学生的能力，让学生能运用所学的知识去解决日常生活中的化学问题。如何运用，就必须先提高学生的阅读能力。例如考试中经常设计了一些学生没有学过的物质，然后通过阅读，根据已学过的如物质的性质，让学生找出该物质的物理性质和化学性质。如果学生的自主阅读能力强，则学生的成绩就会好，可以这么说，阅读能力也是学生自主学习能力培养的重要一环。

2.会思考。思考是学习的核心。

阅读后遇到问题就要思考。解决问题的过程是分析与综合、演绎与归纳的独立思考的过程。一个学生学习的好坏在很大程度上取决于他的思想能力的高低。教师要通过教育教学的实践活动教学生学会具体问题具体分析的方法．学会从特殊到一般．再从一般到特殊认识事物的方法；能透过现象抓住实质进行分类比较的方法；能一分为二又能合二而一。进行发散和收敛的方法……要通过不同的课型、题型，发展学生多方面的思维品质。化学是一门以实验为基础的自然科学,以实验为基础是化学教学最基本的特征。著名化学家戴安邦教授曾经说过:“实验室是学生学习化学最有效和收获最丰富的场所.”被恩格斯誉为“把化学确立为科学”的化学家波义耳也同样说过:“实验是最好的老师.”化学实验是学生进行科学探究的主要方式，而自主学习又是科学探究的重要特征。因而,从实验教学入手,开展自主性实验、探究性实验和合作性实验,是培养学生独立思考能力的好办法，是培养学生自主学习的最佳途径。

3.会查找。查找是学习的手段。

在信息时代学会定向查找是现代人必须具备的一种学习手段。教师要有计划地在每学期都要拟定些课题，让学生自己到图书馆去查找资料，选择资料。从纷繁的知识素材中提炼出有用信息，学会自己解决问题。随着互联网的发展和学校电子阅览室的开放对教师又提出了新的要求一方面自己要加紧学习、掌握互联网应用技术。运用新的教学资源，了解他人的教学成果；另一方面要指导学生在网上获取信息、处理信息，进行自主学习。例如：我们在学习周围的空气和自然界里的水这些内容时，教师可以安排一些有关大气污染和水污染的问题让学生上网去查找,这样学生就能通过网络获取到书本上没有的知识，从而也培养了学生的自主学习的能力。

4.会调整。调整是学习的保证。

稳定的情结与平和的心态，对学习是有利的。在自学的过程中，有时会尝到成功的喜悦。有时也难免会遇到困难和挫折这就要求学生能调整自己的心态，控制自己的情绪，做到胜不骄、败不馁，要避免狂妄和消沉，能自己教育自己，不断进取，争做强者。要教育学生能实事求是。客观地评价自己，既了解自身的长处又看到自己的不足，能制定目标、采取措施，不断调整心态、控制行为，使自己逐步成为品学兼优的学生。

5、会反馈，奠定自主学习基础。

教师与其说是在教学，不如说是在“导学”。随着学生尝试探索能力的提高，教师“导”的成份将越来越少，而学生自主“学”的成份将越来越多。这固然需要尝试探索的实践，更有赖于尝试探索后的反思体验。

当学生完成一项学习任务之后，引导学生回过头来“自我反馈”“自我说明”。所谓“自我反馈”、“自我说明”，就是说如果在作业练习或实际运用中暴露或发现了自己的知识缺陷，要自觉地及时地反馈到书本上去，并加以自我诊断、自我矫正、自我说明，把知识的“弱点”变成“强点”。

总之，教师要充分利用“自主学习”的优越性，调动学生学习的积极性，促进学生的个性发展培养学生的创新意识并形成终身学习的能力，以达到“授人以渔”的目的。而这一点在我们看来是教育的终极性目的。
