在数学课堂如何提高学生自主学习的能力
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当前“先学后教，当堂训练”教学法已经普遍推广。此教学法能够唤醒每个学生的自我改变、主动发展的意识，能够解放每个学生内在的求知欲、学习力量，真正能够极大地调动学生学习的积极性，同学们成了学习的主人，都有了责任感，都能紧张地看书、练习、更正、讨论、完成作业。想一想，一切事物都是那么美好。可是，学生的学习质量真的会提高吗？实践证明结果并不是这样的，在平时教学中发现大部分学生自主学习能力差，只有几个人在领跑，其他人在围观、拍手。基于现状，提高学生自主学习能力迫在眉睫。在数学课堂如何提高学生自主学习的能力呢？结合实践，提出几点看法。

一、培养学生提出问题的能力
在教学中，要强化学生的问题意识，只有发现问题、敢于提出问题，才能解决问题。新教材以儿童化方式呈现数学知识，从孩子的角度去看数学、学数学。教学中，创设有趣的问题情境，引导学生动手实践，能深深吸引学生。利用这些有利因素开展活动，动手实践时学生积极性高，参与度广。我充分利用新教材中的可实践因素，引导学生参与动手实践活动，让学生感受到动手的快乐，陶醉于动手的快乐。例如在四年级下册《三角形边的关系》的教学时，我让学生自己探索任意三根小棒能否围成三角形，先猜想，再让学生动手操作试围，验证自己的猜想。实验结果有所不同，这样使学生在具体的操作过程中产生思维冲突，从而引导学生自己提出数学问题“为什么有的能围成，有的围不成呢？”，有效地激发了学生进一步探究的欲望，在进一步的探索交流中得出结论，即较短两条边的和等于或小于第三边时不能围成三角形，只有较短两边的和大于第三边时才能围成三角形。提出问题实际上是创造性思维的培养，是学生创新意识和创新能力的表现。培养学生提出问题的能力不是一蹴而就的，需要教师在教学中有意识地进行引导。除了在解决问题的过程中，引导学生提出有价值的数学问题外，还要在日常的教学过程中，注重学生问题意识的培养，有无疑处生疑的意识。
二、教会学生预习的方法

学生是数学学习的主人,教师是数学学习的组织者、引导者与合作者。教会学生正确的预习方法,正是学生在学习活动中的“自主探索”和教师的“组织者和引导者”的地位的体现。在小学数学教学中,教师经常布置预习作业:“今晚的作业是预习下第几页至第几页。”一句话下去,学生随便地看了看就了事，甚至有的学生连看都不看。长此以往，预习作业对学生来说，是可有可无的作业。教会学生预习很有必要。
1、课前读一读

 预习时要认真，要逐字逐词逐句的阅读。用笔把重点画出来，不懂的做出记号，教师讲课时作为重点听的内容。
2、课前想一想
 对预习中感到困难的问题要先思考，如果是基础问题可以用以前的知识看看能不能弄懂。如果是理解上的问题可以记下来课上认真听讲、通过思考解决。
3、说一说

预习中遇到不懂的问题可以与同伴交流。

4、记一记
预习结合探究过程及感受可以写数学日记。
三、教会学生整理知识结构

整理知识是对所学知识的提炼、概括，是将所学知识进行系统化处理的过程。整理后，学生对知识的重点有更清晰的把握。教师一定要教会学生整理。如我们刚学的六上第一单元《圆》这部分我是这样引导学生整理的。
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圆的面积计算公式的推导（圆的面积（一））把圆转化成长方形、平行四边形、三角形进行推导

 利用圆的面积计算公式计算（圆的面积（二））圆的测量
 通过整理使学生明确这些知识实际上是一个整体，体会他们之间的联系。这样不仅学生感兴趣，而且能更好帮助学生记忆所学的知识，发展思维能力。

总之，我们可以从培养学生提出问题的能力、教会学生预习的方法、教会学生整理知识结构三个方面培养学生的自主学习能力，当然还有很多方法，等着我们去开发，去探求。




