听话说话    参与交流  
广鹿中心小学  苗新颜  2014、9

乘着凉爽的秋风，来到了美丽的大长山，进行期两天的培训活动，亲自参加培训，总有一种热情，一种激动，希望学有所得，所有所获。

在两天的学习活动中，我观看了三节课，一节口语交际课，两节语言阅读课，听了两次讲座，一是李主任关于校本研修方面的培训，另一个是王老师给低年级的语文教师进行口语交际课培训和教材辅导。总得说来，听了专家的讲座，有一种醍醐灌顶的感觉，知道自己目前的工作中有哪些问题，哪些不足，今后应该从哪些方面进行改进和努力。但我还是一名一线的语文教师，我觉得最重要的是如何上好语文课，如何提高自己的语文素养，真正为学生服务。所以我想根据王老师关于口语交际方面的培训谈谈自己的感受。

王老师的培训中明确讲解了口语交际是人们根据某种社会交往的需要，运用口头语言进行信息传递和思想感情交流的言语活动。作为一种言语活动，它是由四个要素组成：交际主体、交际对象、交际媒介（口头语言）、交际环境。所以我们应该认识到口语交际能力是听说能力的发展，口语交际是一种双向或多向互动式的语言实践活动。在低年段的学习中我们应该从以下几方面注意培养学生的口语交际能力：1、学说普通话；逐步养成说普通话的习惯。2、能认真听别人讲话，努力了解讲话的主要内容。3、听故事、看音像作品，能复述大意和自己感兴趣的情节。4、能较完整地讲述小故事，能简要讲述自己感兴趣的见闻。5、与别人交谈，态度自然大方，有礼貌。6、有表达的自信心。积极参加讨论，敢于发表自己的意见。

结合自己的教学实践，我觉得在今后的教学工作中可以从以下几方面来培养学生的口语表达能力。

一、充分利用课堂教学，培养学生正确倾听的习惯。

课堂教学是培养学生正确的倾听习惯的主渠道。在听话过程中让学生做到耐心、谦逊、认真、注意力集中、彬彬有礼，排除一切分散注意力的因素，并唤起所有关于当前话题的知识，始终保持一种积极的态度和姿势，不东张西望，要直视说话人的眼睛，能根据说话人的语言、表情、手势等揣摩对方的观点和意图，不能随意打断说话人的语言，听话中产生的疑问要待说话人一阶段发言结束后再进行询问，以免打断说话人的思路。在倾听的同时作适当的记录，以便有条不紊的进行评价，有理有据地交流。交给学生这些规矩之后，课堂教学中在师与生、生与生交流时，以学生相互监督为主，教师督查为辅，学生自觉地将这些习惯“内化”为自己的行为。

二、运用灵活多样的方式，激发学生表达的欲望，增强表达的信心。

1、树立平等意识，走进学生生活，激发口语交际兴趣。

口语交际的特殊性在于它的直面性、交互性、情感性，交流的效果受到环境气氛等因素的制约和影响，学生之所以怕交流，不在于说什么，而是在于与谁说。有些学生与学生交流时态度大方、口齿伶俐，而与老师交流时急促不安、面红耳赤、无话可说。特别是口语较差的学生，更是怕开口，以免引起笑话，不少成年人有过这样的体验。归根到底是由于交流双方地位的不平等造成的。因此，教师必须从自身做起，树立平等意识，走进学生生活，唤起学生情感的记忆，结合自己的生活经验，进而产生表达的欲望。

2、以活动为载体，训练学生清楚、连贯、得体的表达自己观点的能力。

活动是学生喜闻乐见的形式，学生在说说闹闹、蹦蹦跳跳、谈谈笑笑中获得知识，增长见识，提高能力，丰富多彩的活动是培养口语交流能力的重要途径。

三、培养学生健康的交际心理。

教师应鼓励学生大胆发言，大胆表现自己的独特个性，想说就说，想说什么说什么，不要有任何思想顾虑，教师也应放下身子，与学生平等交流，努力建立和谐的师生关系，让学生大胆交流。另外，教育学生交流中要做到谦虚、和蔼、不卑不亢，不能尖酸刻薄，吹牛说大话，并且能随机应变，根据交流对方的实际情况，选择合适的语言。

总之，口语交际的训练应以学生生活实际为基础，以训练交际能力为目的，注意课内与课外相结全，创设交际情境，变换训练形式，它需要我们教师长期不懈地努力，探索出更多更好的训练方法，让学生在多向互动的语言实践中提高口语交际能力。

  培训时间有限，所讲的内容有限，但学习是永无止境的，感谢领导给我们一线老师学习和提高的机会，我们会乘着学习的风帆一路向前。
