
参加吴正宪数学工作站第三次集中活动有感
小长山小学 于梅                
怀着无比敬佩的感情，我们于2014.10.9.再次和数学专家吴正宪老师来了一次零距离接触。这要感谢我们学校的领导，这次活动在长海县举行真的很难得，大长山小学和我们小长山小学领导做了大量的前期准备工作。这是第三次参加基地校的集中研训活动，每次参加活动总有一股子冲动，吴正宪老师那种大智慧，那种大家的风范让我深深的折服。
这次吴老师给大家展示了一节《鸡兔同笼》。课堂上吴老师善于激发每一位学生积极发言，对每一位发言学生都给予积极、肯定的评价，鼓励学生认真倾听，大胆发言；鼓励学生求异思维，勇于创新。在她富有激励性语言的鼓舞下，学生思维活跃，个性得到张扬，兴趣盎然，积极主动地参与探讨、质疑、创造等教学活动，让学生在思考、交流、倾听、争论和发现中学习数学知识,充分发挥了学生的主体作用。40分钟的数学课，像磁铁那样把每一个孩子的心紧紧地吸在一起，把时空有限的课堂变为人人参与、个个思考的无限空间。
她的课后访谈更是犀利，一针见血，抓住学科的本质，通过一个个有趣的问题，引起大家的深思和共鸣。通过这次学习，我感觉有以下四方面体会：

一、体现数学课堂的有效性

吴老师的课堂教学中充分体现数学课堂教学的有效性，没有刻意追求形式与热闹，而是围绕如何构建有效的数学课堂精心组织教学素材，灵活选择教学方法，巧妙预设教学过程。在课堂上，教师真正成为数学学习的组织者、引导者和合作者。学生在吴老师的带领下，真正的步入到数学的思维中。

在教学过程中，吴老师非常了解儿童的心理特点。在她的课上有疑问，有赞许，有笑声。全体学生自始至终地参与了学习的全过程，通过交流、发现、辨析、整合，终于获得了共识。值得一提的是，在讨论和交流的过程中，使学生学会了倾听、接纳与评析，这对完善学生的人格，意义是深远的。
二、体会真情流露的生命课堂

在教学过程中，吴老师尊重每一个学生，她从不轻易否定学生的选择和判断，也从强迫学生去认同。她以热情的鼓励、殷切的期待、巧妙的疏导与孩子们思维共振，情感共鸣。她用那真诚的爱心感染了孩子们，贴近了孩子们的心。她以自己独特的教学艺术，把学生推到自主学习的舞台上，使他们真正成为学习的小主人。
三、感受“数学模型”的魅力。
吴老师的课堂上的自始自终充满了浓厚的数学味，从问题的提出到解决，从鸡兔同笼到龟鹤算再到生活中相似的一类问题到出处渗透鸡兔同笼问题的解决模式，多种途径帮助学生建立解决问题的模型。课堂上明显感受到教是为学服务的。在吴老师的课中，教师的指导作用是潜在而深远的，学生的主体作用是外显而巨大的。她为学生创设各种不平衡的问题情境，放手让他们自己去尝试、探究、猜想、思考，给学生留下了足够的思维空间。最后让学生的建模水到渠成。
四、善于驾驭课堂抓住学科本质的帅气。
吴正宪老师的课看起来很随意，不修边幅，但仔细琢磨却很大气，抓住了学科本质。所以在课堂上吴老师游刃有余。一句“那不重要”很快就将学生思维轻而易举地拽回来。这不是一夕之功，是吴老师经过了千锤百炼，才能做到这样深入了解教材。课堂上吴老师面向全体学生，关注学困生，关照课上没有注意听讲的学生，不断地吸引学生的注意力，让全体学生都跟上集体的步伐，在充分的交流与展示活动中，学生快快乐乐、真真实实地构建数学的模型。课上完，学生都有种不舍。
吴老师精湛的教学艺术给我留下的思考很多，最重要的就是我要以之为榜样，树立正确的教师观，不断提高自己的专业水平与专业素养，在名师引领下，不断向优秀教师行列迈进！也希望借此契机提高我们小长山小学的数学教学的整体水平！总之，觉得需要努力的地方很多很多。加油吧！ 
