充分利用实验探究功能培养学生科学探究能力

课程标准明确指出：科学探究是一种重要的学习方式，也是义务教育阶段化学课程的重要内容，而化学是一门以实验为基础的科学，化学实验正是进行科学探究的主要方式，在化学教学中，实验既可以激发学生学习的兴趣，又可以让学生学习获得新知识，验证巩固原有知识，更重要的是它还能让学生学会科学的学习方法，提高科学探究的能力，实验的这种功能是其他教育无法替代的。因此，在化学教学中，如何选好实验，用好实验，做好实验，充分发挥实验的探究功能，培养学生的科学探究能力，应是值得全体化学教育工作者研究的课题。

一、利用实验探究功能，培养科学探究能力
人教版《义务教育课程标准实验教科书·化学（九年级）》第十、十一单元共有11个实验，其中有8个活动与探究实验，1个家庭小实验。这些实验既体现了新课程标准的要求，又凸现了这两个单元的重要基础知识，每个实验都蕴涵着丰富的科学探究内容，在教学中，如何挖掘和充分利用，我做了如下探索和尝试，下面就部分实验谈些肤浅的教学体会。

例1：“中和反应”实验。教科书上的设计是：向氢氧化钠溶液中滴加几滴酚酞，再边滴加稀盐酸边搅拌至红色恰好变成无色，再蒸发溶液判断生成物是否是氢氧化钠。为了有效地发挥这个实验的功能，进行了如下尝试：先提出课题“酸和碱之间会发生什么样的反应？”再出示氢氧化钠溶液和盐酸溶液后提问：“它们分别呈什么颜色？它们分别是什么类别物质的溶液？”这两问学生都能准确回答。再问：“你知道它们之间是否能够反应？”对于这个问题，学生不能准确回答。为解决词问题，较好的方法就是实验。取样后将两种溶液混合，学生观察到无明显现象。追问：“它们混合后无明显现象，是否说明它们没有发生化学反应？”学生都回答说不一定。这时引导学生思考：“你有没有什么方法来判断稀盐酸和氢氧化钠溶液是否发生了反应？如有，请设计方案。”接着让学生分组讨论，讨论后学生交流设计成果，汇总如下。

方案1：向盛有氢氧化钠溶液的试管中滴加几滴无色酚酞试液，液体呈现红色，再向试管中逐滴滴加稀盐酸，如果红色褪去，说明稀盐酸和氢氧化钠溶液能反应。

方案2：向盛有氢氧化钠溶液的试管中滴加几滴紫色石蕊试液，液体呈现蓝色，再向试管中逐滴滴加稀盐酸，如果蓝色变成紫色，说明稀盐酸和氢氧化钠溶液能反应。

方案3：向盛有稀盐酸的试管中滴加几滴紫色石蕊试液，液体呈现红色，再向试管中逐滴滴加氢氧化钠溶液，如果红色变成紫色，说明稀盐酸和氢氧化钠溶液能反应。

方案4：向盛有稀盐酸的试管中滴加几滴无色酚酞试液，液体呈现无色，再向试管中逐滴滴加氢氧化钠溶液，如果无色变成红色，说明稀盐酸和氢氧化钠溶液能反应。

然后请学生分组实验，实验结束各组派代表交流，并由学生对这几个方案进行比较，哪个较好？为什么？哪个不能达到目的，为什么？通过实验、交流、分析、比较，问题便迎刃而解。这时教师再顺势追问：“如何证明它们什么时候恰好完全反应？”学生很快都能准确回答。

例2，在教学碱溶液与非金属氧化物的反应时，先让学生回忆并写出澄清石灰水与二氧化碳反应的化学方程式，接着提出问题：“氢氧化钠溶液与二氧化碳也能发生类似反应吗？”（设疑）引发学生思考、讨论，并要求迁移写出反应的化学方程式。该反应有无明显现象呢？学生思考后，再将二氧化碳气体通入盛有氢氧化钠溶液的试管中，学生观察到无明显现象。（再思）你能否设计实验证明它们能发生反应？学生根据上述实验设计了如下方案：向上述反应后的溶液中滴加稀盐酸，如有气体产生，说明氢氧化钠溶液与二氧化碳能反应。这时按学生设计的方案再实验，现象明显，学生脸上都绽出了笑容。为进一步激发兴趣，强化印象，再留思考题：“能否利用下图所示的装置，根据气球大小的变化来判断氢氧化钠溶液与二氧化碳能反应，为什么？”


例3：在教学碳酸钠、碳酸氢钠与稀盐酸的反应时，通过观察实验让学生思考，这两个反应能否作为实验室制取二氧化碳的反应？为什么？教学中，还可以补充碳酸钠、碳酸氢钠和较浓盐酸的反应，学生看到有大量气泡冒出，但开始时澄清石灰水没有变浑浊，为什么？通过思考、讨论，学生既学得了新知识，又巩固了对浓盐酸的挥发性的认识，更强化了对实验室要用大理石或石灰石与稀盐酸反应而不能与浓盐酸反应的原因的认识，真正做到了学习知识融会贯通、举一反三。

实践证明，实验教学中，只要教师充分挖掘，教学得法，学生就有兴趣。在实验探究的过程中通过体悟，培养了学生科学探究的能力。

二、适当增加实验，激发学生兴趣，提高探究能力
实验虽然很重要，但限于篇幅，教科书上不能编制太多的实验。在实际教学中，可以根据需要，适当补充一些实验，既可增加学生的动手机会，激发学生学习的兴趣，又可提高实验的探索性。例如，在教学酸溶液与金属氧化物的反应时，可补充由学生分组做氧化铜与稀盐酸、稀硫酸反应的实验，原料易得，实验易做，现象明显。通过这个实验和铁锈的主要成分氧化铁与稀盐酸、稀硫酸的反应实验，更能使学生理解酸能与金属氧化物反应生成盐和水的规律，便于学生得出和掌握规律。又如，在碱溶液与指示剂反应的教学中，除做好教科书上的实验外，还可增加用学生自制的指示剂来做酸、碱溶液与指示剂的反应，特别是现象明显的自制指示剂，如紫卷心菜的酒精浸出液等，以此来激发学生学习的兴趣，调动学生学习的积极性和主动性。再如，在碱溶液与非金属氧化物反应的教学中。可补充氢氧化钠溶液与二氧化硫反应的实验，先做硫在氧气中燃烧的实验，按要求闻气味，再加入氢氧化钠溶液，振荡后再按要求闻气味。通过实验，既可让学生得出碱溶液能与非金属氧化物反应生成盐和水的规律，又可以加强环保教育，强化环保意识。同时说明，虽然有的化学实验会造成环境污染，但只要我们采取恰当的措施，就可以防止或减少污染。

事实证明，在教学过程中，适当地给学生增加一些实验，恰当地提出一些问题，既能激发学生的兴趣，也能使学生所学知识更系统化和深刻化，还能培养学生科学探究的能力，提高发现问题、分析问题、解决问题的能力。

三、对教科书中一些实验的建议
作为教科书安排的实验，应尽可能操作简单、现象明显。但教科书上有些现象或效果不甚明显的实验，如浓硫酸稀释的错误操作；溶液的酸碱度对头发的影响等实验，建议再版时给予考虑。又如生石灰溶于水并与水反应，在蒸发皿中进行，由于量太少，放热现象不很明显，建议改在大烧杯中进行，量也需要多一些。再如制作“叶脉书签”的家庭小实验，考虑到氢氧化钠溶液的强腐蚀性，建议将该实验改在学校、教师的指导下完成。试验某些溶液导电性的实验，建议借用物理中的并联装置，过程中亮与不亮的灯泡可交换位置，这样可节约时间，强化对比，深化印象。

通过第十、十一单元的实验教学，我体会到：在实验教学中，教师若能注重利用和发挥实验的探究功能，学生就会真正做到主动学习、合作学习，各种能力包括科学探究能力就一定能够得到提高。

