例谈化学探究实验的教学生成

化学新课程教材中各式各样的实验很多，有以学生为主的活动探究，有以教师为主的演示探究，还有课后的家庭探究以及以拓展学生知识为目的的社会调查，等等。

人教版《义务教育课程标准实验教科书·化学（九年级）》第八、九两单元中，活动探究有金属活动性强弱、锈蚀条件、溶解的过程中溶液温度的变化以及饱和与不饱和溶液相互转化的方法和绘制代表物质溶解度曲线等，家庭探究有淬火与回火、自制明矾和汽水、洗涤剂去污原理等，教师的演示探究有比较纯金属、合金的性能，CO还原Fe2O3，溶液的配制，不同溶质、溶剂溶解性不同的比较，酒精与水的互溶以及乳化原理的演示，等等。

面对以上众多的探究实验，如何重组内容、选择方法？又如何确定最佳形式来组织探究实验的教学？这是所有化学教师都要碰到的问题。目前没有现成的答案，也没有成功的案例可以照搬，需要我们教师根据课标理念和学生的实际水平，进行多角度、全方位的思考，主动重组文本素材，并在实施后积极反思和修改，这就是我们理解的课程二次开发。

新课程必须与时俱进地开发，才能走向成熟，教师只有在开发中才能实现跨跃式发展。开发的方式可以是智者见智、仁者见仁。目前现状是：有的“不放心”老教材的内容，正在努力补充教材内容；有的在寻找各种探究新题目；有的则按部就班、照本宣科，以等待他人开发的成果来装备自己。总之，在开发课程的动机、重组方式、关注的内容上都存在很大的差别，而且还存在许多开发的误区。笔者认为：首先要明确开发的动机。这个问题不解决，二次开发就会走上“斜路”。其次，怎样开发才能符合课标要求？笔者认为：在开发中必须遵循两条基本原则，一是多样性原则，二是反思性原则。

一、探究内容的多样性
通过探究，不仅要验证教师的讲解是否正确，而且还要引导学生产生问题、积极思考，激发兴趣去研究更多的未知问题。例如CO还原Fe2O3的演示探究改为活动探究后，在探究中可引发以下问题。

1.不能解决的问题：在CO还原Fe2O3的反应中，生成的铁粉为什么不是银白色的而是黑色？而实验室外购的铁粉却是银白色的。

2.值得探究的问题：CO还原Fe2O3所得的黑色粉末到底是不是铁？为此，学生纷纷设计了自己的实验方案来证明黑色粉末是铁。有学生提出用磁铁吸引法来证明是铁，方法似乎既好又简单，但立即有学生反对：如果黑色粉末是Fe3O4，也会被磁铁吸引。于是学生探究热情高涨，在小组讨论的基础上，重新设计实验方案来证明黑色粉末是Fe而不是Fe3O4也不是Fe和Fe3O4的混合物。方案摘录如下页表所示。（探究时间另行安排。）


3.需要注意的问题：

（1）在利用甲酸与浓硫酸反应制CO气体的操作中，注意要把浓硫酸放在烧瓶中加热，而甲酸要从分液漏斗中逐滴放出。如果逆序操作，将会造成药品浪费，效果差的后果。

（2）在操作中，当红色Fe2O3粉末全部变成黑色后停止加热，并在CO气流中冷却。但因CO有毒，往往在铁还未完全冷却时就已经停止通入CO。因此没有彻底冷却的铁从玻璃管中倒出后，立即又被氧化变成红色，导致验证实验无法进行。
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二、探究方法的多样性
创设探究实验的情景是实现探究方法多样性的重要途径。教材上探究的金属锈蚀条件实质上是理想状态下的理论条件，然而，现实生活中锈蚀的具体条件是有许多差异的。因此，在金属锈蚀条件的活动探究结束后，又增添了不同条件下的金属锈蚀的探究，以拓展学生的知识面，现介绍如下：①光亮铁钉浸没在菜油之中；②光亮铁钉半浸半露在菜油中；③光亮铁钉完全浸没在食盐水中；④光亮铁钉完全浸没在酸性溶液中或碱性溶液中。学生分别观察并写出报告以培养学生的观察与描述能力。教师不但要给学生出题目，还要发挥点拨作用，提出注意点：①观察的一周中不要振荡试管，否则会破坏生锈的界面；②把各人设置的具体条件和锈蚀的状况详尽记录在案，以利分析和归纳，写出高质量的家庭探究报告。

在理论分析的基础上让学生学会大胆猜想，通过实践、实验去小心求证猜想。如果猜想与实际现象不一致，学生就要学会寻找原因：“是猜想中的理论依据不足？还是具体操作中的失误？”特别是有些学生观察到“干燥试管”中，完全浸没在“蒸馏水”中的铁钉仍然生锈时觉得很奇怪，希望教师能给出答案。这时，教师应该启发学生去对照思考：其他学生的干燥试管中，完全浸没在蒸馏水中的铁钉为什么没有锈蚀？经思考学生很快会找到可能的答案是：干燥的试管不够干或蒸馏水中还溶有氧。经教师点拨，学生重做家庭探究的积极性油然而生。

又如溶解过程中，在溶液温度变化的活动探究之前，补充两个传统的演示实验以增加感性的、形象的认识。NH4NO3溶解于水时，能把烧杯底与小塑片之间的水结成冰，从而粘住塑片。在烧杯外壁用蜡粘住小木片的烧杯中放入NaOH溶解后，小木片掉下。学生建立实验直观形象，有利于作为理解原理的载体，从而使溶液温度因溶质溶解而升降的原因分析变得更易记忆和理解。

三、探究形式的多样性
教材中其他许多探究的组织教学形式可以因地制宜、因人制宜、因时制宜，但绝不能随心所欲，没有章法。提出形式的多样性，就是为了丰富课堂教学情景，活跃学生学习方式。不拘一格创新路，并不是搞“花架子”，而是更加关注如何让学生获得的更多，获得的更好。

饱和与不饱和溶液相互转化的探究采用边讲边演示，边演示边归纳的形式；金属活动性强弱探究，先进行投影对比演示，然后学生分组实验验证，经学生仔细观察现象并对照教材上的动画“金属娃”的喜忧表情彩图来建立金属活动性强弱的形象链；绘制代表物质的溶解度曲线可以择优展览，不合格者反思重画；自制明矾和汽水，可以选择动手能力较强的学生示范引路，再向其他学生介绍经验，使家庭探究的学生队伍日益扩大，形成探究氛围，促进探究实验成为一种新型的学习方式而且更是一种重要的学习内容。

四、反思内容和形式的统一性
形式和内容的完美统一是任何优秀作品的第一外观特征，课程的二次开发，实际上是张扬教师的教学个性，展示个人的教学魅力，从某种意义上说并不比艺术作品逊色。不管何种探究，实验设计好、方案活动结束后都要回顾一下：主题和采用形式是否统一；哪些环节还不尽合理并需要改进；用什么方法和途径可以取得更好的效果。

家庭小实验不一定都要在家里做，如果学校组织课外活动小组，在校内实验室做，其形式可能更好。如纯金属及各种合金的收集、识别鉴定、性能比较，都可以由活动小组来完成。目前的困难是：初三没有设置科技活动课。因此我们建议：学校教学资源必须重组，实验室的功能要重新认识，校本课程要配套改革，这种深层次的开发势在必行。

五、反思课标理念与实际获得的一致性
教师应通过各式探究，培养学生的科学态度和素养，使学生动手实践能力和科学思维品质以及应对考试的技能得到同步发展。然而学生在长期接受性学习的环境下所养成的学习习惯及思维定势不可能一朝一夕就改变。如果片面强调新教材的新要求，盲目追求完美新型，就会脱离实际。迁就学生的现实水平，不思革新，安于现状，随波逐流，都是不可取的。在探究实验二次开发前后，都要思考：我们的开发举措一方面要通过自己设计的方案来透视课程理念，另一方面还要考虑学生的现状实际，即上接理念要新，下接学生现状要实。每一个探究结束后，想想学生从中获得了什么？知识与技能，过程与方法，情感态度与价值观是否有机整合。

笔者认为，检验课程二次开发成功与否的标准只有一条，那就是学生的探究兴趣是否被进一步激发？学习欲望是否进一步增强？例如洗涤剂去污原理、比较汽油和水对NaCl的溶解性不同等家庭探究，可以单做、合做，也可以同时对比做，溶解去污、乳化去污以及油脂与烧碱反应去污的不同原因何在？结合实际提出一些思维容量较大的问题，来训练学生，让学生在比较分析中深化化学知识与技能，在探究中注重过程和方法，培养实验的情感、态度、价值取向等。总之，只有在组织探究实验的教学中，教师学会了探究，学会开发创新，才能正确引导学生去探究。否则，教师仍然是教书匠，学生仍然是接受器，只有把探究实验的二次开发当做艺术来研究，才能使实验教学真正成为学生发展的载体。

