“先学后教”课堂教学模式心得
小长山乡房身小学 梁灵光

通过本次研训活动，让我对“先学后教”的教学模式有了更新的认识。
这里我主要是结合自己的教学实际情况，谈谈一些心得体会：
   “先学后教”教学模式不能流于形式。如果不看自己所教班级的实际情况，把整个“先学后教”教学模式的形式照搬过来，可以说，收获一定大不了。刚上课时，我总有这样的疑问：这种模式，会不会使得成绩好的学生越来越乐学，而基础差的同学不去主动学，甚至会出现厌学呢。我很快发现，我的担心并非多余，很快有一个班出现了这样的情形，于是我赶紧调整教学方法。结合本班具体情况，课前先创设问题情境，充分调动学生学习的积极性，让学生投入到课堂。然后提出本节课要解决的问题，以问题的形式板书在黑板上，让学生自己去课本上找答案，有时可能还要在黑板上出几个准备板演的练习，这一环节特别要注意的是设置的问题要难易结合，充分照顾到各个层次的学生，尽量避免以上讲到的两极分化问题。
   “先学后教”教学模式，有利于培养学生的自学能力，更有利于分层推进，这就需要教师一步一步地扔掉原来的不好的方法和经验。“先学后教”教学模式最主要的就是：学生是主体，在知识的学习中主要以学生自学、学生讲解为主。我有时候总认为不自已讲讲，学生不会，不自己讲讲，学生总结不全面。但后来发现自己错了，如果学生总结的深度不够或者各方面不全，那是自己的“引导”工作没有做好，就需要我们在“引导”的内容上下功夫。只要引导得当，学生可能比老师想得更全面，因为他们拥有集体的智慧。
“先学后教”教学模式，无论是备课还是上课、无论是自习还是作业批改，要真正按照“先学后教-当堂训练”教学模式去教好学生，工作量是特别繁重的。课前预习你一定要分析清课程的知识点、重点、难点，还要把引导的内容和过程设计一下，即使在上课时的设计和实际不一定相吻合也要认真设计好，因为这是有的放矢的第一步。当然，如果有些课时比较重要或学生难掌握，有必要准备课前学案发给学生。
在以后的教学工作中的努力方向：
    1、 培养学生的自学能力

  “先学后教”教学模式要求：每节课刚一上课，老师就把当堂课应该掌握的知识，用语言的形式告诉同学们，同时提出问题让同学们看书后解决。问题用课件显示在屏幕上或刻在学案上或写在黑板上，接着同学用5-8分钟的时间看课本。看完书，或者让先让同学进行板演，或者先解决提出的问题。 对于我所教班级现阶段来说，学生没有养成很好的自学能力，在开始的一段时间里，同学自学时还会有一部分同学看不出应该掌握什么、什么内容是重点、自己什么地方还是薄弱环节。这就要求我们老师在学生自学前告知重点，难点以及要掌握的知识点，逐步培养学生的自学能力。

     2、 高效率发挥提问的应用
“先学后教”教学模式要求：上课提问是学生集中注意力和学好知识的必用方法。在提问过程中，一个相同的问题可能要同时问四五个同学，有时一个问题通过几个同学多种解题方法共同完成，这些对学生们认真读课本有积极的促进作用，还可发散学生思维。
     在提问时，提问的对象要因题而异，对于学习差些的同学，我们可以提问一些比较简单的问题，让原来不爱学的同学通过自学，能完成这些任务，老师就要及时地进行鼓励和表扬。对于复杂的、容易出错的问题，可以叫成绩较好的同学回答，回答完毕后，再让其他同学再评判正确与否。
3、对于学生学习习惯的培养

“先学后教”教学模式要求：无论是什么学科，几乎都要讨论，因为通过看书，还有许多问题总是没有解决。 通过问题讨论先要让同学们几个一组进行讨论，比较后，再提问或到黑板上演练，会使许多同学的思路比老师还宽，有时还会弥补老师没有想到的情况或方法。所以教师根据课本内容、班级或个人实际情况，应该有意识地设计或组织学生尽可能多的对实际的问题讨论解决，而不是老师直接说出答案。

本学期，我通过读书和向其他老师们的学习，结合实际教学，对“先学后教”模式有了上述心得，希望在今后的教学中不断完善这种教学模式。
