初中学生课堂学习纪律培养六步走

在初中任班主任多年，常听许多家长迷惘而慨叹：我的孩子在小学成绩都很好，怎么上了初中就不行了?似乎埋怨初中教师无能，我们真的无处喊冤。事实上家长不知：初中考试科目增多，难度加大，而单科教学时间较小学明显减少，许多孩子到初中学习不优秀或跟不上，主要的问题是小学五、六年没有养成良好的学习习惯。学习习惯其外在的表现是学习纪律，关键是听课纪律。学习纪律好会听课的学生，学习成绩一般都不会差，而学生听课不认真学习纪律差则成绩差。因而，学习纪律对于一个人学习习惯的养成具有极其重要的意义，关乎一个人的理想和前途。同样，对于一个班级学习纪律也反映这个班级的学习风气和班风。我国绝大部分学校实行的都是班级教学，几十个学生集在教室里接受老师的教育。如果老师授课时学生嬉笑玩耍打闹讲话，老师布置的作业学生不完成，检查考试就想作弊，你说这种班级的班风学风好吗？这样的班级的学生学习成绩会优秀吗？因而，看一个班的学风和班风，要看自习课上班级学生的学习纪律。一个班级要建立良好的班风和学风，首先就要培养学生良好的学习纪律。
那么，怎样才能培养学生良好的学习纪律呢？在具体的实践中，我认为关键要走好六步：
一、春雨润物，率先垂范
初中学生读书期间的大部分时间都在学校、教室中度过。在学校里班主任接触学生的时间最多，班主任的品行修养、言行举止对学生的影响最大，在学生眼中班主任就是一面镜子，是学生学习的榜样。人们常说，怎样的班主任带出怎样的学生是很有道理的。作为一个班主任应该比其他教师更注意为人师表，为你班的学生率先做好示范。试想，你要求学生书写认真，你黑板上的板书却胡写乱涂；你要求学生不做与上课无关的事，你却趁同学们做作业的空闲玩手机；你要求学生按时完成作业，而学生交上来的作业你几天批不下来；自己身上都有一堆的毛病，如何去要求你的学生完美。你能受到学生多大的尊敬，你的话又会有多大的威信？我们不是口的巨人，行的矮子，应该注意要求学生做到的自己必须首先做好。你做个示范让学生学，做个榜样给学生看，学生学来也不犯难。

二、统一思想，全民动员
学生由小学进入初中学习要三至四年，而学习纪律与习惯的养成主要在进入初中的第一年，关键又在前三个月，即学前教育阶段。因为刚入学学生对初中的一切都既陌生又好奇，此时规范他们的言行较为容易。这时间，班主任要不怕花时间耗精力，抓好了初中第一年就等于抓住了初中阶段，以后的工作也就会顺手省心多了。首先，班主任要对学生进行思想教育。内容包括：了解《中学生守则》、《中学生行为规范》、《|中学生课堂常规》等；初中学习任务、方法、要求与小学的异同；初中毕业时面临的升学压力；学习纪律对养成良好的学习习惯的重要性；学习纪律对于班级学风、班风的影响；班风学风对个人成长的重要性。从理论上统一学生的思想，规范他们的言行。其次，在全班展开大讨论：成绩优秀的同学是怎样学习的？要搞好学习课堂上应怎样做？如何才能作到？做不到怎么办？当然，讨论的最终目的是让学生认识到纪律与学习的关系，从而制定出约束学生言行的奖惩办法，即班规。最后，是采用学生自主决策的办法制定规范学习纪律的班规。先分四人小组讨论，再大组集中，最后全班统一通过。采用学生自定班规比老师想好后在班上传达更容易让学生接受。这一步很重要，它是以后几步的思想基础。思想领导言行，思想统一了，认识提高了，其他工作也就好做了。
三、学生自律，捆绑互制
规范学生学习纪律的班规制度定好后，谁来执行呢？班主任不可能时时跟班，怎么办？班主任可故作为难状，引发师生讨论，引出值日班长轮流制，统一值日班长的职责和权利，提出重纪律检查的要求。在要求每个学生自觉遵守学习纪律的同时，班主任再提出前后两桌四人抱团风险共担的设想。老师们都知道课堂上除神经有问题的人而外好自言自语的人是少见的，学生上课爱讲小话一定是得到周围的同学的某种暗示，如接话、点头、微笑、手势等。如果周围的人都成了一堵墙，讲小话的人是很难继续的。采用捆绑式，即四人一小组，其中一人违纪，其他三人一同受罚，跨组违纪惩罚加倍。四人一个整体，相互提醒，彼此牵制。先分小组自治，在取得一定成绩后，扩大到大组，再到全班。范围逐渐扩大，难度也相对加大。值日班长负责记录每天上课的纪律情况及处理结果，并上报班主任。班主任对每天情况进行核查、指导、点拨。再让学生每周、每月开展纪律自查，并写出总结，提出改进办法。班主任每周、每月进行总结，表扬优秀，督促差者，对班级的整体进步给予肯定，不足提出要求和希望。
四、管弦琴瑟，师生共奏
一个班级几十号学生，即使要求一样，但认识能力优劣不等，觉悟水平高低不一，处理问题的公允度也很难整齐划一。长时间实行单一的值日班长管理纪律，难免出现同学关系的紧张，徇私、报复等不良现象。班主任在进行引导教育解决问题的基础上，要请求各科任课教师配合填写班级学生课堂纪律反馈表。提前设计成表格形式，每天一栏，每周一页，包括时间、科目、违纪学生、出现问题、态度等。由各科教师当堂填写与值日班长的记录相结合，用老师的反馈促学生的自制，同时也给部分胆小的学生予支持。两者互为补充，相互应证，便于班主任从中发现问题，及时处理。教师反馈是对学生记录的补充，有用但不能代替学生的记录，教师加入的目的还是为了督促学生自律，目标仍是学生自治。
五、收纵有度，老班暗促
学生记录、教师反馈都是明查，总是这样做学生永远都是被动的受制于人，无法形成自律能力。经过一段时间，在大多数学生基本能管住自己的情况下，可以考虑改用暗促。这分两个方面，一是其他教师上课，班主任不定时的巡查和私下询问不同的学生了解情况，及时处理；二是班主任自己上课时，在完成了教学任务的前提下，在学生做作业或自习的时候，有意识的短时间离开教室，造成教室无师的现状，暗里观察学生的反映，对自觉性不高的学生及时给予帮助教育。次数可由少而多，时间由短而长，根据班级具体需要而定。前提是离开而不走远，能听室中动静，人离心不走。离开为给学生留下自由的空间让其表演，这是“纵”。目的是让那些闹将浮出水面，便于“收”治。这一步相对其他几步用时较多，是学习纪律培养的巩固和坚持期。前边几步可谓轰轰烈烈，这一步却温柔似春雨，需要班主任长久坚持点滴渗透。
六、鸦雀无声，教师在否
此步是对前几步工作的盘点验收，是对班主任管理的大检阅，是对班风学风的集中考查。我们的最终目标就是要实现教师上课时聚精会神，安排讨论时热火朝天，自习课上鸦雀无声，达到老师在与不在一个样，学生自己都能自觉自学。这一步只要努力也一定可以达到。我前面所带的25班到初二下学期，不用老师在教室，安排任何学生讲课教室里都能做到鸦雀无声，到初三年级平时考试不用监考同桌间也无人作弊，这在我们这样的山区学校是难得的。这个班入学的时候是全校8个班中最差的，经过师生的共同努力，特别狠抓学习纪律培养，到毕业参加中考时取得了5科全县第一，班级综合评估全县第一的优异成绩。是良好的学习纪律和习惯让这些学生插上了腾飞的翅膀。

由上面的论述可知，六步不可能依次而行，眉目分开，一些可同时进行，班主任的思想教育工作却应一直贯穿始终，班主任要做到：眼勤多看，发现问题；耳勤多听，吸收意见建议；口勤多说，教育纠错；腿勤多跟，走访巡查；脑勤多思，巧设对策。这样，学生的学习纪律培养和我们的班主任工作就是一件轻松而愉快的事情。

