科任教师如何做好班级工作
人们通常认为，班级工作是班主任的事，由班主任去完成，科任教师只要上好课把教学搞好就可以。事实上，科任教师也应该参与班级工作，科任教师做班级工作有许多有利条件，有科任教师参与的班级工作将做得更为出色，培养出更为文明、优秀的班集体。科任教师如何做班级工作呢?
一、维护班主任威信。与班主任密切配合，营造正确的班集体舆论
科任教师应保持与班主任的联系，密切配合班主任安排的各项班级工作，在言论和行动上与班主任保持一致，而与班主任唱反调，即使在某些事情上对班主任有看法，或学生对班主任有意见，也不能在学说班主任的不是，应与班主任个别交流解决，或给学生做好分析解释工作，维护班主任在学生面前的威信。碰到班上出现的问蹈不能甩手不管，或将之踢给班主任，应尽可能自己解好也可与班主任商量，找到解决对策。在平时教学和与学生个别谈话中，做到坚持原则，维护正确的东西，表扬好人好事，敢于抵制歪风邪气，批评错误思想和行为。对学生进行表扬和批评时，做到实事求是，一视同仁，注意把班级舆论引向正确方向。
二、根据自己的爱好特长，协助班主任组织、开展好班级文体活动
文体活动对于丰富学生校园生活、提高学生素质、陶冶学生情操起着重要作用，也是深受青少年学生喜爱的班级活动。不少科任教师从学生时代开始就篮球、足球、乒乓球样样来得，绘画、音乐、舞蹈门门可以直到现在还是学校的文体骨干，有的还担任相应学科的教学。班级开展文体活动时，科任教师要主动协助班主任做好指导、编排等组织工作，还可担任裁判、评委，也可直接参与；育老师来套中国功夫，音乐老师一展歌喉，或与学生共同起舞，理化老师来段魔术或名曲演奏等等。这样，不仅使自己的兴趣特长得以发挥、提高，让学生与自己缩短心理距离，消除学生对教师的畏惧感，有利于今后教学工作的开展，更重要的是，使班级开展的文体活动更为精彩，更符合青少年特点，生动活泼，饶有趣味，富有教育意义。
三、根据一些学生的学科优势，协助班主任做好这些学生的治拐纠偏工作和思想品德教育
教师的专业、爱好、性格和身份各不相同，在学生中的威信和影响也不尽相同，在做班上个别学生工作时，难以相互代替。作为科任教师，要根据班上一些学习偏科或纪律观念淡薄的学生，对自己所教学科学习兴趣浓厚、成绩优秀或喜欢与自己交流，对自己信赖等方面的优势，主动协助班主任做好这些学生的学科纠偏或组织纪律和思想品德教育，使其各科均衡发展，身心健康成长。
四、抓好本学科教学，培养学生的集体观念和协作、竞争意识
科任教师总希望自己所教班级的学生考出优异成绩，在同年级比较中能名列前茅。为了做到这一点，科任教师平时在精心备课、精彩授课的基础上，还要在每次考试前，给学生做好思想动员工作，鼓励学生认真复习，做好充分准备，敢于同本年级的强班竞争，在班级平均分、优秀率、及格率三项指标上争取夺冠在平时和复习迎考阶段，对一些本学科弱项者，可指定一些成绩优异的学生与之结对，实施“1+l援助工程”，帮他们改进学习方法，提高学习效率，在班上营造一股积极进取、奋发向上的良好学习风气，培养学生互助协作的集体观念和不畏困难敢于竞争的思想意识。
五、利用自身有利条件。协助班主任做好家访和学生家长工作
当班主任与学生或学生家长困某件事而造成某种误会时，若班主任再出现，有可能使事情弄糟；当班主任与学生家长互不相识，互不了解，而科任教师与学生家长是老同学、老同事、老乡或老朋友等某种较为熟悉的关系时，科任教师与学生家长交流接触起来，就要比班主任方便得多。在这些情况下，科任教师要主动协助班主任做好家访或家长工作，使家庭教育和学校教育形成合力，提高对学生的教育效率。此外，科任教师还要发挥桥梁、纽带作用，在自己所任课务的数个班级中，分别选择有科代表和该学科成绩优秀学生所组成的“讲师团”到其他班传经送宝，使这些班级的学生相互学习．取长补短，增进友谊，共同提高。
