让每个教师的“教学亮点”闪耀

学科备课组活动通常是针对某一章节内容，全体备课组教师一起讨论，共同制定出最佳的教学方案，搞好集体备课。此外，就是听课、评课。长此以往，教师有单调乏味之感。近年来，我校化学备课组在开展好上述活动的同时，采取教师各自介绍教学中的拿手好戏，展示教学亮点的做法，对于提高全体备课组教师的教育教学水平，促进青年教师专业成长方面起到了很好的效果。

一、“教学亮点”展示的内容

“教学亮点”是指各个教师在教学中摸索、探究出的行之有效的独到的点子、做法。其内容因人而异，老教师可以是就某一章节、某一知识点教学时其独到的经验性做法；新教师可以是不受条条框框约束的创新教学设计，还可以是每个教师在某一堂课上有益的尝试等。大致可分为教育教学两个方面。前者，有应对课堂突发事件的做法；如何结合教材对学生进行情感教育；怎样调动学生学习积极性等。在教学方面主要包括以下内容：

（一）教学重点的处理与教学难点的突破策略。教学重点、难点处理突破得当，可大大提高课堂教学效率，也使学生学得更轻松。刘老师介绍其在如何让学生更好地掌握作为初中化学教学重点，制取气体的两种发生装置时，在做好分组实验，给学生动手体验的同时，他要学生盖上课本，点两名学生在黑板上（其他学生在草稿纸上）绘出这两种气体的发生装置示意图。之后，一起点评绘制情况。此招对于学生掌握所需仪器种类、名称及其连接组装方法效果颇佳。

（二）确保某些演示实验成功的关键性环节的处理。有些演示实验若按教材中的步骤进行操作，效果不够明显，甚至难以将实验做成功。有的老师摸索出了确保实验成功的关键技术。初中化学教材中对氢气燃烧现象的描述是，氢气在空气中燃烧时产生淡蓝色火焰，但因在玻璃尖嘴导管上燃烧，玻璃中含有钠离子，导致火焰为黄色。教材中从未介绍如何点燃氢气才能看到其火焰的本来颜色。老师和学生也不曾看过氢气燃烧的淡蓝色火焰。为此，陈老师介绍的做法是，用从收音机天线上取来的小钢管代替玻璃尖嘴导管点燃氢气，让师生真正看到了其淡蓝色火焰。

针对往放置有高低两根蜡烛烧杯内倾倒二氧化碳熄灭烛火实验，有时不成功的情况，温老师介绍的做法是，用于收集二氧化碳气体的集气瓶为 250毫升，用于放置烛火的烧杯为200毫升，则能确保一次成功。

（三）对某一实验的改进。对教材中一些实验进行适当的该进，不仅便于操作，有时还能起到一举多得的效果。初中化学教材中可燃性气体爆炸实验，用长木条点燃倒扣在桌面上底部留有小孔的一次性纸杯内氢气，易产生恐惧心理，且点燃时机把握不当实验难以成功。为此，申老师介绍其做法是，改一次性纸杯向下排空气法收集氢气为广口塑料瓶排水法收集氢气，改长木条点燃为用导线将废旧打火机电子打火装置的电火花引到燃气瓶内的点子打火。此改进不仅方便点燃，保证实验成功，还能验证100%纯氢气无法点燃，只有混入一定量空气才有可能点燃爆炸的事实。此改进经全组教师使用后做了进一步完善，获得了2010年在昆明举行的全国第十届化学实验教学创新大赛一等奖。

初中化学教材中探究溶液导电性的实验，装置复杂，操作繁琐，申老师介绍的做法是：利用废旧防盗门上拆卸下来的门铃装置，在其连接开关的两根线上分别接上两根从废旧干电池上获得的碳棒，实验时，只要手握该装置将两根碳棒伸入待测液中，若溶液导电，则会响起悦耳的音乐，反之，则无声。此改进不仅变废为宝，操作简便，且因为有音乐响起，学生更为有趣，也被全组教师采用。

（四）学法指导。学生掌握正确的学习方法，不仅学得更轻松，对所学知识技能也掌握得更牢。怎样让初学化学的学生尽快掌握化学式从右向左的“反常规”读法？龚老师的做法是介绍我国古代匾牌的朗读顺序，例如“寺林少”，应读作“少林寺”，“ 关海山”应读成“山海关”等，此法，学生印象深，在书写朗读化学式时不易出错。

在指导学生如何确定探究三种金属活动性顺序所需试剂种类时，龚老师介绍的做法是：“对称法”，即根据三种金属已知的活动性顺序，如果中间那种金属用其盐的溶液，则其前后两种金属分别用其单质；若中间那种金属用其单质，则其前后两种金属分别用他们的盐溶液。此法简单实用易记，受到学生欢迎。

此外，还有就某一教学内容的学生探究性学习的设计，穿插于某一知识点或技能新授或复习时的经典思考题、训练题，某一教学课时最佳的提问时机和提问的内容，教学课件制作中某一图片资料的处理等。

二、“教学亮点”展示的方法

每次备课组活动，要求每个教师至少结合全组的教学进度介绍一则自己的教学亮点，可短可长，根据所展示内容的需要，或采用口头讲述的方式，或借助仪器材料操作演示的方式，三五分钟解决问题。也可以由展示教师事先打印好相关材料、制作好相关课件、或录像资料发给每个教师，或给全组教师播放。对于较复杂的，可以在课堂上或实验室由展示教师教学示范，其他教师观摩。之后，由展示教师回答其他教师的相关提问，经全组教师集体讨论后，或直接推广应用，或根据大家的意见做必要修改后推广应用。对于创意好、质量高的点子做法，全组教师协助原创者将其“教学亮点”参加上级教育部门举办的相关的竞赛活动，或投往相关的报刊争取发表。

三、“教学亮点”展示的意义

备课组活动中每个教师展示自己最成功的做法，让每个教师的“教学亮点”闪耀，使得原来略显单调的备课组活动变得更加丰富多彩，更具生机活力，给备课组活动赋予了务实求真、创新高效的内涵。因各个教师的教学亮点展示后，供大家分享，让每个教师可取他人之长补己之短，更快地提高了全组教师的整体教学水平，尤其是对走上讲台不久的年轻教师可以少走弯路，直接享用众教师潜心研究的成果和“专利”，极好得促进了其专业成长。对于展示教学亮点的教师来说，也得到了全组教师的赞赏肯定与鼓励，在备课组中营造了一种钻研教育教学艺术的良好科研氛围。

