《制取氧气》课标解读
一、课标要求
	课程内容
	活动与探究建议

	1．初步学习氧气的实验室制取方法。
2．知道催化剂对化学反应的重要作用。
3．初步认识分解反应。
	①实验：氧气的制取和性质。
②观察二氧化锰对过氧化氢分解反应的影响。


二、课标解读
（一）本专题的地位和作用
在开始本课题的学习之前，学生已经认识了一些常见化学仪器，掌握了一些实验基本操作，已初步具备学习制取氧气的知识基础。但是本节课是学生首次接触制取气体的综合实验，在思维上和操作上都无据可循，很多方面还存在着一定的困惑。例如，不知道药品和仪器的选择标准。通过教师的思维引导，学生能够从药品选择到实验操作形成规范的基本思路，为今后进一步学习更多物质的制备打下基础。
（二）课标要求在新教材中的具体体现
1．通过探究活动帮助学生初步掌握归纳思维方法及催化剂的概念。
教材在介绍分解过氧化氢制氧气的方法时设计了一个探究活动，引导学生根据实验现象归纳概括出结论，初步掌握归纳思维方法，并引出催化剂的概念。催化剂是一个常见、重要的化学概念。此次在初中教材第二单元中首次出现，教师在此只需根据实验的表面现象做做出简单的介绍，使学生简单了解催化剂的概念和催化作用即可。
2．学习分解反应的概念，培养学生化学学科素养。
学生已经在之前的学习中掌握了氧化反应和化合反应的概念，在本专题的学习中，学生将学习一种新的化学反应类型──分解反应。教材通过讨论活动，引导学生通过分析过氧化氢溶液、氯酸钾和高锰酸钾分解这三个反应的文字表达式得出分解反应的概念。在学习过程中，可以跟化合反应的要点相对照，找出二者的区别，既能加深学生对分解概念的记忆和理解，又能培养学生分析、总结、归纳的能力。
（三）结合新课标，分析在教学中应注意的问题
1．恰当把握教学内容的重难点，切勿随意进行知识的拓展和延伸、加重学生学习负担。
（1）对于选择制氧气药品的原则，需通过教师搭台阶逐步引领体会得出，帮助学生为将来学习二氧化碳气体的制备打好基础。需要注意的是，药品选用这一过程是用来培养学生化学思维的，可以略加拓展，却不应作为教学内容要求学生在本课就必须掌握。
（2）催化理论是一个难度较大的课题，在本节课的学习中只需根据实验的表面现象作简单介绍，使学生了解催化剂和催化作用即可，切勿过多延伸，造成学生的理解负担。在催化剂的学习中，可以通过“感知—理解—运用”等一系列的教学活动突破难点。感知指的是通过氧化氢分解的实验，观察实验现象。理解指的是理解二氧化锰在实验中的作用，分析二氧化锰带来的变化。运用指的是形成催化剂和催化作用的概念，并推广应用，例如学生通过初中生物七年级的学习，已知胃和肠道里的酶可以帮助消化，可以引申出酶是一种生物催化剂。这样不仅可以帮助学生加深记忆和理解，也可以防止学生将注意力过多的放在催化原理上。
2．将图片、提问和实验等多种教学手段相结合，便于学生掌握实验室制取气体的基本思路。
学生初学化学，对化学知识了解较少且不清楚化学学科的学习方法，实验室制取氧气又是比较综合的化学实验，因此，应从不同角度、不同教学方法入手，使学生感觉化学的乐趣而非困难。本课的实验很大程度是在旧知识的基础上进行综合，所以可以在教学中通过不断地复习旧知识来学习新的内容。例如，可以通过复习固体加热的知识从而学习高锰酸钾制氧气时试管口略向下倾斜的操作要点；用排水法收集氧气又可根据前面学习收集空气的方法引出。拿前面的旧知识带出新的知识，学生不会感觉陌生，会更容易接受新课内容，深刻地体会到温故而知新的乐趣。
3．在教学活动中，应结合课标要求，让学生自主进行探究实验。
科学探究既是一种重要的学习方式，也是义务教育阶段化学课程的目标和重要内容，对发展学生的科学素养具有不可替代的作用。例如，在探究实验“分解过氧化氢制氧气的反应中二氧化锰的作用”中，教师可引导学生依据教材中的实验步骤，亲自动手，通过记录实验现象和逐步思考，得到结论，并由理解形成概念。在学生自主进行实验探究的过程中，培养学生动手实验的能力、实验现象的观察能力以及对实验现象的分析能力。
