《金属材料》课标解读
一、课标要求
	课程内容
	活动与探究建议

	1．知道金属的物理特征。
2．知道在金属中加入其他元素可以改变金属材料的性能；知道生铁和钢等重要合金。
3．认识金属材料在生产、生活和社会发展中的重要作用。
	①交流有关日常生活中使用金属材料的信息，或利用互联网或其他途径收集有关新型合金的成分、特性和用途的资料。
②实验：金属的物理性质。


本单元可供选择的学习情景素材：
不锈钢餐具
现代汽车、潜艇、宇宙飞船所用的合金材料的发展
金属的切割与焊接
二、课标解读
（一）本专题的地位和作用
1．促进学生较为清晰地认识金属与非金属。
在上册的学习中，学生基于一些非金属元素氧、氢、碳等认识了由它们组成的一些非金属单质。但对于金属与非金属，学生并没有较为明确的概念，甚至有些学生会认为物质就分为金属和非金属两大类，但又说不清楚两者的区别。在本课题中，通过对一些常见金属材料组成及用途的分析，首先使学生清楚的认识到金属与非金属实际上是金属单质与非金属单质的简称，对物质的分类有了更为清晰地认识；其次使学生了解到金属有着许多与非金属明显不同的物理性质，日常生活中，可以通过金属的这些物理性质对金属与非金属进行简单的区分。
2．帮助学生初步认识混合物的重要作用。
在上册的学习中，学生初步认识到物质的“纯”与“不纯”是相对的，但对物质的学习和认识却多是局限于纯净物，这就导致一部分学生对纯净物和混合物的作用不能形成较全面的认识。本课题中，通过对合金组成及用途的了解，学生较为直观的认识到物质有时不是“越纯越好”，某些物质的适当添加还会极大改善物质的原有性能，深刻体会化学在材料开发和利用上的重要作用。
3．促使学生认识到“从实际出发”去思考物质用途的重要意义。
在上册书的学习中，学生学习了一些常见物质的性质以及用途，初步认识到物质的用途与性质间的关系（即性质决定用途），但却容易误认为性质是影响物质用途的唯一因素。本课题对大量实际生活中常见金属材料的学习，使学生初步认识到除考虑物质的性质外，“从实际出发”去思考物质用途也是非常必要的；同时还使学生初步了解到利用化学方法可以优化材料的某些性能。
4．巩固学生学习化学的兴趣。
本课题的学习，使学生认识到与非金属完全不同的另一个五彩斑斓的金属世界，各种金属材料的使用、神奇的形状记忆合金等，这些无疑又加深了学生对化学学习的热情，巩固了学生学习化学的兴趣。
本课题的难度在整个单元来说相对较小，重点在于让学生初步了解金属材料的广泛用途，激发学生进行后续学习的热情。
（二）课标要求在新教材中的具体体现
新版教材在编排上是以两个版块来实现课标要求的。教材首先介绍几种重要的金属，通过大量的图片和数据，使学生认识到金属所具有的一些共同的物理性质；通过对不同金属用途的讨论，又使学生认识到性质不是决定物质用途的唯一因素。在学生对纯金属有了一定认识后，教材又带领学生进入了一个神奇的领域——合金世界，在这一板块的学习中，学生认识到在金属中加入其他元素可以改变金属材料的性能、知道了生铁和钢等重要合金在实际中的广泛应用。两个板块的内容始终都是基于生产实践而展开的，这无疑有助于学生深刻认识认识金属材料在生产、生活和社会发展中的重要作用。
（三）结合新课标，分析在教学中应注意的问题
1．以实际应用为背景进行教学。
金属材料的应用涉及生活中的方方面面，从使用上看对于学生是熟悉的，但从其中所包含的的化学知识来看，学生又是陌生的。教学中联系实际选取学生熟悉的事物进行对比分析，即有利于学生掌握知识，又能使学生意识到理论与实际结合的重要意义。本课题中以下内容的教学可采用举例、对比的方法。
（1）金属与非金属在物理性质上的不同。学生在前期学习中已认识和初步了解了一些常见的非金属单质，生活中他们又用到或见到过很多的金属制品，这些都是学生内在的学习资源。教学过程中可先启发学生列举常见的金属制品，再设想能否用非金属加以代替，在对比分析的过程中，学生也就掌握了金属与非金属明显不同的物理性质。
（2）合金与纯金属在性能上的不同。由于合金在很多方面都优于纯金属，因此学生所能列举的金属制品也就大都为合金制成。教学中可针对学生所列举的合金制品，展示合金中所含纯金属的样品，通过相互刻画、加热融化等实验来认识合金在很多方面都优于组成它的纯金属。与此同时，大量生活中合金应用实例的展示可以加深学生对合金这一金属材料优越性的认识。此外，在本单元学习之前，学生虽然接触过“合金”一词，但对其并无清晰的认识，并经常将一些合金误认为纯金属，如认为黄铜是纯铜、铁锅由纯铁制成等等，教学中应多关注学生对这些问题的表述，在学生逐渐学会规范表述的过程中实现教学目标。
2．通过讨论促进学生对物质使用的认识。
教材第四页的“讨论”能够引导学生尝试着理性思考“影响物质用途的因素”，因此在教学中要杜绝师生“一对一”式的问答，而应通过更多学生结合自身经验的发言、讨论来寻求答案。只要在学生的交流、碰撞中，学生才会意识到金属材料生产、生活和社会发展中的重要作用，使用时应考虑除性质外的很多其他因素；同时，在讨论过程中还较好培养了学生的表达、交流能力。
