《金属的化学性质》课标解读
一、课标要求    
	标准
	活动与探究建议

	1．认识常见金属的主要化学性质。
2．能用金属活动性顺序对有关置换反应进行判断，并能解释日常生活中的一些现象。
	①实验：金属的某些化学性质。
②实验探究酸溶液、盐溶液与金属发生的置换反应及其规律。


本单元可供选择的学习情景素材：
中国古代的“湿法炼铜”
二、课标解读
（一）本专题的地位和作用
1．对物质性质的学习从单一的一种物质转变为一类物质。
本课题中，对物质性质的学习不再是针对某一种物质（如氧气、碳单质、二氧化碳等），而是针对一类物质──金属进行学习，这样的学习不仅可以使学生较为全面的认识金属，同时还使学生感受到对物质进行分类是学习和研究物质的一种快捷方法，认识到分类法在化学学习和研究中的重要意义。
2．初步学习利用反应规律判断一类反应的发生。
学生以前对某一化学反应的学习大都停留在记忆层面，没有太多的规律可循，本课题的学习重点则是通过实验认识到客观存在的反应规律，再灵活运用规律判断相关反应能否发生，同时进一步依据规律写出反应的化学方程式。由规律来判断反应的发生，在后面酸碱盐的学习中也会涉及，同时酸碱盐间的反应规律相对较多，也会造成一定的学习难度，本课题的学习在一定程度上分散了后续学习的难度，为后续的学习做了较好的铺垫。
3．学生初次尝试对已学知识进行归纳整理，感受归纳法在化学学习中的重要意义。
上册中与金属有关的反应虽然不少，但学习的出发点都基于不同的目的，如二单元——铁丝在氧气中的燃烧（氧气的性质）；五单元——镁带在空气中燃烧、铁与硫酸铜溶液的反应（质量守恒定律）；七单元——镁与稀盐酸的反应（化学反应中的能量变化）、锌与稀硫酸反应（实验室制取氢气）等等。学生对这些反应的认识并没有上升到金属的化学性质的高度，仅仅是学一个、记一个，没有更深层次的理解，在一定程度上造成了学习和记忆的难度。本课题的学习则针对上册书中与金属有关的反应进行了总结和适当延深，为学生深入理解和利用金属的化学性质提供了可能。
（二）课标要求在新教材中的具体体现
新版教材在编排上是以三个版块来实现课标要求的，这三个板块分别对应了金属的三个化学性质。教材中首先结合学生熟悉的镁、铁与氧气的反应，指出金属与氧气反应的难易和剧烈程度与金属的活动性强弱有关，使学生初步认识到不同的金属活动性强弱不同，并且还会对与之相关的反应产生影响。紧接着，教材通过金属与稀盐酸和稀硫酸的反应及形象的卡通图片展示，是学生在掌握反应规律的同时进一步加深了对金属活动性强弱的认识，至此，金属活动性顺序的出现就变得水到渠成了。最后，教材中以金属盒盐溶液的反应为载体，引出了常见金属的活动性顺序。
与另外两个课题相比，本课题的学习不仅要求学生掌握金属的主要化学性质，还要求学生“能用金属活动性顺序对有关置换反应进行判断，并能解释日常生活中的一些现象”，具有一定的难度。
本课题以金属的活动性强弱为线索，穿插介绍了金属的三个主要化学性质，这样一种处理方式既可以使学生清楚认识到金属活动性强弱与金属化学性质之间的关系，同时也在一定程度上分散了金属活动性顺序教学的难度，更加符合学生的认知规律。
（三）结合新课标，分析在教学中应注意的问题
1．关注学生已有的知识基础。
在上册书的某些单元中，学生也学到到了一些有金属参与的反应，这些都为学生学习本课题提供了知识基础。教中应充分重视学生的知识储备，引导学生在对旧知进行归纳总结的过程中自然生成新的知识，这样做一方面可以有效降低学生对金属的主要化学性质的陌生度，同时也使学生认识到对旧知识的归纳整理是新知产生的基础，真正理解“温故知新”的意义，认识到化学学习中同样需要对已学知识进行不断地反思、归纳和再认识。
2．充分发挥实验的作用。
本单元的重点就是通过实验等方法引导学生归纳、总结出金属主要化学性质，并能较熟练地利用金属活动性顺序进行相应判断。因此实验在本课题中的作用是不容忽视的，教学中应尽量多的给学生提供动手实验的机会，让学生在实验过程中对金属的化学性质产生更直观的认识。为保证教学目标的顺利实现，实验活动中还应注意以下问题。
（1）实验中引导学生对重点现象的观察，但对学生发现的其他现象也不回避，应适当给予正确解释。比如铝与硫酸铜溶液的反应，一些细心的学生还会观察到气泡产生的现象。
（2）借助直观的实验现象认识反应规律，采用边实验、边观察、边归纳的教学方式，让学生自己去发现和表述反应规律，教师适当引导。
（3）在实验活动中强化对金属活动性的认识。在学生活动中注意引导学生关注与活动性顺序相关的现象。
3．关注学情，注意基础知识的铺垫。
从本课题开始学生对化学反应的掌握不再局限于简单的识记，而应做到在理解规律的前提下进行举一反三。但如果前期元素符号及化合价等知识掌握的不熟练，或者利用化合价书写化学式的技能掌握不到位等情况的存在，都会影响到学生的举一反三。因此在本课题教学之前应以学案等形式督促学生对前期知识进行落实和巩固，避免造成新的学习障碍。
4．以实际问题为背景教学，激发学生的学习热情。
本课题对物质性质的学习在难度上相对上册有所增大，为增加学生的学习兴趣，在实际教学中最好能以生活中遇到的实际问题为背景，将金属的化学性质的学习与解决实际问题相结合。如真假黄金的鉴别，该素材既涉及合金的特性，也涉及到金属的化学性质，教学中可结合实际，在新授课或复习课中进行使用。
 
