《人类重要的营养物质》课标解读
一、课标要求
	课程内容
	活动与探究建议

	1．知道一些对生命活动具有重要意义的有机物（如葡萄糖、淀粉、油脂、蛋白质、维生素等）。
2．知道某些物质（如一氧化碳、甲醛、黄曲霉素等）对人体健康的影响，认识掌握化学知识能帮助人们提高自我保护意识。
3．初步认识化学科学发展在帮助人类营养保健与战胜疾病方面的重大贡献。
	①收集有关维生素与人体健康关系的资料，并了解富含这些物质的常见食品。
②收集化学物质引起毒害（如吸入有害气体、误食有毒物质、家居装修材料释放物的污染物等）的资料，提出防止这些毒害的措施。
③观看录像或查阅资料，了解一氧化碳、尼古丁等物质的危害。
④观看禁毒展览或影像资料，了解毒品对个人及社会的危害。
⑤辩论：化学制品对人类的健康有益还是有害？


本单元可供选择的学习情景素材：
人每天摄入的食物中所含的有机物（如淀粉、维生素、葡萄糖、蛋白质和油脂等）
婴儿奶粉中的蛋白质含量
有关误用化学物质危害人体健康的事件
常见的食品添加剂，我国使用食品添加剂的有关规定
吸烟者的肺部病理照片、录像或图片
被污染或变质的食物对人体的危害
二、课标解读
（一）本专题的地位和作用
1．促进学生对营养物质形成较为全面的认识。
本课题前，学生对“营养”一词并不陌生，但至于何为营养，怎样做才有营养，并不清晰。甚至有些学生对于营养物质还有一些错误的认识，不能从化学角度看待营养物质，比如不知道“蛋白质有很多种且其作用各不相同”、认为“有甜味的物质才属于糖类”等等。通过本课题的学习，学生修正了一些错误认识，弥补了知识上的漏洞，初步学会从化学角度看待人类重要的营养物质。
2．帮助学生从人体健康角度认识化学物质。
前面的学习中，学生已接触了不少的化学物质，并了解了它们在实际中的应用，但很少从人体健康角度去认识它们。本课题中，集中呈现了人类重要的营养物质，引导学生辩证看待化学物质。通过化学物质与人体健康的学习，进一步拉近了学生与化学的距离，“初步认识化学科学发展在帮助人类营养保健与战胜疾病方面的重大贡献”。
3．帮助学生认识到化学与其他学科的联系。
本课题中，蛋白质、酶、淀粉、脂肪等词语都曾在生物课中出现过，但当初的学习中，学生并没有意识到这些物质发挥作用的过程其实就是一个个的化学变化过程。通过本课题的学习，学生认识到生命的发展、繁衍都是化学作用的结果，较好地实现了学科间的综合。
（二）课标要求在新教材中的具体体现
新版教材在编排上是以人类重要的营养物质为主线，重点介绍了蛋白质、糖类、油脂和维生素。之所以没有说到水，是因为水是生命之源，前面在学习“自然界的水”和“溶液”时，学生已经认识到水对于人类健康的重要意义。至于无机盐，其主要作用是为人类提供人体必需的常量元素和微量元素，这在课题二“化学元素与人类健康”中将做重点介绍，因此在本课题中也没有体现。
教材中在介绍蛋白质、糖类、油脂和维生素时采用了基本相同的形式，首先通过资料或图片介绍了生活中能提供各营养物质的食物有哪些，然后通过资料、数据、图片等介绍各营养物质的重要作用，帮助学生认识到均衡饮食的重要性。与此同时，教材还明确了一些不良饮食习惯和生活习惯对健康的不利影响，借以指导学生反思并规范自己在日常生活中的不良习惯，从而“认识掌握化学知识能帮助人们提高自我保护意识”。
本课题在整个单元来说没什么难度，重点在于良好饮食习惯的形成、对营养物质的认识，以及进一步形成辩证看待化学物质的意识。
（三）结合新课标，分析在教学中应注意的问题
1．充分关注学生已有的生活经验。
本课题前，学生对营养物质的认识多处于一知半解的状态。上来就讲，学生会认为自己都会，而对老师滔滔不绝的讲解不予理会，从而造成知识上的漏洞。教学中应充分关注学生已有的生活经验，依据学生的认知现状展开教学，才能达到事半功倍的效果。学习本课题前，学生的认知情况一般表现为以下几点：
（1）知道盲目的只吃一种食物会造成营养不良，应营养均衡，但又不知道通过食物都可以获取哪些营养物质。
（2）对于“水果、蔬菜中富含维生素”都比较清楚，但对于能提供其他营养物质的食物则知之较少。
（3）不能准确说出各类营养物质对人体健康的重要作用，从而造成口头上虽然提倡均衡饮食，但心里并不理解和接受，导致行动上无法落实。
实际教学过程中，可针对学生的上述问题进行设问或组织活动，让学生清楚自己的知识漏洞，从而主动学习、建构知识。
2．开展形式多样的学生活动。
由于本课题的内容既是学生熟悉的、又是学生陌生的，为防止学生感觉学习乏味，教学中应基于学生现状组织灵活多样、与生活贴近的活动，以激发学生学习兴趣，并主动产生将知识迁移到生活中的愿望，真正实现“从化学走向社会”的目标。
依据学校条件和学生情况可以选择进行下面活动：
（1）以小组为单位，制定一日三餐的食谱，然后小组间依据营养是否均衡、是否易于实现等条件进行点评。
（2）通过角色扮演，让学生充当营养师，对一些不合理的食谱进行有理有据的评判，并提出切实可行的修改建议。
（3）开发一些与营养物质有关的小实验，如淀粉的鉴别、酶的作用等，以激发学生的学习热情。
