《溶液的形成》课标解读
一、课标要求
	课程内容
	活动与探究建议

	1．认识溶解现象，知道水是最重要的溶剂，酒精、汽油等也是常见的溶剂。
2．知道水溶液中溶质是以分子或离子存在的。
3．能说出一些常见的乳化现象。
4．了解溶液在生产、生活中的重要意义。
	①观察在水中加入少量盐后凝固点和沸点的变化。
②实验：比较氯化钠、硝酸铵、氢氧化钠三种物质在水中溶解时的放热（或吸热）现象。
③观察生产、生活中的乳化现象。


本单元可供选择的学习情景素材：
有机玻璃的溶解与粘接
食品中的乳化剂
二、课标解读
（一）本专题的地位和作用
1．帮助学生树立正确的溶液概念。
在本课题之前，学生的头脑中虽然也有溶液一词，但并不能很好地将溶液与其他非溶液的分散系区分开来。每年在讲授此课题前，我都会询问学生同一个问题“你认为什么样的物质可以被称之为溶液”，学生的答案大多是“一些物质加水”、“透明的”、“澄清的”、“无色的”等等，很少有学生能答出溶液概念中的三个要点——均一、稳定、混合物。而通过本课题的学习，学生不仅认识到溶液所属的物质类别，同时还了解了溶液的特征——均一性、稳定性，并能依此将溶液与其他常见分散系（如乳浊液等）区分开来。
2．使学生对溶液的广泛应用有了更深刻的理解。
本课题前，学生仅仅是知道在生产、生活等实际过程中，有很多化学反应中用到了溶液，却不能解释为什么溶液会有如此广泛的用途。本课题通过对溶液特征的微观解释，不仅使学生理解了溶液为什么会具有均一性和稳定性，还使学生认识到由于被分散成了极小的分子或离子，无形中增大了反应物间的接触面积，使化学反应更易发生和进行。正由于此，溶液被广泛地应用于生产实践中。
3．使学生对“混合物”概念的认知更科学、更合理了。
受社会阅历和生活经验所限，学生中往往会存在这样一个观点——“物质都是越纯越好”，本课题的学习，是继“学习空气——初次认识混合物的存在、学习合金——进一步了解混合物也有着独特的性质和用途”之后，学生第三次较为详细地认识混合物。通过本课题的学习，学生已初步形成辩证看待混合物的思想，认识到“纯净是相对的，混合是绝对的，物质并非越纯越好”。
（二）课标要求在新教材中的具体体现
新版教材在编排上是以三个版块来实现课标要求的。第一板块中，教材首先通对蔗糖溶解过程的观察和分析，帮助学生从宏观现象和微观实质两个不同层次认识溶液，学生在树立正确溶液概念的同时，初步认识到溶液是由溶质和溶剂组成的。然后又通过一系列实验帮学生梳理以下知识：同一物质在不同溶剂中的溶解性是不同的，不同物质在同一溶剂中的溶解性也是不同的；溶质可以是固体、液体或气体，溶剂可以是水、汽油、酒精等；溶液与人们的生活息息相关。
第二板块中，教材则通过对“溶解时的吸热和放热现象”的探究，使学生认识到“除化学反应外，物质的溶解过程也会有吸热和放热现象”。
在最后一个版块，教材通过相应的实验活动，不仅让学生认识到另一种在实际中具有广泛用途的分散系——乳浊液，同时还了解到可通过加入乳化剂来延长乳浊液稳定存在的时间。
本课题的难度在整个单元来说相对较小，更主要地是为后续学习饱和溶液、溶解度及溶液的浓度进行相应的知识铺垫。
（三）结合新课标，分析在教学中应注意的问题
1．充分利用实验帮助学生理性的认识溶液。
本课题中，实验虽然较多，但操作相对简单，对学生而言更易实施，且现象也较为明显，既能激发学生的兴趣，又能促进学生对“溶液”概念的理解。因此，应尽可能的进行演示或学生分组实验，并在以下方面对学生进行正确地引导。
（1）通过对现象的观察，对一些易混淆概念进行区分。
①溶液和浊液。学习之初，学生往往会将溶液的形成归结为固体物质与水的混合，对溶液的特征没有明确的认识，更不知道还有浊液的存在。在利用实验帮助学生对溶液形成较为全面、直观认识的同时，还应注意引导学生通过观察，知道利用“混合物是否均一、稳定”来判断溶液与浊液。
②溶解和乳化。学习中，相当一部分学生会认为洗涤剂去除油污是促进了油污在水中的溶解，将乳化与溶解混为一谈。针对这一情况，实验中应引导学生适当延长观察时间，以体会乳化剂只是能够延长小液滴的分散时间，并不能将其分散成分子或离子，因此混合物最终还是会表现为不均一、不稳定的特征。到此，对溶解和乳化的区分也就不再是难题了。
（2）注意某些实验方法的正确运用。
对于某些物质溶解过程中所伴随的吸放热现象，除了可按教材中涉及的方案进行探究外，还可以通过水的结冰或石蜡的熔化使学生感受溶解过程中的吸放热现象。但不管是哪一种方案，都应提醒学生，实验中溶质与溶剂的多少都会影响到实验结果，因此在实验过程中应引导学生注意变量的控制，以使实验结果更科学。
2．利用多媒体技术促进学生对溶液特征的认识
对溶解过程进行微观解释，虽然不是本课题的重点内容，但却有助于学生理解“为什么溶液会在实际，尤其是化学反应中有广泛的用途”，同时也会为后期学习酸碱盐的电离埋下伏笔。但一味枯燥的讲解非但不能使学生有清楚的认识，还容易造成学生学习上的障碍。教学中通过自制投影胶片或Flash动画的方式，将物质溶解的微观过程放大后呈现给学生，往往会达到较好的效果。
3．充分开发学生已有的生活和实践经验。
本课题前，学生虽不能对溶液有一个正确、完整的认识，但却也能说出一些属于溶液的物质。授课时不妨适当放开，让学生去列举生活中的溶液，在交流中感悟溶液的特征、在畅谈中体会溶液的作用，使我们的课堂更加灵动。
