激发学生的运动兴趣 培养终身体育意识
长海县小长山乡中心小学  张立健
前几天跟几个同事一起玩篮球，休息的时候聊到了生命在于运动这一话题。现在的人们越来越注重养生，特别是合理的运动对身体是很有益的，可是有很多人却很少运动，就其原因就是不喜欢运动，没有运动兴趣和习惯。
终身体育，是指一个人终身进行身体锻炼和接受体育指导及教育。终身体育是依据人体发展变化的规律，身体锻炼的作用，以及现代社会的发展不断对人提出的要求，伴随着终身教育的发展而发展起来。人体的活动规律要求身体锻炼必须坚持经常，如不能持之以恒，就不能产生持续的锻炼效果。现代社会的生活方式要求身体锻炼成为人们日常生活的组成部分，成为现代生活的重要组成部分。学前体育、学校体育和社会体育等体育教育层次构成终身体育的教育全过程。因此，学校体育是学生终身体育的最重要的基础阶段。
学生做任何事首先是兴趣，“兴趣是最好的老师”。新《课程标准》给体育教师提出新的教学理念：“激发学生运动兴趣，培养学生终身体育的意识。”所以我想作为从事多年体育教学的我们，在平时的体育教学中一定要注意激发学生的运动兴趣，培养他们的终身体育意识。
一、建立良好的师生关系
在体育教学中教师是教学过程的组织者、指导者，意义建构的帮助者、促进者，而不是知识的传授者；学生则是学习的主动建构者、创造者。师生关系应改变过去“官兵”式的关系、确立平等、合作和互动的关系 ，用和谐、自然、默契的氛围替代“令出必行”气氛，要真诚平等地对待每一个学生，尽量满足绝大多数学生的需求与爱好，使学生对教师产生喜爱的情感，以便形成融洽、和谐、民主、轻松的课堂氛围。
二、正确的引导和适当的鼓励

教师要在运动前对学生进行正确的引导，让学生知道每项运动的意义和重要性，明确运动的目的，结合体坛名人等榜样事例进行教育，在运动过程中要多运用激励性语言进行适时的鼓励，哪怕是失败也要对学生勇敢精神进行鼓励，提高学生运动的兴趣和自信心。
三、教材内容的合理选择与搭配
教学内容的选择要符合学生身心发展特征。体育教学内容的选择要具有科学性、趣味性、实效性和普遍性，使教学内容弹性化和特色化。由于心理和生理上的不同，男、女生的体育兴趣发生了较明显的分化。男生喜欢活动量大和表现灵活、敏捷、竞赛性强的活动，如篮球、足球、武术、田径等。女生则喜欢姿势优美、节奏韵律感强，能表现柔韧、机智和美感的项目，如艺术体操、排球等，对长跑最不喜欢。随着社会发展的需求，人们对运动项目也有了一定的选择，如足球、篮球、乒乓球、网球、羽毛球、毽球等的球类运动人们喜欢常参与，而铅球、实心球等球类不常用来运动。所以我们在教学过程中要以参与为主，根据学生特征选择适当的内容进行教学，教材的搭配也要与竞赛游戏结合，因地制宜，适当地安排，吸引学生，培养兴趣，逐步养成学生参与体育锻炼的主动性。
四、合理的教学设计
学生能否快乐地参与到体育活动中来，很大程度取决于教师对活动的先行设计。教师要让学生在多年的体育学习中找到自己喜爱的运动项目，让体育课成为学生们渴望参与其中的空间，成为孩子们运动的乐园，多增设一些体育比赛，让学生充分展示自我，这样，学生们亲身感受到运动带来的乐趣和满足，更加积极地参与到体育活动中，逐渐把运动兴趣转化为自觉自愿的运动习惯。
五、适当降低体育标准
由于在现代体育教学中普遍使用标准化、成人化的体育器材，使学生(特别是低年级学生与女生)在体育活动中难以体验成功的乐趣，以至于对一些项目失去兴趣。我们可以将现有的器材进行简化和改进，以培养学生的兴趣。如在篮球教学中，可降低篮圈的高度或增加篮圈的直径，以提高命中率；也可对比赛规则进行小改革，降低标准，这样可使更多学生在体育教学中获得成功的乐趣，从而培养学生参与活动的兴趣。
六、注重培养学生的自我锻炼能力
自我锻炼能力是学校体育教学的重要内容之一。教师在课堂教学中，除了技术教学外，要着重培养学生的认识能力，使学生真正懂得体育锻炼的意义、作用和有关的体育知识，充分激励学生的学习动机，发挥学生的主观能动性，调动学生的运动兴趣，促进学生锻炼的积极性、自觉性，这会使学生终生受益。这也符合现阶段“体育与健康”所提倡的：学生能够掌握体育与健康的基本知识和运动技能，学会学习体育的基本方法，形成终身锻炼的意识和习惯，选择自己喜爱的体育项目，体验锻炼身体的乐趣。
总之，终身体育不仅是人们个体发展的需要，也是提高全民族体质的需要，更是全人类社会发展的共同需要。我国著名教育家叶圣陶先生说：“什么是教育？简单一句话，就是要养成良好习惯。” 培养学生良好的锻炼习惯是学校体育教学的重要内容之一，是终身体育意识培养的关键，教师要通过兴趣的激发来让学生喜欢上运动，提高对体育的兴趣，拥有健康的体魄，快乐的人生。
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