让数学课堂“活”起来
—大连市农村小学数学骨干教师培训体会
长海县獐子岛镇中心小学   赵海玲
大连市小学农村骨干教师第23期学习班结业了。在与专家、同行们相处的日子里，我重新审视了自己的数学课堂教学——如何让数学课堂“活”起来？
俗话说：“良好的开端是成功的一半。”唤起学生的求知欲是开展教学活动的第一步，小学数学课堂教学，重视以情境问题导入，创设适当的问题情境引入新课，是促使学生积极主动投入知识探究的有效方法。创设生动的问题情境，激发学生的好奇心、求知欲，让学生积极主动的投入到探索活动中，去体验数学、再创造数学和应用数学，真正成为数学学习的主人。齐铁清院长在作答一线学员问题时，就课堂导入环节曾强调，缺少情境则违背了数学问题生活化的原则。数学问题来自于学生的生活，数学也要注重人文情怀。
课堂教学中设计适当的教学活动是让学生成为课堂学习主人的有效途径。
来自北京朝阳区教研室的专家孙佳威老师，在指导数学一课两上中，就很深刻地让我意识到，让学生成为数学课堂学习的主人，在教学中通过有效的教学活动，让每个学生通过动手操作、自主探索、实践应用等主体活动找到解决问题的好方法，给学生创造充分表现的机会。可以激发学生的求知欲，更重要的是学生可以找到获得新知识的方法。这样，课堂就会“活”起来。
在课堂教学中以“变”促“活”可激发学生学习主动性，成为学习的主人。向课堂40分钟要质量，精讲多练，以达到高效课堂。由此,在课堂教学中注重一题多解、一题多变来提高学生的学习兴趣，激发学生的思维，既完成了对所学知识的巩固训练又培养了学生分析问题、解决问题的能力 。
把课堂还给学生，让学生成为学习的主人，积极主动参与学习的整个过程，养成自己学习思考、探索的习惯。在丛艳老师二次执教的《图形中的规律》的课堂教学中，教师就引导学生自主学习，给学生充分的时间和空间，以问题为引领，充分发挥学生的学习积极性，这节课上，学生多种规律的呈现，足以说明学生的潜能得以开发，已变被动学习为主动学习，学生的自主意识是教学中发挥学生主体作用的基础和动力。激发学生的学习兴趣和求知欲望，能使学生的思维处于最活跃的状态，变“要我学”为“我要学”，从而使学习成为学生的自觉要求。
对学生进行学习方法指导，不是单纯靠教师的讲授，而是完全可以在巡视学生自学情况时，采集学生当堂课生成的资源，不同的解决问题方法的呈现，是对学生学习方法的最好指导。教师巡视中获得的资源如何呈现？按教学的重难点，结合学情，分好层次呈现于黑板，随着学生的讲解，不同层次水平的学生各有所长，学生的思维也得到了阶梯性的提高。吴正宪老师诸多的数学课堂教学都给了我们很好的启示，在这一方面尤为突出。
所说的学生会学习，指使学生对所学知识能够理解透彻，融会贯通，形成系统的知识体系。所以，在课堂教学中，但凡是学生自己能看懂的，要求学生自己看;凡是学生自己会说的，便鼓励他们大胆表达;凡是学生自己能发现的问题，要求引导学生自己去发现，去分析，去解决。孙佳威用数学抽测试卷试题分析和课堂教学课例，让我们发现，教学中要相信学生，把学习自主权交给学生，他们的潜力是无限的。学生在自我实践的过程中，就会逐步掌握基础知识和基本技能，就会在这种自主性的学习中逐步学会学习和形成正确的价值观。
[bookmark: _GoBack]只有在课堂上师生之间充满尊重，建立平等的师生关系，教师与学生一起合作、交流，营造宽松、和谐的课堂氛围，才能使学生积极、主动地参与教与学的活动中，在课堂上自由大胆表现求知欲、挑战性、想象力等。教师要真诚倾听，和学生共同探究，共同发展。要赏识学生在情感、态度、价值观等方面的积极表现。在这种氛围下学生的思想无拘无束，有了自主思考的空间，才能激发学生的创新思维，使课堂成为他们快乐学习的乐园，积极主动地学习。
教无定法，贵在变法。变着法儿让学生活跃起来，在我们的数学课堂上才能看到学生间多种思维的呈现与碰撞，才能让学生的数学思维得以发展。
把课堂还给学生，让我们的课堂都能“活”起来。
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