学生——我永远的老师
长海县四块石小学 王丽

日子在岁月中穿梭，行走在流年的水岸，已有五十个年头。轻敲生命的音符，我一路欢歌向前。作为教师的我，虽然曾经迷茫过，也怀疑过自己的选择，但沉淀之后剩下只有满满的幸福。是我的学生，让我品尝到了收获的喜悦；是我的学生让我感受到为人师的自豪；更是我的学生让我改变，让我成长，让我更加优秀。每一天我和他们一起都在等待，在等待中，倾听教育的希望田野里 “花开的声音”。在时间的流逝中我体验着世间最充实的幸福。
斗转星移，周而复始的365天，不同的奋斗历程，为的却是一个共同的目标和梦想，
为了这个梦想，我们染白了双鬓，累弯了身躯，喊哑了嗓子，也是无怨无悔。
那是一节语文课，新授内容已完成。于是，我发了一张测试卷让学生做。下课的铃声响了，大部分学生没有做完。这样，我把剩下的任务留做了回家作业。要求：字迹工整，准确无误。可以查阅语文书、字典等。星期二下午放学前，我把卷子收了上来。晚上拿回家，我满怀希望地批起来。结果是那样得大失所望。只基础知识这一项，只有一人全对。如果扣除写反义词一项，剩下的基础知识全是书上的，也只有4人是全对的。看着这样的结果，我的肺都气炸了。把笔狠狠地摔在地上，吓得正在写作业的女儿一大跳。星期三的语文课，我再也控制不住，大发雷霆。借着愤怒之火，我恨恨地宣布：“因为这次作业只有5个人是全对的，那么，剩下的同学就把书上的背诵、积累、词语抄写3遍。”“啊？唉！”听着学生的惊讶、叹息的声音，我说：“这次我决不仁慈！”
下午，因为忙忙碌碌的工作，我也没有顾及上想这件事。下班前，我看到了正在奋笔疾书的刘xx（学校老师家的孩子），一问，一下午才写了一遍。我当时就懵了。忐忑不安中我回到了家。做饭不在心思，吃饭也无味。女儿见状，不解地问我到底怎么了，我把事情的经过告诉了她。谁知她淡淡一笑：“妈，没事啦。老师罚学生经常的事。”听了女儿的话，我似乎轻松了点儿。当手机的报时响起“10点”时，心神不定的我更加坐立不安：回想自己从教20多年，从没布置这么多的作业。这一次是怎么啦？看看还在写作业的女儿，哈欠连连，我的心痛极了，肠子也悔青了。我为什么这样狠心呢？看着在地板上走来走去的我，女儿笑了：“妈妈，你就安心地睡觉吧！”“但是，妈妈怎么会睡的着呢？这哪儿是在惩罚学生，这分明是在惩罚我自己。”我喃喃着，“对，我不睡觉，陪着他们写，一直到11点。”于是，我找来一本课外书，坐在沙发上看了起来。正在这是，手机响了，我从沙发上惊跳起来。一听，原来是家长打来的求情电话。我沮丧但也有小小的窃喜。于是，我立刻给写任务的孩子家长发了短信，告诉他们可以不用写了。一阵忙碌后，我陷入了沉思：连家长都放弃了，学生会怎么样呢？这一次难道只是过量的作业吗？我惴惴不安的心里更是没有底了。
矛盾与煎熬中，迎来了第二天的黎明。我顾不上吃饭，急匆匆地来到了学校。看到熬红眼的董xx，黑眼圈的丛xx，我心痛如刀绞，但我又不能太过表现出来，只是淡淡地说了一句“辛苦啦！”站在讲台上，看着疲惫不堪的孩子，我问：“谁的作业写完了？”“刷”，16个孩子高高举起了右手。此时，我的心里充满了感动，眼里噙满了泪水。“老师感谢你们16个孩子。你们克服困难，完成了作业。你们完成的不仅仅是一次作业，而是一次意志的考验。你们是勇者，是胜利者，我为你们骄傲，为你们鼓掌！”“哗”班级响起了雷鸣般的掌声。这掌声写满了喜悦，写满了敬佩，也写满了惭愧。
后来，针对这次作业，我召开了一次班队会，隆重表扬了16个坚持到底的学生和家长，并通过孩子，向每一位家长表达我的歉意，请求他们的原谅。
这件事虽已过去了，但留给我的思考却挥之不去。教育是一个漫长的等待过程，而等待也是一个教育的过程，是对学生成长的欣赏，也是对自己工作的欣赏，在等待中付出必然能在等待中收获。每一个孩子的花期不同，有的开得早，有的开的晚，作为老师，我要用爱去滋润他们，耐心地静等花开，让他们的人生绚丽绽放！是我的学生让我修正自己的错误，让我懂得教育的真正内涵。他们是我的老师啊！
    已不记得送走了多少毕业班，只记得每一次的毕业典礼上，我想说的而说的次数最多的一句话：“孩子们，请忘记老师对你们无心的伤害，只记住老师对你们的千般好。”每次说出这句话，我总会情不自禁地泪流满面。
回顾自己的点滴过去，我后悔的、不能释怀的始终是对学生无心的伤害。讽刺、挖苦的语言如锋利的尖刀无情地割裂着学生幼小的心灵。尽管这些并不出自我的本意。每一次的语言风暴过后，精疲力尽的是老师，无地自容的还是老师。雷霆风暴中的老师已失去了原有的善良、和谐，把最狰狞的一面毫无保留地展现在学生面前，是那样得丑陋不堪。在学生睁大而吃惊的双眼中，你能读出他们对老师的憎恨、对老师的失望。其实，他们只是一些孩子，一些正在成长的孩子啊！
    曾经无数次地安慰自己：他们还小，“自尊”二字他们认识还浅。但是一堂语文课让我恍然大悟；自尊不分年龄大小。《惊人记忆里的大象》一文，讲述了一头大象正在表演，忽然，它暴怒不已，直冲向三个看表演的水兵，然后用长长的鼻子卷起一个水兵，狠狠地摔在地上。那个水兵立刻断气。其余两个水兵，大象穷追不舍，而对其他观众置之不理。后来，劫后余生的两个水兵才想起来，几年前，他们三个人曾在码头上，为了寻找乐趣，曾无情的捉弄、棒打过一头大象，就是现在的这头大象。大象凭着惊人的记忆力，最后以自己的方式向伤害它的水兵实施报复。理解文章时，学生说：“其实，大象和我们一样，也有自尊心。”学生的回答让我陷入了深深的自责中。平日里，是不是语言暴力已伤害了学生的自尊，我好生难过。看看山上成长的树林，参差不齐，却各有各的用处；伸出十指，长短不一，缺一不可。这些成长中的孩子，又何尝不是这样呢？！
反思中，我学会了善待学生，是我的学生让我学会了宽容。他们是我的老师。
时间如白驹过隙，不经意间，我的“小老师”使我明白：教育应像阳光雨露。我们在主观上希望每个学生都优秀，都能在德、智、体等各方面少出甚至不出问题，但是这实际上不可能。学生在智力、学业、性格甚至品行等方面肯定是有差异的，总有一些学生身上存在这样那样的问题。那么，我们教师应该怎样对待他们？我认为成绩、品行等固然是教育追求的目标，而学生自觉、自信、积极、健康的精神状态则是一种更为重要、更为现实的教育目标。一个学生如果在学业上落后是一点缺陷，如果在身体和品行上有问题则是比较严重的缺陷，而如果没有了自信和自强的心理状态则是一种致命的缺陷，因为他不但将一事无成，而且将生活于痛苦之中。所以，无论学生有什么问题，我们老师的教育都应该像阳光雨露，永远给予学生向上的力量。
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