种下思变的种子 让核心素养落地生根
长海县第一中学   韩艳
中国学生发展核心素养的提出恰逢部编本《语文》、《历史》、《道德与法治》新教材的使用，外加教育一线“教与学”行为方式转变的探索，难免让身处教育变革中的我们两眼迷茫，然而迷茫亦是“新生”的机遇。抓住机遇，种下思变的种子，也会让核心素养落地生根。
自从党的十八大和十八届三中全会提出要将立德树人落到实处，2014年教育部就研制印发《关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见》，提出“教育部将组织研究提出各学段学生发展核心素养体系，明确学生应具备的适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力”。2016年9月13日上午，经过两年的调研与打磨，中国学生发展核心素养被确定下来。中国学生发展核心素养以培养“全面发展的人”为核心，分为文化基础、自主发展、社会参与3个方面，综合表现为人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新等六大素养，具体细化为国家认同等18个基本要点。各素养之间相互联系、互相补充、相互促进，在不同情境中整体发挥作用。同样是2016年9月， 历时几年，经百位专家多次修订审核，“部编本”新教材《语文》、《历史》、《道德与法治》在全国各地开始投入使用，到2019年，“部编本”将覆盖义务教育阶段所有年级，此前在这三个科目上使用的“人教版”“粤教版”“苏教版”等多种形态的教材将告别课堂，成为历史。
站在教育教学改革的新起点、新开端，作为一名学科教师，在激动之余，不得不思考：我该做点什么？中国学生发展核心素养以培养“全面发展的人”为核心，基于核心素养的学科课堂教学，又该有怎样的转变？通过一年的新教材使用与教学反思，我想我们应该“种下思变的种子，让核心素养落地生根”，这是作为一名教育工作者该有的理想，也是我们义不容辞的责任。
说道“思变”，我觉得首先应该是理念之变：我该做点什么？是教书育人还是育人教书？近期通过拜读大连本土教育家冷冉的《教育文集》，使我在迷茫中找到了答案，冷老“情·知教学理论”告诉我们要情、知并重。冷老曾说过“人的认识过程，总是伴随着情、意过程的。知、情、意、行的同步性与统一性是学习行为的客观规律，也是教育上的最佳选择”，关于知情意行心理学是这样定义的：“知”指的是认知、观念，认知包括感知觉、意识和注意、记忆、思维，整个是一个逐步上升逐步整合的过程；“情”指的是情绪、情感，情绪和情感是由独特的主观体验、外部表现、生理唤醒等三种成分组成；“意”指的是意志；“行”指的是行为。所以知、情、意、行的同步性与统一性不仅是学习行为的客观规律，也是在引导学生健康成长，是落实中国学生发展核心素养的重要体现，确立“情·知”并重的新的教育教学观，把人的心理素质培养放到应有的高度。在教育教学中不但要注重知识的学习，更要注重思想的培养和人格的完善。因为知识的学习是手段，观念育人是目的，我们要注重长远的“育人”，而非短期的“教育”成绩。正如苏霍姆林斯基告诉我们的：我们教育工作者的任务就在于让每个儿童看到人的心灵美，珍惜爱护这种美，并用自己的行动使这种美达到应有的高度。
其次应该是方式之变：中国学生发展核心素养以培养“全面发展的人”为核心，基于核心素养的学科课堂教学又该有怎样的转变？总结《道德与法治》教材的编排，我们不难发现，始终是基于遵循教育规律和关注学生发展这两点。这就要求我们转变传统的教与学方式，将“怎样教”转变为“怎样学”，从学生发展的角度出发，尤其作为一名道德与法治教师，我们深知：初中三年是学生人生道德成长的关键期，用三年的时间去引导学生塑造正确的道德观和价值观，是我们学科教师的宗旨，因此在课堂教学的设计理念上，我遵从道德与法治课程的宗旨，遵循教育规律，紧紧围绕学生发展核心素养，充分利用教材中“运用你的经验”、“阅读感悟”、“探究与分享”、“技能与方法”等板块，进行统筹规划。另一方面关注学生发展，依据中学生心理发展特点和认知规律，将学生的生活逻辑和教材的知识逻辑相统一，通过贴近生活贴近学生的教学设计，引导学生直面矛盾和困惑，正确进行道德判断和价值选择，从而体验道德成长的快乐，进而促进教师教与学方式的转变。  
抓住机遇，根植教学，我懂了：只有种下思变的种子，才能让核心素养落地生根，才能把学生培养为“全面健康发展的人”，才能使学生养成应具备的适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。也只有种下思变的种子，我们教师才能在时代发展的大潮中找准自己的位置，与时代同步、与学生共成长。
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