课前“三拼”  课后“三清”

“轻负高质”就是向课堂40分钟要效益。学生的“轻负担”来源于教师的不断思考总结，在多年的教学实践中我总结了一套方法——课前三拼课后三清。“三拼”就是在课前拼教案、拼课件、拼习题，“三清”是课后清批改、清辅导、清知识。

1、拼教案

新教材变化很快，经常有很多知识点很难把握住。因此，在备课之前我会做好三件事情：

（1）每发到一本新书，我做的第一件事情就是翻教材，把这本书通读一遍，把整本书涉及到的知识点做好分析，对本册的知识点、教学的目标做到心中有数。

（2）备课前对每个单元做好“单元知识点整理”，对涉及到的知识点进行梳理。每个单元我都会把知识点一一罗列出来，准确地把握知识点。

（3）在单元知识整理的基础上，设计好前测卷。对学生前测的情况进行统计分析，让我快速找准了学生的知识起点，了解到哪些知识点对学生来说掌握起来比较困难，哪些知识点哪几个学生不会，便于我更好地把握教学的重难点。

有了前面的基础，我才开始备课。备课我一般要经历三个过程：

一备：主要依据自己对教材的理解以及学生的知识起点，确定教学目标，在不参考任何资料的基础上独立备课。这样的备课往往有许多自己没有考虑全面的地方。

二备：我会找2~3个优秀的教案，进行学习，认真与自己的教案进行比较、反思，看看哪些是自己有而别人没有的，哪些是别人的精妙之处而自己没有想到的，从而发现自己的漏洞，找出差距，提取精华。

三备：参照别人的备课，对原先的教案重新进行梳理。这是非常考验人的过程，需要自己能准确地把握住学生的起点与教学的重难点，根据学生的情况取长补短，不断调整。

教师在备课上所花时间的多少直接影响着授课质量。与其说这样备课是一种煎熬，倒不如说是一种磨砺。这样的备课方式有利于促进我独立思考。但坚持这样备课，确实需要毅力。

2、拼课件

平时没有那么多的时间自己做课件，而且水平不高。因此，我会从网上收集一些课件，把其中自认为比较好的环节拼凑起来，找到最佳的演示方法。

从学生的知识起点出发，找准课堂的重难点。利用多媒体手段使静态的知识动态化，极大地提高了学生的理解能力，加深了对知识的理解，既有效地解决了教学中的重难点，又提高了课堂的效率。

3、拼习题

（1）精做

课前，我总是自己先做一遍课本上、作业本上的题目。这样有利于了解题目涉及的知识点，更利于帮助自己理清本堂课的重难点；预设学生会遇到的困难，并思考解决问题的策略；能加快批改速度；快速找出学生错误的原因。

（2）精找

现在的教材进度比原来快，许多练习的量不够，造成学生基础不扎实。市面上有许许多多的教辅资料，这其中也有一些不错的题目。我每个假期都要到书店选择几种不同版本的教辅，从中选择一些题目在课堂上集体讲解、练习。我找题的类型一般是：找学生易错题，夯实基础；比课本的知识点略微拔高一点的练习，供学有余力的学生拓展；找一些平时少见类型，拓宽学生的视野。

每个单元备课前，根据单元知识点和学生的前测情况，对每课时的易错点进行梳理，使我精找的题目、作业的设计更具有针对性。

（3）精练

当堂练：我把与知识点有关的学生易错题作为当堂练习的主要类型。我会逐一在投影上出示题目让学生把答案写在草稿上，等全部做完后边分析边互相批改，把学生错得较多的做上记号放入我的“个人题库”。

考卷练：一个单元下来，将“个人题库”收集的题目，作业本上错得最多的题目整理出来，作为一个单元的补充练习的重要部分，拼成一份练习卷，再次进行巩固。

作业当堂练，既提高了单位时间内的教学效率，又能检查教学效果，及时调整教学方案。及时收集学生的错误，为以后教学提供了第一手资料，把它整理成练习卷再次练习，使纠错真正落到实处。

课前“三拼”，为常态课的课堂教学高效开展奠定了基础。要想达到教学效果的最优化，我还做了课后的“三清”。

1、清批改

为了准确了解学生知识的掌握情况，我的做法是：学生的作业本个个清、天天清、本本清。做到这一点，我的奥妙在于作业的布置上。我布置作业的量是恒定的。由于我做了课前三拼，大大减少了重复作业，同时不同层次的孩子作业也是有差异，从而保证了大部分作业都能在学校完成。学生的回家作业不超过30分钟，无论什么时候都保持这个量。另外较难的题尽可能在学校里做。带回家的作业相对简单些，都是学生可以独立完成的题。

2、清辅导

课堂上我十分注重对1/3后进生的辅导，除了课堂提问偏向他们，每一次的尝试、仿练都以他们的结果为主，反馈时我每次都让做错题的学生站起来，这样就可以很快发现有几位学生还没有掌握，如果人数多了，我会让学生再仿练一道，这样每一个知识点的落实就非常到位。由于学生对基本的知识点掌握得比较好，所以作业的错误明显减少，大大减少了我的课外辅导时间。

一般我会在课堂上留给学生1~15分钟的独立作业时间。洋思中学的蔡校长说：“在课上做1道题，顶在课下做1000道题”。确实是这样，下课做的作业质量远远抵不过课堂上的质量。一方面许多的学生下课愿意去玩，没有了监督，一点也不愿意去学；另一方面，你如果催得紧，就乱做，起不到什么作用。另外，当堂练习还有两个好处，一是学生上课精力比较集中，二是还能对后进生个别辅导，及时发现问题，关注后进生的作业动向。学生的作业质量高了，又减少了我的课外辅导时间。

由于我在课前已经把学生作业中可能会遇到的问题提前做了预设，减少了错误的出现，这样就可以减少讲评作业的时间。

3、清知识

对于学生的学习错误，除了在课堂上及时地进行反馈外，还要经常引导学生反思、回顾。我经常引导学生对自己进行反思。

(1)让学生分析错误原因。学生自己在反思中对错误进行分析和改正，印象会更深刻。

(2)让学生对错误进行自我统计。这样既可以让学生知道“这里我错了，不能在同一个地方再犯同样的错误”，又便于老师收集错误，明确错误在哪里。

（3）每个单元结束后，让学生自己整理本单元的知识点，对单元知识点进行自我回顾。

（4）临近考试前，我还会让学生自己编一份试卷，让学生把平时或复习中掌握得不好的知识编成“错题复习卷”有利于学生对错误的再认识。

教学中，我比较注重对已学知识的整理。每个单元结束后，围绕本单元最难教的知识点、注意点以及教学中的困惑等方面进行单元小结。对教材、作业本中学生错误率最高的题及解决方法，及时做好知识点记录，便于下一届的教师使用。

每单元结束我还整理易错题。到了期末总复习阶段，教师再也不用花很多时间，很多精力去找题目，让学生埋身于“题海”中苦练。而是只要把平时整理的题目根据不同的知识点进行分类，先分块复习，掌握每一块知识。最后再综合起来让学生练习就行了。

对从学生作业的错误中发现的问题，我将其进行归纳、总结、整理，并用来指导学生的学习。不仅能让学生更好地掌握知识，提高学习成绩，而且有助于教师改进教学方法，提高教学质量。

通过“课前三拼、课后三清”使我对每个学生的学习状况做到心中有数，有时甚至拿到一份试卷我都能准确地猜测到这道题哪几个学生会错，这几题哪几个学生不会，因此大大提高了我的课堂效率。

