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关于阅读教学，很多教师经常感到困惑：为什么学生对阅读材料兴致不高？为什么学生上课时反应平淡，不能全身心地投入到学习中来？ 经过反思我发现在阅读教学中普遍存在以下问题：

一．教学中存在的问题
（一）注重跟读，忽视对阅读材料的理解

往往侧重对学生听说技能的培养而忽略了对词汇的认读和拼读，把大量的时间放在读上，这无可厚非，但重要的是怎么读。上课时让学生跟录音读，跟老师读，然后是小组或个人读，如此简单重复，只能使读变得枯燥乏味，学生对阅读就失去了兴趣。很多学生没有掌握良好的阅读方法，不能很好地把握阅读材料的重点词语、句子，确定段落主题句。阅读效率比较地低下。

（二）注重词汇与语法教学，阅读缺乏乐趣 

对阅读材料中出现的语言点给予过多关注，把阅读教学当成一般课文教学如讲解生词，补充词组，逐句逐段分析，不厌其烦地分析语法等，过分地重视了词汇和语法教学。而忽略了对学生阅读的指导和教与学过程中师生的互动交流，学生感觉不到阅读的乐趣，学习积极性也不高，阅读课效率降低，问题也层出不穷。

 新课改要求在英语教学中必须改变以往以老师为中心的灌汤式教学方式，突出学生作为教学参与者的主体地位。英语阅读作为学生英语学习中比较重要的环节，其对学生英语读、写能力的培养有着重要的作用。

二、阅读教学如何做到以学生为中心

（一）组织学生们对英语阅读材料进行预习，为英语阅读课堂教学的顺利实施打好基础。
在英语阅读教学的过程中，提前组织学生们进行预习，让学生们带着问题去听讲解，对于学生们理解性的学习和记忆有着重要的帮助。从另外一个方面来看，提前进行课程预习也可以让学生们自主地进行英语新知识的学习和探索，同时也可以对旧知识点进行温习和回顾，这对于培养学生们自主学习的能力也有着很重要的作用。最主要的一点是能够为英语教师接下来的讲解作出重要的铺垫作用，学生们可以更好的跟着老师的节奏展开学习。

（二）寓教于乐，提高学生们对英语阅读的兴趣。
兴趣作为从思想上引导人实施行为的重要内容，它对于提高学生们自主学习的能力和增加不断对新知识探索的动力发挥着重要的作用。在阅读教学是，应注意时常向学生抛出问题引导学生思考，同时鼓励学生大胆提问，并在课堂上形成讨论氛围。对于每一次交谈，尽量让学生们尝试着用英语问答，更能调动他们的学习热情，进而全身心的投入到英语阅读学习中来。

（三）培养概括和总结的良好学习习惯。
小学生由于英语词汇量较小，在阅读的过程中经常会遇到生词或者是陌生的语法。这就需要他们通过查阅资料或者是联系上下文进行推断来判定其具体的意思，这种做法就是对文章展开精读。比如说在一些科普性的阅读题材或者专业物品的说明上等等都需要进行熟练的阅读才能够完全明白其中的含义，才能真正达到阅读的目的。所以说，从这个阶段就开始对小学生的精读能力进行培养，这对于学生们以后的阅读能力提高有着重要的作用。

（四）营造融洽的课堂教学氛围
营造比较热烈的英语阅读学习氛围，使学生们感受到英语阅读学习的吸引力，主要有以下几点：一是尽量打造全英文的课堂教学，给学生们足够锻炼的机会。在实际的小学英语教学过程中，学生们能够有效学习英语的时间也就课堂上几十分钟的时间，打造全英文的课堂教学对于提高学生们的英语学习强度以及激发他们英语学习的欲望有着不错地推动作用，此外，还应该促使学生们之间多进行英语对话练习和使用英语交流的练习。二是注意问题的设计，精心设计问题，充分引起学生的思考与探索，教师与学生之间的互动多了，教学质量也就水到渠成地。三是在学生了解阅读材料的内容并掌握了生词的情况下，教师可以让学生根据挂图或板书的关键词语复述阅读材料的主要内容，或者根据阅读材料进行角色扮演。教师将学生分成若干小组，每组选定一名group leader,由group leader分配角色，表演故事。教师要注意调控和指导学生的表演活动，并对各小组的表现给予评价。

以学生为中心的小学英语阅读教学中，不仅应该注意以上几个方面的灵活应用，更应该在思想上引导学生形成对英语学习的热爱，变被动学习为主动学习，让学生真正主动地融入到课堂中来，在课堂中寻找快乐和认同，真正尝试到英语学习的乐趣。


