化学活动课中的思辨
笔者读了李长吉老师《论活动课中的思辨》一文后，深受启发，联系到化学活动课，我觉得化学活动课中的活动也可以有三个层面，即行为层面、技术层面和思辨层面。行为层面的活动是针对静态教学而言的，强调要让课堂动起来，让学生有机会说和做。技术层面的活动主要是主题性的，致力于学生在某一方面的独特收获。思辨层面的活动则不拘泥于是否在行为上有所作为，而是关注学生在活动中的理性思考和头脑中的思维运作。
尽管思辨活动具有很高的价值，但在形式上是内隐和无形的，是超越具体活动形态的精神活动，所以经常容易被忽视，致使活动境界难以提升，学生主体性原则无法落实，为此应在化学活动课中坚持以下方法论原则。
一、活动定位在思辨境界
活动课程的教育价值可以表现在知识的理解性掌握、技能的提高、实践能力的增强、积极态度的养成等许多方面，但更为重要的是学生思想境界的升华。以这一价值取向引导活动课程，可以使学生在从事具体活动的同时，积极进行独立于活动之上的思考；在获得具体可见的收获的同时，增强精神与人格力量；在徜徉于经历与体验的同时，提升理论品格。
因此，我把活动定位在学生必须独自完成所有阶段的自由探究。比如在选题上，提倡学生自己通过收集资料，研究前人对某一问题的研究方法、方向、结果等，从中发现新的问题，再将问题转化为新的研究课题，而不是走传统教育的老路，由教师开发课题，让学生去研究。
二、活动设计预留思辨空间
预留思辨空间是指在活动设计中要适当“留空白”，通过开放性问题、悬念、给定条件的不完整、结果的不确定性、方法的不准一性等手段，给学生自由伸展思想的领地，避免出现活动控制人、活动驱使人的现象。
1．观察与思考
观察是认识事物的开始，是学生认识化学世界的重要途径。化学科学的研究是高度复杂的脑力劳动，仅仅视察表面现象是不够的，要对观察到的现象作深入的研究和透彻的思考。
学生在探究“明矾为什么能净水？”这一问题时，如仅停留在所观察到的现象而不作深入的思考，只能简单地认为它产生了化学反应。但若通过观察、查阅资料并结合自己思考分析，最终明白是由于“泥沙胶体带负电荷，而明矾溶入水中发生变化，形成氢氧化铝胶体带正电，两者彼此中和，失去电荷的胶粒聚结在一起使粒子越来越大，最终沉入水底”的结论。
2．进一步研究
要让学生从思想上改变观念，摆脱权威与习惯的束缚，增强批判意识，进行独立的建构性的思考，作更深一步的研究。
3．用行动说明
实践是最好的教练，让学生在不断的实践中逐步掌握科学方法和领会科学精神，培养学生积极的情感态度。
绍兴是著名的水乡，但随着工业的发展，特别是纺织印染业的发展，水体受到了严重的污染。针对实际情况，我校科技小组成员在环保局科技人员的参与指导下，对市区周围河道进行检测，通过实地调查、发放问卷，对城区周围河道水体的污染源，河道产生的污染情况作了详尽了解，写成调查报告在《绍兴日报》上发表，并倡导全体市民和企业“从我做起，保护水体”的口号，在广大市民中引起了反响。此项课题研究在绍兴市科技创新大赛上也获得了一等奖，得到了市环保局的高度肯定。
三、活动过程即是思辨过程
把活动过程定位在思辨这一层面上，就是要提高活动的品质，增加外显活动背后的理性成分，通过不断反省、总结、提炼，使学生随着活动的展开，思辨的含量和境界不断提高。这样可以避免活动课程的教育价值在浅层次、短期效应上徘徊，从而增强其深刻性和长效性。贯彻“活动过程即是思辨过程”这一原则要注意两个方面。
1．不断的反思
在活动进行当中，由于受既定内容和相关设计的限制，学生时常处于“完成任务”和“跟上节奏”的状态中，很少有时间进行回味、揣摩，经常是在整个活动结束后，才进入反思总结阶段。而从学理上讲，反思应该是即时性的，始终伴随活动的进行而展开。给学生品味、咀嚼和创新的机会，经常反思自己的思维过程，包括化学问题解决的方案是否正确，是否最佳，能否找到更好的解决办法，该方案还能用于解决哪些问题等，以便经常对活动进行审视和修正，进而从更高的角度、更深远的境界，规划今后的行动蓝图。
2．深入的交流
在活动中，通过学生的合作参与，在交流中引发思维的火花，使学生的思维始终处于活跃的状态，并深入内心世界去进行致思取向、运思途径等方面的比较，使交流真正进入精神境界。
四、活动内容由思辨活动统摄
由思辨活动统摄活动内容，即着眼于学生理性思考的进程、方式、境界的改善与跃迁来组织活动内容，这一组织形式以推进学生精神世界的发展为主旨，致力于提高学生的理论思维能力，可以使学生获得终身受益的思想境界的提升。而只有这种提升和长进才是化学活动课最重要的价值目标。
