科学探究及其教学初探
作为科学教育的重要组成部分，新的化学课程倡导从学生和社会发展的需要出发，发挥学科自身的优势，将科学探究作为课程改革的突破口，激发学生的主动性和创新意识，促使学生积极主动地学习，使获得化学知识和技能的过程也成为理解化学、进行科学探究、联系社会生活实际和形成科学价值观的过程。科学探究是一种重要的学习方式，也是义务教育阶段化学课程的重要内容，对发展学生的科学素养具有不可替代的作用。教学中，重视科学探究内容的教学，应用好探究教学策略，既是素质教育的新形成的要求，也是培养学生创新能力和实践精神的重要途径。
科学探究是在一定的信念和假设指导下进行的。它可以是科学领域里的探究，也可以是学生在科学课堂里进行的探究，即学生用以获取知识，领悟科学的思想观念，领悟科学家研究自然界所用的方法而进行的各种活动，包括观察、测量、制作、提出假设、进行实验和交流等。探究教学实质上是将科学领域的探究引入课堂，使学生通过类以科学家的探究过程理解科学概念和科学探究的本质，并培养科学探究能力的一种特殊教学方法。
经过一个学期来的教学实践，我们在深深感到实施教学改革在江西的重重困难，同时，从学生能力的提高上我们也感到了一些安慰。根据自己的教学实践，谈谈个人在实施探究教学中的几点做法：
一、学习好基本的实验技能是搞好科学探究的前提
化学实验是进行科学探究的重要方式，学生具备基本的化学实验技能是学习化学实验技能是学习化学和进行探究活动的基础和保证。学生要进行科学探究，就必须学会产能进行药品的取用、简单仪器的使用和连接、加热、过滤、蒸发等基本的实验操作；必须能根据自己制定的计划，根据实验目的，选择实验用品和仪器，并能进行安全操作。
除此以外，取得学校的支持，得到家长的协助，形成科学探究的大氛围，也是搞好探究学习的必备条件。这些条件的缺乏，我们的科学探究必将举步维艰。
二、这视科学探究的全过程，发展科学探究能力
科学探究的全过程大概要经过以下八个步骤：
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第一，提出问题阶段。从日常现象或在特定的情境下如观察、试验、案例分析、研究图片等中，让学生独立发现或经过启发地提出一些有探究价值的问题。如针对日常生活中的呼气和吸气，引导学生提出问题──我们吸入的气体和呼出的气体的成分是一样的吗？点燃火柴时，火柴头向下燃烧更旺，火柴头向上燃烧不旺或熄灭，引导学生提出问题──燃烧时需具备什么条件？等等。但要求这些问题必须是通过探究活动可以解决的，并且不能超出学生的能力范围。
第二，猜想与假设阶段。根据学生己有的知识和经验，让学生主动或在教师的启发下提出猜想与假设。作为教师，除作好启发外，应大胆让学生对问题可能的答案提出假设，并树立学生要具有依据己有的知识和经验对自己的猜想和假设作出初步论证的意识。
第三，制定计划阶段。在这个阶段，教师应悉心指导，让学生通过小组讨论，提出活动方案。具体考虑方案的可行性，但教师只能是指导，而不能是主导，在过程中教师应大胆让学生讨论根据所要探究的具体问题设计简单的化学实验方案，并让学生具有安全第一的意识，同时要让学生具有控制条件的意识。
第四，进行实验阶段。这一阶段是学生实施自己的计划的过程。实验是科学探究的重要途径。要求学生能按自己的计划积极参与化学实验，顺利完成各项操作。作为教师应指导学生严格按自己的计划和实验操作过程进行操作，防止意外的安全事故。但不宜干涉太多，否则将失去探究的意义。当然，教师应指导学生在实验中应注意观察，并如实做好记录，并为下一步收集证据准备好第一手材料。
第五，收集证据阶段。教师陈指导学生能运用多种方式对物质及其变化进行观察，对自己观察和测量的结果进行记录，并用图表等形式加以表述外，还应指导学生综合运用调查、查阅文献、观看影视录像、上网等，收集有价值的证据，使化学学习不局限于教材。
第六，解释与结论阶段。教师应指导学生对事实与证据进行筛选、归类、统计和列表等综合处理，并运用己有知识得出符合证据的结波 对问题作出科学的解释。教师的此过程中可引导学生进行分析、归纳，但千万不能包办，或由教师得出结论，而应让学生学会通过比较、分类、归纳、概括等方法认知知识之间的联系，形成合理的认知结构。
第七，反思与评价阶段。教师应让学生检查和思考探究计划的严密性，证据收集的周密性以及解释的科学性，并对结论的可靠性作出评价，让学生体验到探究活动的乐趣和学习成功的喜悦。如果果结论与假设不吻合，应重新确定探究方向，制订方案进行探究。
第八，表达与交流。教师应指导学生通过制作模型、角色扮演、写论文或调查报告、举办辩论会、出墙报或展览等，交流自己的探究结果。交流过程中，要能够解释探究计划以及自己在探究过程中形成的见解，并认真听取他人的意见，对不同的意见进行讨论，并将结论运用到不同的情境中。教师应对各种意见进行肯定，让学生知道科学探究更重视的是过程，而不是结果。
在实际教学中，探究教学的形式是多种多样的，并不一定包括以上的八个步骤，但具体采用什么形式的探究，教师应根据实际情况掌握。当然，在强调探究教学的同时，要注意多种教学方法的运用。事实上，灵活多样的教学方法有助于提高学习效率，如在学生对某一现象有大量感性经验时，讲述法可能是一种更恰当的选择。从另外一个角度看，探究教学需要花费很多时间。如果所有的内容都用探究教学的方法，不仅教学时间不允许，也不一定符合教育的经济性原则。
