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我校制定炫彩评价机制的根本目的是为了更好地提高学生的综合素质，充分发挥评价的促进发展功能，为学校实施素质教育提供保障。因此炫彩少年评价机制坚持学生多元发展的原则，逐步实现评价内容、评价主体、评价呈现结果的多元化。

1、评价内容的多元化：

在评价内容上，我们把学生的综合素质评价中的道德品质、公民素养、学习能力、交流与合作、运动与健康、审美与表现等作为评价参考标准，从“文明、博爱、实践、好学、健体、艺术”六个方面对学生作出综合评价。“文明”引导学生遵纪守法、诚实守信、维护公德，树立良好的个人形象；“博爱”引导学生为人正直，乐于助人，能为同学、集体着想，有博爱之心；“实践”引导学生热心社会公益，主动服务社会，具有奉献精神；“健体”引导学生热爱体育运动,养成体育锻炼的习惯,具备锻炼健身的能力，有一定的运动技能和强健的体魄,形成健康的生活方式等；“艺术”引导学生能感受并欣赏生活、自然、艺术和科学中的美,具有健康的审美情趣。

2、评价主体的多元化：

以往对学生的评价方式比较单一，主要是由班主任老师或任课老师给出一些评语，形式过于简单，不能全面体现学生的发展。为此，我们采用了学生自评、学生互评、任课教师评价、家长和社区参评等多方评价方式。

（1）学生自评：学生自评的过程实际上是对自己的反思自省过程，这既有利于打破以往的评价体系中以教师视角为出发点的单相性评价标准，也有利于打破以成绩论英雄的单一化评价标准，更能尊重学生情感和个性差异，使学生学会多角度地、正确客观地评价自己，以期培养学生积极的心理品质，增强学生自信心。

（2）学生互评：我们发现对每一个学生来说，来自同学、伙伴、朋友的评价，因其往往能客观地站在学生的认知水平、思维模式和处事方式上去观摩、理解和判断，评价较符合学生实际，所以具有一定的说服力和影响力。于是，我们定期通过问卷调查、投票等方式开展互评活动，让学生通过互评的方式评选出心目中的炫彩少年，使学生获得自尊感的满足，同时，互评过程也有效地提高了学生鉴别和判断是非的能力，看到别人的闪光点，找到了自己今后的努力方向，学生的成长也就有了强大的内驱力。

（3）任课教师评价：让所有任课老师共同参与评价，克服了原来仅仅由班主任评价或任课教师只注重单科成绩的片面评价标准，任课教师也能针对学生的表现和每个学生的目标进行横向、纵向的主体比较，这样一来，在关注学生学习成果的同时，我们还可以发现学生的闪光点，更关注学生的成长过程，实现了评价过程中成绩与过程的结合，定位与导向的结合，充分体现了评价的客观性原则。   

（4）家长和社区参评：   

家长作为教育评价的主体地位是客观存在的，把家长纳入学生评价之中，有利于形成教育合力。而社区是学生作为一个社会人所处的环境，学生在社区的表现也能从一个侧面反映出学生的公民道德素养。为此，我们把家长和社区评价真正纳入每学期的学生综合素质评价之中。我校制定的《南长实验中学学生社会实践活动联系表》就结合了炫彩少年评价方式，其中“在家做个好孩子”包括“文明礼貌、尊敬师长”（文明）、“勤奋学习，诚实守信”（好学）、“珍爱生命，锻炼身体”（健体）、“参加艺术培训和活动”（艺术），这些都由家长们把学生在家的表现如实反馈给学校老师，“在社会做个好公民”包括“积极参加社区公益活动”（实践）、“关爱他人，助人为乐”（博爱），这些由社区给予反馈评价。最后综合学生在校、在家、在社区的表现情况，评选出炫彩好少年和炫彩少年标兵。

 3、呈现评价结果的多元化：

结合多元评价方式，我们特别制作了“炫彩好少年”卡片，学生人手一张，并定制了“炫彩章”，在学期中阶段性地通过学生自评、互评、教师评价、家长和社区评价等方式从六个方面给每一位学生作出客观的评价，学生只要能在一个方面表现突出就能获得某一方面的“炫彩章”的奖励。在学期末“炫彩好少年”卡片就作为奖状奖励给每一位学生，向家长们报喜。

这样的评价方式对学生多元发展有很大的激励和促进作用，深受学生欢迎。但这种评价还是阶段性的评价，评价还不够直观，还是没能融入到学生生活的每一节课，每一次活动，每一天。所以我们需要更科学、更有效的方式来完善我们的炫彩评价机制。
