小学英语
为全面贯彻教育部牵头九部门印发的《减负三十条》文件要求，深入研究为“学生减负”的相关问题,大连教育学院根据大连市教育局颁布的《大连市规范中小学办学行为减轻学生过重课业负担实施方案》等相关文件的精神，对我市小学英语学科作业问题展开调查，依据调查结果，制定本指导意见。
一、作业类型
单一机械的作业不仅会令学生感觉枯燥乏味，而且还会阻碍学生能力提升和思维发展。只有按照语言学习规律，设计贴近学生生活，在实际情境中运用语言的作业，才能不断提高学生的综合语言能力，发展学生的学科核心素养。
1. 基础型作业
基础型作业是学生巩固学习内容、夯实语言基础知识、形成语言基本技能、提高学习成绩的主要载体。语言基础知识和语言技能是综合语言运用能力的基础。教师要适度适量布置一些抄写生词、短语、目标语句，听课文录音、朗读课文与背诵课文的作业。
2. 实践型作业
实践型作业是要学生用英语做事情、完成任务，在做事情、完成任务的过程中提升语言能力和学习能力。
教师可基于课标与教材的功能与话题，密切联系学生生活实际，引导综合运用学科知识完成一项学生个人真实生活需要、社会生活需要和个人发展需要的任务，解决一个实际问题。如做采访或调查、绘制英语手抄报、英语海报等。
3. 合作型作业
合作型作业是要学生通过明确的责任分工、合作完成一项共同的任务，在合作完成任务的过程中培养学生的合作精神和团队精神，提高学生的交往能力。因此，教师可基于课标与教材的功能与话题，让学生进行课本剧表演、做对话、做游戏、搜集资料、进行采访活动等。
4．自主型作业
新课程倡导自主、合作、探究的学习方式，因此教师可以引导学生依据自己的认知水平与能力，自己设计感兴趣的作业；或是教师布置分层作业，并且对分层方法作以说明，学生可根据自己的课堂学习情况和学习需求差异选择不同层次的作业，以提高作业的完成率和完成质量。                                                                                                 
二、作业设计
作业的内容是培养学生能力，发展学生思维的有效载体。在作业内容的设计上应力求体现层次性、生活性和自主性，让学生在不拘一格的作业内容中自我发展、全面发展，形成学科核心素养。
    1. 层次性--各取所需
每个学生都是唯一、独立的个体，能力、习惯、兴趣均不同。因此，英语作业的布置应考虑学生的个体差异。教师应该兼顾不同层次学生的实际，满足他们不同的学习需求，让每位学生都能体验到学习的成就感与乐趣。尤其是有的学校学生英语基础参差不齐，两级分化严重，为了保护所有学生学习英语的兴趣与积极性，教师应遵循因材施教原则，设计分层作业供学生选择。教师在布置分层作业时，不能硬性规定哪些学生做哪类作业，否则会伤害学生的自尊心，挫伤学生的积极性，而要让学生自主选择，让每一位学生都感到“我能做，我会做，我想做”，从而体验到成功的喜悦，激发其继续作业的内动力。
2. 多样性—发展思维
小学英语作业的多样化，可以使学生在愉悦合理的情境中运用丰富多彩的形式开展学习和思考，多角度、全方位地感知知识，获取知识。改变文本作业的单一形式，将听、说、读、看、写与游戏、绘画、调查、参观、访问、制作、表演等学生喜闻乐见的形式巧妙融合，让学生在体验中感知、理解、巩固、运用语言知识，促进思维的发展。
3. 生活性--学以致用
教育的最终目的就是让学习的课本知识融入生活，学以致用。我们的英语作业也应贴近学生的生活实际，把课本知识转化为生动真实的生活语言，在生活中运用语言，体现语言的实用性与工具性。生活性的英语作业不仅能巩固课堂所学，提高学生综合语言运用能力，情感态度价值观的培养也可同步达成，从而实现作业育人价值。
三、作业批改
作业批改是教师激发学生作业热情与积极性，发现问题与解决问题的有效途径。 因此，教师是作业批改的主体，教师对学生的作业完成情况、完成质量要做到心中有数，尽量全批全改，也可采用学生自评、生生互评与家长评价相结合的方式，进行多层次、多方面、多角度的批改评价，即实现英语作业批改形式的多元化，建立以核心素养为导向，更综合、更平衡的作业批改评价机制，让学生在学习过程中不断得到激励，增强自信心与成就感，从而转化为继续前行的动力。
1. 学生星级自评
学生的内省与反思，有利于调动他们的内动力与主观能动性，养成完成作业后自我反思的好习惯。星级自评分为“一星、二星、三星”。教师要充分利用自我挑战的积极性，指导学生进行自我评价，并使其在自评中客观认识自己，最后是教师给出精准的作业评价。
2. 教师激励评价
教师评价是较为传统的评价方式，也是不可或缺的重要的评价方式。教师直接服务于学生，在评价过程中最容易及时发现学生的进步与退步，我们一定要利用好这种评价方式。为了激励学生自觉愉快地完成英语作业，教师可以在作业本上给学生写激励性的评价语言，让学生了解完成作业的成绩情况。尤其是对于合作型作业，教师更是要鼓励小组同学发扬组队的优势，同时对于完成作业过程中发现的不足进行有针对性的调整，争取更完美的作业成绩。
3. 小组积分评价
对于口语英语作业，教师可采用小组积分评价方式。先把全班分为几个大组，在班内民主选举几个口语流利、责任心强的学生担任小组长，负责检查学生的口语和背诵作业，并给出相应的分数。组员设计自己的作业积分卡，并把表格贴在英语书上，每次作业学生先自评，然后是小组长打分、作出评价，教师统筹各小组作业评价情况。
4. 家长参与评价
家庭教育是第一教育，家长是孩子的第一任老师。孩子更容易与自己的父母亲近。家长参与到英语家庭作业的评价，孩子既能感受到父母对自己作业的重视，又能加强家校合作，共同提高孩子的英语学习。
四、作业讲评
教师通过评价学生作业，精准分析学情，及时反馈作业情况，并在批改过程中汇集典型问题，思考其产生的根源，才能充分发挥英语作业的价值效用。采取集体讲评、个别讲解等方式有针对性的及时反馈，特别要强化对学习有困难学生的辅导帮扶。鼓励信息技术素养高的英语教师科学利用信息技术手段进行作业分析诊断。
[bookmark: _GoBack]总之，课后作业作为课堂教学的延续，是学生巩固所学知识、提高学习兴趣、实践学习最有效的方法与手段。以核心素养为导向的英语作业设计，从学生实际生活和学习需求出发，种类形式多样、内容丰富多彩。不仅有利于发展学生的语言能力、提高学生的学习能力；还有利于拓展学生的文化品格、培养学生的思维品质，让语言学习不再枯燥，让学生享受英语学习的乐趣，快乐学习。
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