历史学科集体大备课讲稿
长海二中 王晓慧
本次新教材修订，关于单元及课时的变化，除八年级下册框架结构由原来通史加专题改为通史体例外，其他册次总的框架结构均未作大调整。本次修订六册总计34单元，127课，与修订前相比，单元数未变，课数减少了2课。关于中国古代史部分，修订前后单元和课数均未变。
关于七年级上册教材单元的调整，第一单元为史前时期：原始社会与中华文明的起源；第二单元为夏商周时期：奴隶制王朝的更替和向封建社会的过渡；第三单元为秦汉时期：统一多民族封建国家的建立和巩固，通过单元标题可以看出新教材更加注重五种社会形态的转变。
关于七年级上册教材课的调整，新增第8课“夏商周时期的科技与文化”；将现行教材第3课“远古的传说”改为第3课“中华文明的起源”；现行教材第5课“青铜器与甲骨文”并入第8课“夏商周时期的科技与文化”；现行教材第21课“活动课：让我们共同来感受历史”改为第21课“活动课 从考古发现看中华文明起源”。
关于七年级下册教材单元的调整，第三单元为明清时期（至鸦片战争前）：统一多民族封建国家的巩固与发展，精确了具体的时间，明确了阶段划分。
关于七年级下册教材课的调整，新增第5课“隋唐时期的民族交往与交融”、第7课“隋唐时期的科技与文化”；将现行教材第2课《从“贞观之治”到“开元盛世”》拆分为第2课《唐朝建立与“贞观之治”》、第3课《开元盛世》；现行教材第3课《盛唐气象》拆分到第3课《开元盛世》、第5课《隋唐时期的民族交往与交融》、第7课《隋唐时期的科技与文化》；现行教材第10课《蒙古族的兴起与元朝的建立》、第11课《元朝的统治》合并为第11课《元朝的统一》；现行第16课《明朝的科技、建筑与文学》、第21课《清朝前期的文学艺术》合并为本册第21课《明清时期的科技与文化》。
关于新教材每节课具体的知识改动：
（一）七年级上册：
第1课 远古时期的人类
· 新增蓝田人、郧县人
第2课 原始农业与史前社会
· 新增河南灵宝西坡遗址、大汶口文化晚期遗址内容
第3课 中华文明的起源
· 新增“早期国家和文明的起源”子目
· 将原教材《知识拓展》中良渚、陶寺遗址内容放入正文
· 新增中华文明起源和初步发展具有多元一体的特征内容
第4课 夏商西周王朝的更替
· 将原“武王伐纣”和“西周的分封制”子目合并为“西周的兴衰”
第5课 动荡变化中的春秋时期
· 新增春秋时期民族交融内容，华夏观念产生
第6课 战国时期的社会变革
· 新增“战国时期的经济发展”子目
第7课 百家争鸣
· 将兵家内容放入正文
第8课 夏商周时期的科技与文化
· 将原教材第5课《青铜器与甲骨文》内容融入
· 新增天文、历法和医学
· 将《知识拓展》“《诗经》和’楚辞’”移入正文列为一目
第9课 秦统一中国
· 将设置南海、桂林、象郡等内容放入正文
第10课 秦末农民大起义
· 将原“楚汉之争”子目内容部分移入第11课
第11课 西汉建立和“文景之治”
· 新增西汉前期经济发展成就；西汉与匈奴开通边境贸易
第12课 大一统王朝的巩固
· 新增汉武帝时期联络西南夷、设置南海等九郡
· 西汉设置河西四郡
第13课 东汉的兴衰
· 增加东汉经济内容
第14课 丝绸之路的开通与经营西域
· 新增东汉西域长史府
第15课 秦汉时期的科技与文化
· 正文新增数学、农学成就；栏目新增秦汉历法、张衡发明候风地动仪、班固《汉书》、王充《论衡》；《知识拓展》换为“汉赋与乐府诗”。
第16课 三国鼎立
· 将“三国鼎立”改为“魏蜀吴的建立及发展”
第17课 西晋的短暂统一和北方各族的内迁
· 将原第18课西晋灭亡内容移至本课
· 将十六国及前秦发展内容移至第19课集中讲述
第18课 东晋南朝政治和江南地区开发
· 栏目增加灌钢法
第19课 北朝政治和北方民族大交融
· 将原第17课十六国内容移至本课
· 新增“北朝政权更替”子目
第20课 三国两晋南北朝时期的科技与文化
· 新增文学成就
（2） 七年级下册：
第1课 隋朝统一与灭亡
第2课 唐朝建立与“贞观之治”
· 新增《知识拓展》“唐朝的教育”
第3课 开元盛世
· 新增《人物扫描》姚崇、《相关史事》《茶经》、地图《唐朝前期经济分布图》、《知识拓展》“唐朝的乐舞”
第4课 安史之乱与唐朝衰亡
· 新增《人物扫描》郭子仪；调《知识拓展》为“钱镠治西湖”
第5课 隋唐时期的民族交往与交融
· 将原第3课第2目“民族交往与交融”子目拆分
· 新增《知识拓展》“大昭寺”
第6课 隋唐时期的中外文化交流
· 将原《知识拓展》“与东罗马帝国、大食的交往”移入正文
· 新增《知识拓展》“阿倍仲麻吕”
第7课 隋唐时期的科技与文化
· 新增雕版印刷术、天文学与医药学、唐朝的思想家
第8课 北宋的政治
· 将“重文轻武”表述调整为“崇文抑武”
· 新增《相关史事》王小波、李顺起义、《知识拓展》“《百家姓》的由来”
第9课 辽、西夏与北宋并立
· 新增《相关史事》西州回鹘、于阗和喀喇汗
第10课 金与南宋对峙
第11课 元朝的统一
第12课 宋元时期经济的繁荣
· 新增元朝运河和海运、地图《元朝的运河和海运航线图》《宋代经济分布图》
· 调整经济重心南移完成的表述
第13课 宋元时期的对外交流
· 新增《知识拓展》”南海一号”沉船
第14课 辽宋夏金元时期的科技与文化
· 新增天文学的发展、理学第15课 明朝的统治
· 新增“民族关系”一目、“靖难之役”
· 调《知识拓展》廷杖为《大明律》
第16课 明朝的对外关系
· 新增“援朝战争”一目、《相关史事》榜葛剌进麒麟
· 子目标题“葡萄牙攫取在澳门的居住权”改为“葡萄牙人攫取在澳门的租住权”
第17课 明朝的灭亡和清朝的建立
· 新增张居正改革
第18课 统一多民族国家的巩固和发展
第19课 第19课 清朝君主专制的强化
· 新增奏折制度、白莲教起义；删八旗子弟内容
· 子目标题“闭关锁国政策”改为“‘禁海令’的颁布”
· 调《知识拓展》“清朝前期的主要货币”为“马戛尔尼使团来华”
第20课 明清时期社会经济的发展
· 新增鱼鳞图册栏目、全球性商业网络
第21课 明清时期的科技与文化
· 新增明清思想家
关于七年级上册教材的相关教学重点和难点：
（1） 第一单元 史前时期：原始社会与中华文明的起源。
本单元的主题是“原始社会与中华文明的起源”，主要包括三部分内容：一是我国境内的古人类化石和古人类活动遗存；二是原始农业和定居生活的起源与发展，原始社会的生产、生活状况和史前文化的繁荣兴盛；三是中华文明的起源、早期国家的出现与古史的传说。这三部分内容是互为衔接、逐次递进的，从而形成中国史前社会的整体面貌，呈示中华文明的起源及初步发展具有多元一体的特征。
1. 教学重点
（1） 从我国具有“百万年的人类史”这条主线切入，梳理和认识我国境内的古人类活动遗存。
例：元谋人、蓝田人、郧县人、北京人、山顶洞人。
（2） 从农耕文化的角度切入，说明我国具有一万年的文化历史。课文紧紧围绕我国原始农业的起源和发展这个中心，将河姆渡遗址作为稻作农业的代表加以讲述，半坡遗址作为粟作农业的代表加以叙述。
（3） 紧扣我国具有5000多年文明史这个中心命题，认识对中华文明的起源与初步发展具有多元一体的特征。
（4） 了解古史传说中蕴含的历史信息，认识炎黄部落联盟后来演化为华夏族。
第三、四个重点在处理时要一起来看，注意在考古材料利用与故事传说借鉴的结合上，要驾驭好两者之间的平衡关系，以依靠考古材料为主，以利用古史传说为辅，立足求真，通过考古发现实证中华文明五千多年的文明起源过程，致力寻根，借助古史传说增强我们的民族文化认同。
2.教学难点
（1）知识结构的自身条件，决定了许多学术性概念在理解上的困难。
例：从生物学的意义上理解古人类与现代人类之间的差异；说明我国具有一万年的文化史会涉及到以原始农业为基础形成的各种考古学文化知识点。
（2） 归纳相关历史文化现象，说明该现象背后的因果关系，揭示其对世界文明与中国历史发展本身的深远影响。
例：考古发现证明我国是世界已知最早种植水稻、粟的国家，总结我国农业的起源过程，说明农业发展、家畜饲养、陶器制作、磨制石器使用与定居生活形成之间的关系。
（3） 如何在教学的过程中贯彻落实中国定义，坚持中国自身的学术标准
例：中华文明探源工程提出判断进入文明社会标准的中国方案。
（4） 如何站在历史唯物主义的立场，运用唯物史观的观点与方法，来正确总结和认识史前社会的历史文化现象以及性质。
例：考察和解释氏族社会内部之所以相关成员身份平等的原因，合理说明氏族社会向阶级社会转变的原因和表现离不开唯物史观的指导。
（5） 在中华文明起源与形成问题上，妥善处理考古材料与古史传说资料两者之间的相辅相成、共生互补关系。
（二）第二单元 夏商周时期：奴隶制王朝的更替和向封建社会的过渡。
自禹建立夏朝，至秦灭六国统一天下，史称中国历史上的先秦时期，它前后经历夏、商、西周、东周等阶段，大约1800多年的时间，可谓历时十分悠久，内涵非常丰富，影响殊为深远。而从社会性质来说，这一时期是由奴隶社会和向封建社会的过渡阶段。
1. 教学重点
（1） 把握夏商周时期不同发展阶段的时代特征。
例：夏朝重点把握“世袭制”取代“禅让制”，商朝重点把握奴隶制社会性质，西周重点把握分封制，春秋重点把握“王室衰微”与“诸侯争霸”，战国把握“战国七雄”，尤其讲变法。从春秋到战国，经济如何发展，政治如何变革，又如何推动社会进步，社会形态发生变化具体说就是由奴隶社会向封建社会过渡，战争性质由春秋的争霸到战国的兼并，到了战国后期，开始孕育走向统一的契机。
（2） 掌握夏商周时期思想、文化、科技方面最具特色的成就。
例：通过“学在官府”局面的打破，学术下移，百家争鸣的全面兴起，诸子百家政治主张内容的了解，让学生认识到百家争鸣这一文化现象的重大价值和深远影响，让学生能够感受到思想文化运动的价值和魅力。
（3） 注重走向统一的趋势以及华夏观念的产生。
例：春秋时期成为我国历史上民族关系发展的重要阶段之一，以尊奉共同的祖先，共同的价值观念为内涵的华夏认同观念逐渐形成。
2.教学难点
（1）立足于贯彻和落实以唯物史观的基本立场、观点和方法，认识奴隶社会和向封建制的过渡。
从单元标题设置与具体内容表述上明确反映5种社会形态理论与先秦时期历史实际的有机结合。教材明确了夏商西周为奴隶社会春秋战国为奴隶社会逐渐瓦解，开始向封建社会过渡并初步完成。
（2） 跳出孤立考察问题的局限，善于用系统综合的视野进行分析，认知历史，突破难点。
例：第5课春秋时期，社会经济发展与政治变化之间的关系。
（3） 历史概念较多，史实的内涵与外延比较宽泛，这样就容易成为实际教学中的难点问题。
例：夏商周时期科技文化成果相关的专业知识向天文立法，甲骨文的造字法对我们教学提高了一定难度，但不是专业的不必事事巨细，学生有一个初步认识即可。
（三）第三单元 秦汉时期：统一多民族封建国家的建立和巩固。
本单元的主题是“统一多民族封建国家的建立和巩固”，内容涉及秦和两汉的历史，时间跨度400多年，主要体现为两条主线：从纵向看，是按时间的顺序，展示统一多民族封建国家建立和早期发展的过程；从横向看，是按照专题介绍的方式，展示丝绸之路的开通与经营西域，呈现秦汉时期在科技与文化等方面的突出成就。
1. 教学重点
（1） 中国统一多民族国家的建立与发展，实现政治上的“大一统”并不断得到巩固与强化。
这个过程开始于秦始皇发展于汉武帝，延续到东汉光武帝刘秀可谓是一脉相承，具体说秦朝建立了中国历史上第1个统一多民族封建国家，确立了中央集权制度，采取了一系列巩固统治的措施，最后产生深远影响教学。重点要了解秦始皇建立中央集权制的主要内容，理解其对后朝的奠基作用。而汉朝体现了统一多民族国家的巩固和发展，汉武帝则从政治经济思想和军事方面加强和巩固大一统。政治上的大一统始终是秦汉时期历史发展的主旋律，也是我们这个单元学习的重点之一。
（2） 坚持历史唯物主义的基本立场、观点和方法，充分认识人民群众在历史发展中的地位，认识并理解在阶级社会里，阶级斗争是推动历史发展的动力之一，往往是以农民为代表的广大人民群众是历史的创造者。
例如，陈胜、吴广起义，黄巾起义，而陈胜、吴广起义因其开创性单独一课未做变动。
（3） 经济是一切活动的基础，社会的稳定和发展，最终建立在经济的恢复与发展这一基础之上。
西汉王朝建立后，汉高祖刘邦采取休养生息政策，汉文帝汉景帝继位后继续实行汉初的休养生息政策，造就了“文景之治”的盛世局面，甚至包括光武帝刘秀一系列措施奠定了光武中兴的基础，通过重点问题的学习把握帮助学生明白“文景之治”“光武中兴”这些治世局面的造就根本的原因在于统治者的经济政策能够与时俱进，能够顺应时代趋势，所以经济是基础。
（4） 从铸牢中华民族共同体意识角度，掌握秦汉王朝对边疆地区的管理。
例：秦设置桂林、南海、象等郡；西汉设置南海等九郡、河西四郡、西域都护府；东汉改西域都护府为西域长史府，了解西汉与东汉对西域地区的经营和管理，认识到新疆地区自古以来就是我国领土，培养主权意识，促进形成国家认同、中华民族认同。
（5） 要立足现实，关注秦汉时期的对外交流及成效。
例：重点了解张骞通西域的事件，并分析它的历史意义，了解当时的陆上丝绸之路和海上丝绸之路主要路线、文化内涵和历史价值，在此基础上初步认识当今“一带一路”建设意义。
2.教学难点
（1）运用唯物史观，遵循历史与逻辑的统一原则，对重大历史人物的功过进行科学的评价，做到辩证客观地看问题，避免片面性。
例：对秦始皇的历史作为与历史地位的认识，对尊崇儒术的原因和影响的认识与理解，要客观一分为二的看待。
（2） 需要在教学过程中适当地补充相关史实，以完善和健全历史叙述的证据链，使其更为合乎逻辑，更能说明问题。
例：汉初实行休养生息政策效果显著，“文景之治”的造就就证明了这一点，汉武帝为什么又要改变这一切呢？针对这个问题，教学中就要分别说明：一是社会状况发生变化，二是汉武帝为削弱诸侯豪强，加强中央集权。所以在教学中我们要及时完善证据链说明问题。
（3） 理解科技、文化发展与社会现实之间的联系（即社会意识与社会存在之间的关系问题）。
例：社会存在决定社会意识，例如东汉张仲景编写著名《伤寒杂病论》为何会写呢？因为他面对东汉的社会现象，自己的家族在瘟疫之下只存活了几十人，所以他要要追求先进的医学来拯救世人生命，不希望同样悲剧再次上演。另一方面我们也要看到社会意识对社会形态具有反作用力，例如造纸术，造纸术的发明和推广，对教育和社会生活推进作用就是社会意识对社会形态反作用的体现。
（四）第四单元 三国两晋南北朝时期：政权分立与民族交融。
三国两晋南北朝时期，除西晋短暂实现全国统一外，绝大部分时间都处于政权分立的状态。但是，致力于结束分裂，再造国家统一，始终是当时人们的政治理想和不懈追求。这一时期承上启下，从政治经济、文化、民族关系等多方面，为隋唐时期统一多民族国家的发展奠定了基础。
1. 教学重点
（1） 政权分立的时代特征下孕育着统一的趋势。
例：三国相对于汉末的军阀混战，三国鼎立实现了局部统一，东晋朝廷多次北伐致力于统一，前秦苻坚致力于统一南北，北魏政权的建立及其崛起，统一北方，结束分裂割据局面，北周重新统一北方也是全国统一之前的局部统一和三国鼎立对于之后的全面统一具有同样意义。通过这些史实让学生意识到统一是中国历史发展的主流，从而坚定台湾回归祖国的立场。
（2） 通过对大量史实的梳理，充分展示中华民族共同体发展的历史，以进一步加深学生对国家和中华民族的认同。
例：西晋时期北方各族向内地的大迁徙，北魏孝文帝改革，西魏和北周统治措施，这些都可以看出自西晋到南北朝民族之间的交往交流交融，一脉相承，都有发展，始终是民族关系发展中的主流，这一时期也因此而成为中华民族共同体不断得到巩固和发展的重要阶段。各族人民共同书写了中华民族伟大历史，铸就中华民族共同体意识。
（3） 三国两晋南北朝时期江南地区社会经济发展的背景和影响。
例：江南的开发为唐末时期中国经济重心的南移创造了条件，奠定了基础，这也表明国家的局部统一对于社会经济的发展是有积极意义的。
（4） 了解这一时期科技与文化成就，认识传统文化的继承与创新。
例：北朝贾思勰的《齐民要术》，从民间歌谣中汲取农民的生产经验进行继承，但同时又将这些知识在生产过程中加以证实和丰富，这就是创新。
2.教学难点
（1）把握单元和课文内容主旨。
就单元来说，本单元重难点之一明确政权分立的时代特征下孕育着统一的趋势；就课文来说，如三国鼎立一课讲述官渡之战、赤壁之战直接关系到北方地区的统一和三国鼎立局面的出现，而三国鼎立局面的形成实现了中国局部的统一为西晋统一全国奠定基础。
（2） 注意有关课文内容设置的考虑。
例：比较典型的淝水之战就是依据教材编写的指导思想，筑牢民族共同体意识，强调各民族交往交流交融本质将其放置在第19课《北朝政治和北方民族大交融》。
（3） 关于一些历史现象的解释与评价，在历史逻辑的证据链建构中，需要有合理的认识。
本单元正确理解政权分立和统一在孕育之间的辩证关系，科学认识该时期战乱频繁与中华民族共同体形成之间的内在逻辑。
新教材为何要修改？是为了落实唯物史观教育，强化马克思主义五种社会形态的表述；落实重大主题教育，突出强调中华优秀传统文化教育；充分反映中华文明探源工程最新成果，系统讲述多元一体的中华文明起源与形成，准确认识我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史；落实关于中华文明突出特性重要讲话精神，彰显中华文明的连续性、创新性、统一性、包容性与和平性，加强对中国传统主流思想发展演变的讲述；落实铸牢中华民族共同体意识教育，重点讲述各民族在我国历史上交往交流交融，从而形成多元一体的中华民族的历史，牢固树立休威与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。
七年级教材的主体内容及其育人价值是：中国有百万年的人类史、一万年的文化史、5000多年文明史。中华文明的起源和发展是中国古代史教学的重点，要通过教学使学生了解中华文明的源远流长和丰富多彩，认识到中华文明具有连续性、创新性、统一性、包容性、和平性的突出特性，形成建设中华民族现代文明的信念；统一多民族国家的发展是中国古代史教学的一条主线，是中国古代史最基本、最核心、最重要的主体内容。通过教学，使学生了解中国古代国家历史发展的具体演进，掌握中国古代史发展的总体趋势，使学生认识到国家统一的重要性，形成国家认同；中国的各民族在长期的历史发展中交往交流交融，共同开发祖国的疆域，共同创造了中华民族的历史和文化。中国各民族在历史发展中，有着共同的命运和共同的利益，产生了极大的凝聚力。
通过教学使学生认识到铸牢中华民族共同体意识是实现中华民族伟大复兴的重要保证；中华优秀传统文化的教育是历史教育的重要内容，是使学生形成文化认同的重要载体。教学中要注意讲清楚中国古代科技与文化成就的具体内容，概括出各历史时期文化成就的突出特色，认识其在历史上的作用与影响，引导学生从文化的发展看历史的进步，进而形成文化自信。
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